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Αθήνα, σήµερα στις 21 Οκτωβρίου 2016, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.04’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 20-10-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΓ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 20
Οκτωβρίου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολό του
σχεδίου νόµου: «Κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία και ανά-
πτυξη των φορέων της και άλλες διατάξεις»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις
εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 8ο Δηµοτικό Σχολείο Νίκαιας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επι-
καίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 24 Οκτωβρίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 112/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαυρουδή Βορίδη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχε-
τικά µε τη «δολοφονική επίθεση συµµορίας κατά του Γραµµατέα
ΔΑΠ-ΝΔΦΚ- ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης».

2. Η µε αριθµό 131/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη
«Νοµοθετική ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων εξόδων πέραν
των νοσηλίων».

3. Η µε αριθµό 96/14-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το εύρος χρήσης
της τηλεϊατρικής στην Ελλάδα.

4. Η µε αριθµό 127/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Παιδείας Έρευνας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα της στέγασης των
σπουδαστών στο ΤΕΙ Ηπείρου.

5. Η µε αριθµό 98/14-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Ένωσης Κεντρώων κ. Αναστασίου Μεγαλοµύστακα

προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε την έκρυθµη κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας
προσφύγων του Νοµού Σερρών.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 113/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε τον προβληµατισµό και ανησυχία για τα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ, για το δηµογραφικό της χώρας και ιδιαίτερα του
Έβρου.

2. Η µε αριθµό 132/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Μίχου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά
µε τον «επαναπατρισµό αποβλήτων υδραργύρου από τον Ασπρό-
πυργο στη Γερµανία».

3. Η µε αριθµό 87/12-10-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Χαράς Κεφαλίδου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε την οριοθέτηση-αναοριοθέτηση των αρχαιολο-
γικών χώρων της Βέροιας.

4. Η µε αριθµό 61/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τον υπολογισµό των κύ-
ριων συντάξεων του Ναυτικού Αποµαχικού Ταµείου (ΝΑΤ).

5. Η µε αριθµό 44/4-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την υποστελέχωση της Διεύθυνσης
της Αστυνοµίας Σερρών.

6. Η µε αριθµό 66/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα-Σι-
δηροπούλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε το αίτηµα κάλυψης των κενών
οργανικών θέσεων από την Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων.

7. Η µε αριθµό 62/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε την «εκτόπιση 36.769 τέκνων Ελλήνων από τους
βρεφονηπιακούς σταθµούς».

8. Η µε αριθµό 85/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλή-
µατα λειτουργίας του αντικαρκινικού Νοσοκοµείου «Θεαγένειο»
στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ανακοινώσω τις ερωτήσεις οι οποίες θα αναβληθούν για
διαφορετικούς λόγους η κάθε µία. 

Η δεύτερη µε αριθµό 110/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νι-
κολάου Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις κυ-
βερνητικές υποσχέσεις για τη µοναδική βιοµηχανία λιπασµάτων
στην Ελλάδα, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου
Υπουργού κ. Κατρούγκαλου στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 117/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την «σκανδαλώδη» πώληση της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» έναντι του ευτε-
λούς τιµήµατος των 45 εκατοµµυρίων ευρώ, δεν θα συζητηθεί
λόγω φόρτου εργασίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Τσακαλώτου. 

Η έκτη µε αριθµό 122/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, σχετικά µε τα έργα Τραµ και Μετρό στον Πειραιά,
δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του αρµόδιου Υπουρ-
γού κ. Σπίρτζη. 

Η δεύτερη µε αριθµό 111/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, σχετικά µε εκκίνηση της διαδικασίας για την ιδιωτι-
κοποίηση της Εγνατίας Οδού ΑΕ., την παραχώρηση του οδικού
της δικτύου και τα ζητήµατα που προκύπτουν, λόγω φόρτου ερ-
γασίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Σπίρτζη. 

Η έβδοµη µε αριθµό 123/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά της Ένωσης Κεντρώων κ.
Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την αντιµετώπιση του πα-
ρεµπορίου στους Δήµους του Πειραιά, Περάµατος, Κορυδαλ-
λού, Κερατσινίου-Δραπετσώνας, Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη,
δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού κ.
Σταθάκη, µε αιτία συνάντηση µε τους Θεσµούς.

Η ενδέκατη µε αριθµό 59/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου
– Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού σχετικά µε τη «µείωση της εθνικά
κυρίαρχης απονοµής δικαιοσύνης µέσω της επικύρωσης της
συµφωνίας CETA µεταξύ Καναδά και Ε.Ε», δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Σταθάκη, µε αιτία συ-
νάντηση µε του Θεσµούς.

Η δέκατη όγδοη µε αριθµό 69/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικο-
λάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού, σχετικά µε την πρόταση – «ανάσα» για τα κόκκινα
δάνεια, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουρ-
γού κ. Σταθάκη, µε αιτία συνάντηση µε του Θεσµούς.

Η πρώτη µε αριθµό 121/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Θεοφύλακτου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την πρόσληψη εργατι-
κού προσωπικού στη λιγνιτική µονάδα «ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ V» µε δια-
φανή κριτήρια από τα µητρώα του ΟΑΕΔ, δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Σκουρλέτη, καθώς βρίσκε-
ται σε διυπουργική σύσκεψη.

Η έβδοµη µε αριθµό 119/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη
(Χάρη) Θεοχάρη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις ελλεί-
ψεις σε ιατρικά µηχανήµατα που θέτουν σε κίνδυνο την υγεία και
τη ζωή των ασθενών, δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας
του αρµόδιου Αναπληρωτή Υπουργού κ. Πολάκη. 

Η δέκατη ένατη µε αριθµό 26/3-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Λακωνίας κ. Λεωνίδα

Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την διαδικα-
σία επιλογής Διευθυντών στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας (Ε.Σ.Υ.), δεν
θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του αρµόδιου Αναπληρωτή
Υπουργού κ. Πολάκη.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 79/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ανάπλαση
του Ρέµατος Πικροδάφνης στο Νοµό Αττικής, δεν θα συζητηθεί
λόγω του ότι ο αρµόδιος Υπουργός κ. Τσιρώνης θα βρίσκεται
εκτός Αθηνών.

Η δέκατη µε αριθµό 63/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Παιδείας Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την απαξίωση της Ρόδου από την
ακύρωση της ίδρυσης του Τµήµατος Διοίκησης Τουρισµού µε
έδρα τη Ρόδο και αγγλόφωνων τµηµάτων τουριστικών σπουδών
που θα απευθύνονται σε αλλοδαπούς φοιτητές µε δίδακτρα, δεν
θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας της αρµόδιας Αναπληρώ-
τριας Υπουργού κ. Αναγνωστοπούλου.

Παρά ταύτα, από τις είκοσι πέντε θα συζητηθούν οι δεκατέσ-
σερις. Να σπάσουµε το ρόδι γιατί ξεπεράσαµε το 50% των προ-
γραµµατισµένων ερωτήσεων! Και ας ελπίσουµε ότι αλλάζει λίγο
ο ρυθµός.

Παράκληση, όµως, επειδή είναι δεκατέσσερις οι ερωτήσεις,
και οι Βουλευτές και οι Υπουργοί να είναι συνεπείς στους χρό-
νους, γιατί όπως καταλαβαίνετε θα χρειαστεί τουλάχιστον ένα
τρίωρο για τις ερωτήσεις.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να µου δώσετε
τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τι θέλετε, κυρία Ζα-
ρούλια;

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Να διαµαρτυρηθώ που για ακόµη µία
φορά δεν έρχεται ο κ. Σταθάκης να µου απαντήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι η ίδια ερώτη-
ση…

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Είναι η ίδια ερώτηση µε την περασµένη
Παρασκευή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι επί της ουσίας. 
Έχετε τον λόγο για ένα λεπτό για τη διαµαρτυρία σας.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Δεν θα µπω επί της ουσίας, γιατί τα εί-

παµε. 
Απλά θέλω να καταστεί κατανοητό στον ελληνικό λαό ότι αυτή

η Κυβέρνηση παίρνει αποφάσεις ερήµην του. Από την προηγού-
µενη Παρασκευή µέχρι σήµερα µεσολάβησε µία επιτροπή για το
TTIP και για την CETA.

Είπε ο κ. Βούτσης –τα έχω και θα τα καταθέσω στα Πρακτικά-
ότι θα συζητηθεί κατόπιν εορτής. Τουτέστιν, παίρνουν αποφά-
σεις ερήµην του ελληνικού λαού. Και δεν θα έρθει να συζητηθεί
µε αυξηµένη πλειοψηφία, όπως ζήτησα. Και όχι µόνο το ζήτησα,
το έχω τεκµηριώσει κιόλας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καταθέστε τα.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Αυτή την καταγγελία θέλω να κάνω. Κάνει

ό,τι θέλει και δεν λαµβάνει υπ’ όψιν του καθόλου το συµφέρον
του ελληνικού λαού. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ελένη Ζαρούλια καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καταγράφηκαν στα
Πρακτικά. 

Και επίσης έχει σταλεί για την αιτία της µη παρουσίας των συγ-
κεκριµένων Υπουργών, η επιστολή –όπως στέλνει κάθε φορά-
από τον Γραµµατέα της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου. Αναφέρει τις
αιτίες όπως γράφουν και οι υπηρεσίες.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 116/17-10-2016 επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, σχετικά µε την απόσυρση υπουργικής απόφασης για
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κατάργηση του δικαιώµατος χορήγησης του εφάπαξ των ξενο-
δοχοϋπαλλήλων στην εικοσαετία.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Αναστάσιος Πε-
τρόπουλος.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ελπίζω µε τον επικείµενο προαναγγελθέντα ανασχηµατισµό να

διορθωθούν λίγο τα πράγµατα µε τις παρουσίες των Υπουργών.
Σήµερα, όµως, έχουµε συγκεκριµένα θέµατα ερωτήσεων. Η

δική µου ερώτηση προς τον Υπουργό Εργασίας αφορά τους ξε-
νοδοχοϋπαλλήλους. Όπως ξέρουµε όλοι ο τουρισµός τα τελευ-
ταία χρόνια έχει κρατηθεί και µάλλον έχει και αυξητική τάση και
λόγω των γεγονότων στις γειτονικές χώρες που έχουν κλείσει
ουσιαστικά τους τουριστικούς προορισµούς. Η Ελλάδα βρίσκεται
σε αυτήν τη συγκυρία κερδισµένη.

Σε αντίφαση, όµως, µε το ότι έχουµε αύξηση του τουρισµού,
αύξηση των εσόδων, αυτά τα οποία πληρώνουν οι ξενοδοχοϋ-
πάλληλοι είναι δυστυχώς δυσανάλογα και αρνητικά. 

Η Κυβέρνηση µε βάση τον περίφηµο ασφαλιστικό νόµο 4387
του κ. Κατρούγκαλου αποφάσισε την περαιτέρω µείωση της εφά-
παξ παροχής των ξενοδοχοϋπαλλήλων κατά 20% και βεβαίως -
µια σηµαντική µεταβολή- να µη δίδεται αυτό µε τη συµπλήρωση
της εικοσαετίας παρά µε τη συνταξιοδότηση.

Όπως γνωρίζουµε, η εργασία των ξενοδοχοϋπαλλήλων έχει
µια µεγάλη ιδιαιτερότητα. Είναι εποχιακή. Κυρίως είναι τους κα-
λοκαιρινούς µήνες. Και αυτή η ιδιαιτερότητα είχε οδηγήσει το
1999 και τον τότε Υπουργό Εργασίας, κ. Μιλτιάδη Παπαϊωάννου,
να εισηγηθεί και να διατηρήσει αυτήν την ειδική ρύθµιση την ο-
ποία θα πρέπει να επανεξετάσετε.

Το ερώτηµά µας είναι: Προτίθεστε να επανεξετάσετε αυτές τις
δύο αποφάσεις που αφορούν την εφάπαξ παροχή για τους ξε-
νοδοχοϋπαλλήλους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κεγκέρογλου το έγγραφο στο οποίο αναφέρεστε, είναι
επίλυση διαφωνίας µεταξύ της κυβερνητικής επιτρόπου και του
Διοικητικού Συµβουλίου του ΤΑΠΙΤ -δεν είναι υπουργική απόφα-
ση για να ανακαλέσω- και αφορούσε στο σκοπό να εκδώσει η
Εθνική Αναλογιστική Αρχή εκείνο το πλαίσιο το οποίο θα επέ-
τρεπε επιτέλους τη χορήγηση εφάπαξ στους ξενοδοχοϋπαλλή-
λους.

Κάθε ασφαλισµένος –όπως και οι υπόλοιποι εργατοϋπάλληλοι
της χώρας- έχει να λάβει εφάπαξ από την 1-9-93 και µετά και έχει
σωρευθεί πλήθος δικαιούχων, οι οποίοι δεν µπορούν να ικανο-
ποιηθούν πολύ σύντοµα εξαιτίας αυτής της µεγάλη και αθρόας
σώρευσης αιτήσεων από το παρελθόν.

Να σας πω ότι για το ΤΑΠΙΤ, ειδικά για τους ξενοδοχοϋπαλλή-
λους, περίπου δύο χιλιάδες τριάντα επτά άτοµα είναι µε δικαίωµα
λήψης εφάπαξ, λόγω συνταξιοδότησης και άλλοι τόσοι περίπου
είναι λόγω συµπλήρωσης εικοσαετίας. 

Το θέµα στο οποίο αναφέρεστε έχει δύο πτυχές κατ’ αρχάς.
Με βάση τα όσα είπα να παίρνουν οι άνθρωποι γρήγορα το εφά-
παξ διότι έχουν µία αναµονή πάνω από τρία έτη ήδη, για να πά-
ρουν αυτό που λέτε. Δηλαδή, θα έχουν µεγαλώσει κατά τρία έτη
ακόµα στην ηλικία. Και το δεύτερο είναι να δούµε ποιες είναι οι
προϋποθέσεις που θα πρέπει να τηρούνται συνολικά σε µία προ-
οπτική βιώσιµης ανάπτυξης του κλάδου αυτού του εφάπαξ.

Για τις προϋποθέσεις οι οποίες υπάρχουν και οι οποίες πραγ-
µατικά µε προβληµατίζουν, όταν λέµε εκατόν ογδόντα µήνες
πραγµατικής, συνεχούς, ολοκληρωµένης απασχόλησης, που
είναι η µία προϋπόθεση, σύµφωνα µε τον κλάδο αυτόν που ίσχυε,
µιλάµε για δεκαπέντε χρόνια πλήρους απασχόλησης. Τέτοια
απασχόληση έχουν µόνο όσοι δουλεύουν σε µεγάλα ξενοδοχει-
ακά συγκροτήµατα διαρκούς λειτουργίας, ετήσιας λειτουργίας.
Και πρέπει να συµπληρώνουν και είκοσι έτη πραγµατικής απα-
σχόλησης στο επάγγελµα µε εκατό τουλάχιστον ηµέρες απασχό-
λησης για κάθε ένα απ’ αυτά τα είκοσι έτη. 

Για το κοµµάτι που λέτε και ενδιαφέρεστε, και το καταλαβαίνω

ότι εκεί πρέπει να δώσουµε ιδιαίτερο ενδιαφέρον όλοι µας, είναι
το κοµµάτων εκείνων των εργαζοµένων στον κλάδο αυτόν οι
οποίοι δεν έχουν την τύχη να έχουν πλήρη απασχόληση σε αυτές
τις συνθήκες ανεργίας. 

Εκεί αν δούµε τα πράγµατα, θα βγει το συµπέρασµα ότι η πε-
ρίπτωση της εικοσαετούς απασχόλησης στο επάγγελµα, κατά
κανόνα, δεν εκπληρωνόταν απ’ αυτήν την κατηγορία των ανθρώ-
πων που δεν είχαν πλήρη απασχόληση και πήγαιναν κοντά το
όριο ηλικίας. Συνεπώς πρέπει να δούµε µία εξήγηση σε αυτό –
και τελειώνω για να συνεχίσω στη δευτερολογία µου. 

Η µεγάλη σώρευση αιτήσεων το 2013 οφείλεται στο ότι το
2012, επί της κυβέρνησης εκείνης της χρονιάς, µε τον ν.4093/
2012 επήλθε µία πάρα πολύ µεγάλη µείωση του εφάπαξ και ο κό-
σµος τρόµαξε και πήγε να πάρει σύντοµα το εφάπαξ, γι’ αυτό
υπήρχε τόσο µεγάλη σώρευση. Διαφορετικά δεν συνέφερε κα-
νέναν ούτε τότε να πάρει πρόωρα το εφάπαξ διότι όσο καθόταν
έπαιρνε µια προσαύξηση, που έφτανε µέχρι και 30% στο τέλος.
Οι µεγάλες εκείνες µειώσεις οδήγησαν τον κόσµο σε αυτό. 

Κύριε Πρόεδρε, θα απαντήσω στη συνέχεια, για να µην κατα-
χρώµαι τον χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.
Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Πετρόπου-
λος µου είναι συµπαθής και µόνο για το γεγονός ότι προσέρχεται
στο Κοινοβούλιο και απαντά στις ερωτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και ο παρακαθήµενός
του, ο κ. Τόσκας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όµως, οι απαντήσεις που έδωσε
αφορούν ερωτήµατα µάλλον δηµοσιογράφων, που έγιναν έξω
πριν, και όχι τα δικά µου ερωτήµατα.

Εγώ δεν ρώτησα γιατί υπάρχει ένα ή δύο χρόνια καθυστέρηση
για την καταβολή του εφάπαξ. Το έχουµε αναλύσει και το ξέ-
ρουµε. Εγώ ρώτησα γιατί καταργείται η δυνατότητα µε τη συµ-
πλήρωση της εικοσαετίας να δίδεται το εφάπαξ. Γιατί µειώνεται
περαιτέρω 20%; Ήδη είχε µειωθεί 22% και µειώνεται περαιτέρω
20%. Και οι απαντήσεις που δόθηκαν είναι τελείως για διαφορε-
τικά ερωτήµατα. 

Όµως, µου έκανε εντύπωση, κύριε Υπουργέ, ότι πήγατε να βά-
λετε πάλι –όπως το κάνετε- διχασµό ανάµεσα στους εργαζόµε-
νους και να πείτε αυτοί που δουλεύουν οκτώ µήνες έναντι αυτών
που δουλεύουν έξι και αυτών που δουλεύουν έντεκα. Αυτό είναι
λάθος. Το κάνετε και σε άλλες περιπτώσεις και νοµίζετε ότι µε
τον διχασµό της κοινωνίας θα µπορέσετε να κυβερνήσετε. Κά-
νετε λάθος. Αυτά γυρίζουν ανάποδα και για την ίδια την κοινωνία
και προπαντός γι’ αυτούς που τα επιχειρούν.

Εγώ αυτό θέλω να ξεκαθαρίσετε και ελπίζω να το κάνετε µε
την απάντηση, που δώσατε έµµεσα ότι αφού κάποιοι παίρνουν
όχι στα είκοσι, αλλά στα τριάντα ή στα τριάντα δυο, εγώ τους
πάω όλους στη συνταξιοδότηση. Αντί να πείτε ότι µειώνω τα εί-
κοσι χρόνια και τα κάνω δεκαπέντε -που θα ήταν µια δίκαιη λύση,
αφού κάνετε τέτοια διαπίστωση, θα ήταν δίκαιο, δηλαδή, να µει-
ώσετε τα είκοσι χρόνια και να τα πάτε στα δεκαπέντε- λέτε ότι
τους πάω όλους στη συνταξιοδότηση. Και ποια συνταξιοδότηση
υπάρχει για αυτούς που δεν θα συµπληρώσουν τα χρόνια, για
αυτούς που αφορά το απώτερο ηλικιακό όριο;

Άρα, λοιπόν, πρέπει να δούµε αν υπάρχει η δυνατότητα στα
θέµατα που θα τεθούν ξανά σε διαπραγµάτευση –και αυτή είναι
η ερώτηση, να µου πείτε ότι αυτά συµφωνήσατε µε τους θεσ-
µούς, όπως τους λέτε εσείς- να ξαναθέσετε και αυτό το θέµα και
να πείτε «εδώ κάναµε λάθος, αυτή η ιδιαίτερα επιβαρυµένη κα-
τηγορία εργαζοµένων, που δεν έχει δουλειά όλο το χρόνο και
έχει µια ιδιαιτερότητα θα πρέπει να τύχει ιδιαίτερης αντιµετώπι-
σης». Άλλωστε, το Υπουργείο Εργασίας αναγνωρίζει αυτή την
ιδιαίτερη αντιµετώπιση και για το επίδοµα ανεργίας και τους συµ-
περιφέρεται διαφορετικά. 

Συνεπώς, θα πρέπει να µας πείτε εάν προτίθεστε να ξαναθέ-
σετε το θέµα ως Υπουργείο Εργασίας στο πλαίσιο µιας πιθανής
διαπραγµάτευσης ή εάν είναι εθνική απόφαση, πείτε µας εάν
εσείς προτίθεστε να αποφασίσετε διαφορετικά. Τι από τα δυο
είναι; Να είµαστε ξεκάθαροι προς τον κόσµο. Δεν µπορεί να είναι
κρυφά τα ζητήµατα, που έχουν να κάνουν µε τη διαπραγµάτευση
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και κρυφά τα ζητήµατα, που έχουν να κάνουν µε ανθρώπους, µε
οικογένειες και κυρίως µε µια κατηγορία που είναι, όπως σας εί-
παµε, γεµάτη µε ιδιαιτερότητες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Σε καµµία περίπτωση δεν επιδιώκω να διχάσω εργαζόµενους
έναντι ανέργων ή ηµιαπασχολούµενων. Όλα αυτά τα φαινόµενα
εξίσου τα αντιµετωπίζω µε την ίδια ζέση και δεν θέλω να υπάρ-
χουν. Είναι το ένα κοµµάτι της «µαύρης» και αδήλωτης εργασίας
σε πολλές περιπτώσεις. Εδώ, όµως, πρόκειται για ένα πραγµα-
τικό πρόβληµα περιοδικής εποχικής απασχόλησης, διότι έτσι
είναι ο κλάδος σε ένα µεγάλο µέρος του. Ελπίζω να λιγοστεύει
αυτό το µέρος και να έχουµε τουρισµό όλο το έτος και σ’ αυτή
την κατεύθυνση πρέπει να κινηθούµε για να έχουν όλοι απασχό-
ληση.

Όµως, κύριε Κεγκέρογλου, εάν πάµε σε µια λογική να κάνουµε
τα είκοσι χρόνια δεκαπέντε, να σας πω τι σηµαίνει αυτό µε µια
πρόχειρη στάθµιση που έκαναν οι υπηρεσίες λόγω της ερώτησής
σας. Και θέλω να σας πω ότι ρώτησα και εγώ τι ηλικία έχουν
αυτοί που πήραν στα είκοσι χρόνια και εκκρεµεί τώρα η αίτησή
τους. Μου είπαν ότι ο µεγαλύτερος είναι σαράντα επτά ετών και
οι περισσότεροι είναι σαράντα πέντε ετών. Είναι εκείνοι οι οποίοι
θα λάβουν εφάπαξ µε τις προηγούµενες διατάξεις. Εάν πάµε στα
δεκαπέντε χρόνια που λέτε εσείς, αυτό σηµαίνει ότι θα πάρουν
πότε; Όταν θα είναι σαράντα ετών ή τριάντα πέντε; Δεν νοµίζω
ότι πρέπει να είναι αυτός ο σκοπός και δεν νοµίζω ότι και εσείς
θέλετε ένα τέτοιο αποτέλεσµα για την καταβολή του εφάπαξ.

Το εφάπαξ πρέπει να ενισχύει, γιατί έχει χαρακτήρα κοινωνι-
κοασφαλιστικό. Όχι βέβαια όσο η κύρια σύνταξη ή λιγότερο η
επικουρική, έχει όµως χαρακτήρα κοινωνικοασφαλιστικό και πρέ-
πει µε τέτοιον χαρακτήρα να βλέπουµε τη διαχείρισή του. Φυ-
σικά, εγώ δεν αγνοώ τα προβλήµατα που υπάρχουν για ένα ση-
µαντικό κοµµάτι των εργαζοµένων αυτού του κλάδου, οι οποίοι
βρίσκονται σε συνθήκες ανεργίας και δυσκολίες σοβαρές που
υπάρχουν στην οικονοµία. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Είναι η πλειοψηφία του κλάδου, όµως,
αυτό το κοµµάτι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφήστε να ολοκλη-
ρώσει, κύριε Κατσώτη.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Το έχουµε
σταθµίσει, κύριε Κατσώτη. Υπάρχει σίγουρα ένα µεγάλο κοµµάτι
το οποίο πλήττεται από την οικονοµική κατάσταση και είναι ένα
θέµα να δούµε µε ενδιαφέρον πώς αυτή την περίπτωση θα την
αντιµετωπίσουµε, ενδεχοµένως σε συνδυασµό µε µια σειρά µέ-
τρων τα οποία θα µπορούσαµε να εξετάσουµε.

Έχω πει -γιατί δέχθηκα και την Οµοσπονδία και όλο τον κλάδο
των εργαζοµένων και συζήτησα µαζί τους σε ένα πολύ καλό
κλίµα- ότι αυτή τη στιγµή έχουµε περίπου τέσσερις χιλιάδες
εκατό εκκρεµείς υποθέσεις. Έχω δώσει προτεραιότητα, ώστε
γρήγορα να εξυπηρετηθούν αυτές και ελπίζω να εξυπηρετηθούν
µέσα στο επόµενο διάστηµα, το 2017, άντε να µπούµε και λίγο
στο 2018, γιατί είναι πάρα πολλές αιτήσεις. Επίσης, πρέπει να
δούµε σ’ αυτήν την περίοδο µε πραγµατικό και ειλικρινές ενδια-
φέρον τι είναι εκείνο το οποίο ενδεχοµένως θα µπορούσε να δια-
φοροποιεί την περίπτωση σε σχέση µε τις συνθήκες που υπάρ-
χουν σ’ αυτόν τον κλάδο. 

Όµως, επιµένω ότι σκοπός µας πρέπει να είναι η απασχόληση,
διότι δεν συµφέρει τους ιδίους να πάρουν εφάπαξ στα είκοσι
χρόνια, διότι τότε έχει τέτοια µείωση. Ο σκοπός πρέπει να είναι
κοινός. Να προσπαθούµε να έχουν δουλειά, να έχουν ασφάλιση
και να πάρουν ακόµη µεγαλύτερα εφάπαξ, παρά εκείνα που µε
τη βία της απειλής της µείωσης, η οποία ήταν επί της κεφαλής
τους το 2012 -επί της δικής σας κυβέρνησης, κύριε Κεγκέρο-
γλου, ήταν τότε η µεγάλη µείωση που επήλθε- τροµάξαν και
πήγαν όλοι να φύγουν. Σκοπός δεν είναι να φεύγουν, σκοπός
είναι να δουλεύουν οι άνθρωποι και να παίρνουν στον υπερθετικό

βαθµό τις ωφέλειες, που µπορούν να πάρουν. Και όσο µένουν
στη δουλειά τόσο µεγαλύτερο εφάπαξ θα παίρνουν.

Ευχαριστώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΚΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο παρα-

καλώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, κύριε Κεγκέ-

ρογλου, ξέρω ότι σας πέταξε την αιχµή και θέλετε να απαντή-
σετε. Άντε, τριάντα δεύτερα, δεν βάζω χρόνο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΚΟΥ: Άλλη φορά δεν θα πηγαίνω στο
κουρείο, θα έρχοµαι εδώ να ακούω τέτοια πράγµατα. Αν είναι δυ-
νατόν! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στη συ-
ζήτηση της έκτης µε αριθµό 124/18-10-2016 επίκαιρης ερώτησης
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
ανάγκη διάσωσης των επιχειρήσεων και των επιτηδευµάτων των
ασφαλισµένων το ΟΑΕΕ που έχουν χρόνιες ασφαλιστικές, οφει-
λές καθώς και την ανάγκη για την επανεξέταση του ύψους του
προστίµου που επιβάλλεται για κάθε αδήλωτο εργαζόµενο. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Πετρόπουλος.
Ο κ. Κόκκαλης έχει τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς η ραχοκοκαλιά της εθνικής µας οι-

κονοµίας, οι έµποροι και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες, έχουν πλη-
ρώσει τη νύφη σε αυτή τη χώρα, λόγω της έντονης οικονοµικής
κρίσης. Είναι χιλιάδες πλέον οι οφειλέτες προς τον ασφαλιστικό
οργανισµό ΟΑΕΕ. Είναι χιλιάδες αυτοί οι οποίοι δεν µπορούν να
ανταπεξέλθουν στις βασικές τους υποχρεώσεις, ώστε να τύχουν
ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης. Είναι χιλιάδες αυτοί οι οποίοι
ενώ ουδέποτε τους έχει παρασχεθεί ιατροφαρµακευτική περί-
θαλψη, εν τούτοις, αξιώνεται αυτό το ποσό αδικαιολογήτως από
το ταµείο. 

Επίσης, είναι αρκετοί οι οποίοι είναι συνεπείς στις υποχρεώ-
σεις τους και πρέπει να επιβραβευθούν και να µη γίνει ο διαχω-
ρισµός µεταξύ των µπαταχτσήδων και των συνεπών οφειλετών. 

Τέλος, υπάρχει το θέµα της αδήλωτης εργασίας. Αδήλωτη ερ-
γασία η οποία πρέπει να καταπολεµηθεί σίγουρα. Το πρόστιµο,
όµως, των 10.500 ευρώ είναι εξοντωτικό και εξωπραγµατικό. Ένα
πρόστιµο των 3.000 ευρώ και µε υποχρέωση του εργοδότη -του
παραβάτη- να τον ασφαλίσει, τουλάχιστον, για έναν χρόνο –να
τον απασχολήσει-  ίσως θα ήταν η πλέον σωστή λύση. 

Εν όψει αυτών, ερωτάσθε: Όσον αφορά την ανακεφαλαιοποίη-
ση των οφειλών, το πάγωµα των οφειλών, αν υπάρχει τέτοια σκέ-
ψη για τους χιλιάδες εµπόρους, τους µικροεπαγγελµατίες.

Δεύτερον, αν υπάρχει σκέψη για ένα κίνητρο για τους συνεπείς
οφειλέτες.

Τρίτον, αν υπάρχει σκέψη για το πρόστιµο το εξοντωτικό, το
εξωπραγµατικό, των 10.500 ευρώ στην αδήλωτη εργασία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κόκκαλη, είναι ένα θέµα το οποίο απασχολεί ιδιαίτερα
την Κυβέρνηση, έχει κάνει σχετικές δηλώσεις και εξαγγελίες και
ο Πρωθυπουργός της χώρας, γιατί είναι ένα τεράστιο πρόβληµα
στον κορµό της οικονοµίας, που αφορά πραγµατικά τον µεγαλύ-
τερο αριθµό απασχολούµενων µετά τους εξαρτηµένους εργαζό-
µενους. Είναι οι µικροµεσαίοι επαγγελµατίες, οι οποίοι έχουν
σωρεύσει υποχρεώσεις µετά το 2009, περίπου στο 68,4% της συ-
νολικής τους οφειλής, που υπάρχει προς τον Οργανισµό Ασφά-
λισης Ελεύθερων Επαγγελµατιών.

Τα πράγµατα δύσκολα, επίσης, είναι και στο ΕΤΑΑ, το ταµείο
των αυτοαπασχολούµενων -ιατρών, δικηγόρων, µηχανικών.
Υπάρχει –σε µικρότερο βαθµό βέβαια- και στον ΟΓΑ, υπάρχει συ-
νολικά σε όλα τα επίπεδα της οικονοµίας, ιδιαίτερα, όµως, υπάρ-
χει στον ΟΑΕΕ και δευτερευόντως στο ΕΤΑΑ. 

Γι’ αυτό τον λόγο έχουµε πάρει µέτρα και κάνουµε εκτενείς µε-
λέτες, επιστηµονικές και τεκµηριωµένες, για να δούµε έναν τρό-
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πο όπου θα προσεγγίζουµε µε πιστότητα την οικονοµική δυνα-
τότητα των οφειλετών να καταβάλλουν οφειλές και επεξεργαζό-
µαστε τέτοια προγράµµατα, τα οποία θεωρώ ότι θα µπορέσουµε
να βάλουµε σε εφαρµογή από το 2017 και µετά, ώστε να µπο-
ρούν αυτοί οι άνθρωποι να µην κουβαλάνε ένα άχθος από το πα-
ρελθόν, να µπορούν σιγά-σιγά να το εξυπηρετούν για να πάρουν
και τη σύνταξή τους. 

Όµως, το θέµα της ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης είναι κα-
λυµµένο από την Κυβέρνηση. Είναι όλοι όσοι ζουν στη χώρα
πλέον µε ιατρική και φαρµακευτική περίθαλψη και εποµένως, ως
προς το κοµµάτι αυτό, ως προς το σοβαρό αυτό θέµα της υγείας
η Κυβέρνηση έχει πάρει εκείνα τα µέτρα, που όφειλε να πάρει,
απέναντι στους ανθρώπους που πάσχουν.

Για την αδήλωτη και «µαύρη» εργασία, την εισφοροδιαφυγή
κυρίως, ήδη έχει εγκατασταθεί και ισχύει από τούτο τον µήνα ένα
πρόγραµµα στο Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας. Σύµφωνα µε το
σύστηµα αυτό οι δηλώσεις, που µπορεί να κάνει κάθε επιχείρηση
για την απασχόληση είναι άµεσες, σε χρόνο άµεσο. Εποµένως,
υπάρχει η δυνατότητα πια στις επιχειρήσεις να δηλώνουν την
απασχόληση και να µην υπεκφεύγουν κάποιοι δολίως ή κάποιοι
να µην εµποδίζονται να δηλώσουν απασχόληση, για την οποία,
όταν συλλαµβάνονται, επιπίπτει επί αυτών αυτό το µεγάλο πρό-
στιµο των 10.500 ευρώ. 

Όµως, εφόσον δεν οφείλεται σε τεχνικούς λόγους -γιατί υπάρ-
χουν και τέτοιες περιπτώσεις, οι οποίοι πια τεχνικοί λόγοι εξαλεί-
φονται µε το νέο σύστηµα- καλώ όλους να µην αποκρύπτουν
εργασία και να την δηλώνουν, αντί να λένε σβήστε τα 10.500
ευρώ. 

Δικαίως θέτετε το ζήτηµα ότι τα 10.500 ευρώ καταλήγουν να
είναι ανείσπρακτα. Εµείς αντιµετωπίζουµε αυτό το θέµα, το µε-
λετάµε. Όµως, πρέπει να καταλήξουµε σε έναν τρόπο, που να
οδηγεί σε καλύτερα αποτελέσµατα. Με τα πρόσθετα µέτρα, που
θα πάρουµε για την εισφοροδιαφυγή σε συνδυασµό µε το σύ-
στηµα που υπάρχει στο ΣΕΠΕ, πιστεύω ότι θα έχουµε καλύτερα
αποτελέσµατα και θα δούµε στο πλαίσιο αυτό και το πρόβληµα
αυτού του προστίµου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κόκκαλη, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σίγουρα δεν πρέπει

να υπάρχει αδήλωτη εργασία, αλλά για τις εκκρεµείς υποθέσεις
είναι αδύνατον να εισπραχθούν αυτά τα ποσά. Αυτό είναι το
πρώτο.

Το δεύτερο, το οποίο ήταν στην πρωτολογία, είναι ότι υπάρχει
το αίτηµα, το απολύτως λογικό, -δεν υπάρχει πιο λογικό- κά-
ποιος, ο οποίος θεµελιώνει δικαίωµα σύνταξης και έχει ληξιπρό-
θεσµο χρέος, να ανταλλάσσει το χρέος µε τον ασφαλιστικό
χρόνο. Έτσι, και το ταµείο θα εισπράξει και ο άνθρωπος θα βγει
στη σύνταξη, έστω και τµηµατικά, να λειτουργήσει επιτέλους η
έννοια του συµψηφισµού. Δεν είναι απολύτως λογικό; Και είναι
και πάγιο αίτηµα της οµοσπονδίας των εµπόρων, να ανταλλάσ-
σουν τον ασφαλιστικό χρόνο –οι ίδιοι οι έµποροι το λένε- µε το
ληξιπρόθεσµο χρέος τους. Εάν δεν γίνει αυτό, ούτε το ταµείο θα
εισπράττει λεφτά ούτε ο επαγγελµατίας θα παίρνει σύνταξη,
έστω εφάπαξ συµψηφισµό, το δέχονται. Εν µέρει; Εν µέρει. Τµη-
µατικά; Τµηµατικά. Όµως, να γίνει. Δεν έχει νόηµα το να µην γί-
νεται τίποτα, γιατί ούτε το ταµείο θα εισπράττει τα χρήµατα ούτε
ο επαγγελµατίας θα εισπράττει έστω ένα τµήµα της σύνταξης.

Νοµίζω, ότι σε αυτό κατανοείτε πλήρως τα προβλήµατα των
εµπόρων και θα προχωρήσει το Υπουργείο σας –έχει σχέση και
µε τη διαπραγµάτευση, βέβαια- στην επίλυση αυτού του χρόνιου
προβλήµατος. Είναι πάρα πολλοί αυτοί, οι οποίοι έχουν βγει στη
σύνταξη και οφείλουν, και αυτή τη στιγµή ούτε το ταµείο ει-
σπράττει ούτε και ο έµπορος βγαίνει στη σύνταξη. Άρα, ποιος
κερδίζει; Ουδείς. Επιτέλους να εφαρµοστεί η απλή λογική σε
αυτήν την χώρα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ως προς το

σκέλος αυτό, κύριε Κόκκαλη, και το προηγούµενο, που θέσατε
για την απαλλαγή από οφειλές, εισφορές για την υγεία, θέλω να
επιστήσω την προσοχή σας στο εξής: Υπάρχει κίνδυνος αν πε-
ράσουµε γενικά και άκριτα σε αυτό το µέτρο, να καταργήσουµε
την υποχρεωτική και καθολική ασφάλιση, που είναι ένας βασικός
κανόνας για την κοινωνική ασφάλιση σε αυτό το σύστηµα, το
οποίο είναι πραγµατικά από τα λίγα που αποµένουν εν ζωή στο
σύστηµα γενικότερα το καπιταλιστικό. 

Πρέπει να το προστατεύσουµε, γιατί υπάρχει ένας κίνδυνος
να λέει ο καθένας ότι «Εντάξει, εγώ θέλω για δέκα χρόνια. Δώσε
µου για δέκα χρόνια σύνταξη.», ο άλλος να λέει «Θέλω για δεκα-
πέντε. Δώσε µου για δεκαπέντε. Δεν θα ασφαλιστώ για τα υπό-
λοιπα». Χάνεται ο καθολικός, γενικός και υποχρεωτικός χαρακτή-
ρας της κοινωνικής ασφάλισης µε αυτόν τον τρόπο. 

Δεν θα διαφωνήσω, όµως, µε αυτό που επισηµαίνετε, ότι υπάρ-
χει στο µεταξύ το πρόβληµα να υπάρχουν αρκετοί ασφαλισµένοι,
οι οποίοι δεν θα πάρουν σύνταξη ποτέ, λόγω αυτής της κρίσης.

Εµείς, περιορισµένα, για αυτή την χρονική περίοδο, έχουµε τη
διάθεση, ερευνούµε και ενδιαφερόµαστε να επιζητήσουµε λύ-
σεις για το πρόβληµα αυτό, που µπορούν να οδηγήσουν σε αυτό
στο οποίο και εσείς αναφέρεστε. Το έχω αναφέρει και εγώ σε
δηµόσιες δηλώσεις µου. 

Αναφέροµαι στην περίπτωση -δεν είναι απολύτως βέβαιο ότι
θα καταλήξουµε εκεί- κάποιος να πάρει για λιγότερα χρόνια
ασφάλιση, αφού δεν έχει πληρώσει για κάποια. Το ποια θα είναι
αυτά, είναι ένα τεχνικό ζήτηµα που θα δούµε και έχει να κάνει και
µε τη γενική αντίληψη που πρέπει να περνάµε στην κοινωνία -δη-
λαδή, τι θα γίνει όταν κάποιος έχει πληρώσει τριάντα χρόνια.

Υπάρχουν και περιπτώσεις που έχουν τριάντα πέντε χρόνια
ασφαλιστικής κάλυψης και τους λείπουν τα επόµενα, που συνέ-
χισαν να δουλεύουν και δεν παίρνουν σύνταξη ποτέ, παρότι είναι
ασφαλισµένοι για τριάντα πέντε και για σαράντα χρόνια. Αυτά
είναι εξωφρενικά και αρνητικά αποτελέσµατα µιας έκρυθµης κα-
τάστασης στην οικονοµία, µιας τεράστιας κρίσης, η οποία είναι
και ανθρωπιστική.

Στο κοµµάτι αυτό της ανθρωπιστικής κρίσης, εµείς οφείλουµε
να παρέµβουµε και να πάρουµε µέτρα σε αυτές τις περιπτώσεις.
Δεν µπορούµε να αφήσουµε αυτόν τον κόσµο έτσι. Το δηλώνω
µε πλήρη επίγνωση αυτού που λέω, ότι άνθρωποι οι οποίοι έχουν
καλύψει οπωσδήποτε και τα τριάντα πέντε χρόνια δεν γίνεται να
µην τους δίνουµε τη δυνατότητα να πάρουν σύνταξη. Θα σβή-
σουµε το υπόλοιπο, αφού µε τριάντα πέντε χρόνια θα µπορού-
σαν να πάρουν και στα εξήντα επτά έτη ηλικίας -αυτό είναι το
άλλο κριτήριο. Πρέπει να πάρουµε στο πλαίσιο αυτό κάποια
µέτρα. Είναι βέβαιο.

Όλα, όµως, σας λέω τα αντιµετωπίζουµε µε γνώµονα πάντα
την προστασία της κοινωνικής ασφάλισης, ως προς τα βασικά
και θεµελιώδη χαρακτηριστικά, που είναι η καθολικότητα, που
σηµαίνει ότι καλύπτονται όλοι οι ασφαλισµένοι και η υποχρεωτι-
κότητα, που σηµαίνει ότι κανείς δεν εισφοροδιαφεύγει. Αυτά
είναι τα κριτήριά µας και το πλαίσιο αυτό, πραγµατικά, η απλή
λογική θα βρει χώρο. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στην

επόµενη ερώτηση.
Είναι η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 80/11-10-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τους
αναλογικούς ασύρµατους της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Θα απαντήσει, όπως είπα, ο κ. Νικόλαος Τόσκας. 
Κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ. Ευχαριστούµε για την προσέλευσή

σας, για να συζητήσουµε στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου ένα εξαιρετικά σοβαρό ζήτηµα. Για ευνόητους λόγους
κοινού νου δεν θα αναλύσω τα πάντα τώρα. Δεν χρειάζεται να
καταγραφούν στη Βουλή, διότι είναι ένα ευαίσθητο ζήτηµα. 

Αυτό που πρέπει να πούµε είναι ότι έχουν περάσει δέκα χρόνια
χρήσης των ψηφιακών συστηµάτων TETRA, τα οποία αναγκαστή-
καµε να πάρουµε µε ανάθεση και πανάκριβα -90, 100, 200, 230
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εκατοµµύρια ευρώ- για την Ολυµπιάδα του 2004.
Έφυγε ο φίλος µου, ο Βασίλης, να του πω ότι ο κουρέας ήταν

το ΠΑΣΟΚ, που µας τα φέσωσε αυτά. Έτσι; Δεν ήµασταν εµείς.
Μετά η Κυβέρνηση του κ. Καραµανλή πλήρωνε τα δάνεια του
κουρέµατος. Μας έστειλε όλους για κούρεµα το ΠΑΣΟΚ του κ.
Κεγκέρογλου, αλλά τέλος πάντων. 

Δώσαµε 240 εκατοµµύρια ευρώ και µετά τη δεκαετή σύµβαση
δεν καταφέραµε -φαντάζοµαι θα µας ενηµερώσετε για τις δια-
πραγµατεύσεις- να συνεχίσουµε στη χρήση των ψηφιακών συ-
στηµάτων. Έχουν παρουσιαστεί κάποια προβλήµατα επικοινω-
νίας, επικάλυψης µε τους αναλογικούς, που πλέον χρησιµοποι-
ούµε. Θα έρθω στην δευτερολογία µου σε κάποια άλλα ζητή-
µατα.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να µας ενηµερώσετε γιατί δεν συ-
νεχίστηκε η σύµβαση ή πώς πήγε η διαπραγµάτευση µε το TE-
TRA, ως προς το ψηφιακό κοµµάτι, και πότε προτίθεται η Ελλη-
νική Αστυνοµία να φέρει ψηφιακό σύστηµα και όχι αναλογικό, το
οποίο έχει πάρα πολλά προβλήµατα επικοινωνίας και ασφάλειας
για τους αστυνοµικούς και για τον πολίτη. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Καµ-
µένε, ας βάλουµε τα πράγµατα σε µία σειρά, για να δούµε γιατί
δεν προχώρησε το σύστηµα αυτό, το οποίο είχε καθιερωθεί από
την εποχή των Ολυµπιακών Αγώνων, από το 2004, το σύστηµα
των ψηφιακών επικοινωνιών της Αστυνοµίας, το γνωστό TETRA,
η σύµβαση του οποίου έληξε τον Ιούλιο του 2014, 

Από κει και πέρα τον Δεκέµβριο του 2014, παραµονές εκλο-
γών, έγινε µία πρόταση από µία άλλη εταιρεία, «SEPURA» λέγε-
ται, για την προσφορά στο ελληνικό δηµόσιο ενός αντίστοιχου
συστήµατος ψηφιακών επικοινωνιών για την Αστυνοµία, το οποίο
διατίθετο δωρεάν σε ό,τι αφορά τον κορµό του συστήµατος -το
τονίζω αυτό, γιατί ξέρετε, δωρεάν σε αυτόν τον κόσµο δεν υπάρ-
χει- και η συντήρηση του συστήµατος θα ήταν δωρεάν για έναν
χρόνο. Οπότε, προφανώς η εταιρεία θα επωφελείτο µε τη συν-
τήρηση του συστήµατος στη συνέχεια. 

Υπογράφτηκε, λοιπόν, τον Δεκέµβριο του 2014 από τον τότε
Υπουργό Οικονοµικών και µετά από εισήγηση του Υπουργού
Προστασίας του Πολίτη αυτή η σύµβαση και ξεκίνησε η υλοποί-
ηση του συστήµατος. Αφορούσε την Αττική. Για το σύστηµα
έχουν τοποθετηθεί πενήντα σταθµοί βάσης, πενήντα κεραίες, ας
πούµε, και υπάρχει ένα ποσοστό κάλυψης της περιοχής της Ατ-
τικής, δηλαδή Αθήνα -Πειραιάς, προάστια, συν Αίγινα, συν Σαλα-
µίνα, µε ένα ποσοστό ραδιοκάλυψης γύρω στο 95% µε 98%. Από
κει και πέρα προχωράµε στην πιστοποίηση του συστήµατος.

Πράγµατι από προηγούµενο Υπουργό, πριν από µένα, είχε
αναφερθεί ότι θα γίνει άµεσα η ενεργοποίηση του συστήµατος.
Θεωρώ ότι ήταν µία βιαστική δήλωση, γιατί από τον Δεκέµβρη
µέχρι τον Μάρτη, που είχε γίνει η δήλωση, δεν µπορούσε να υλο-
ποιηθεί αυτό το σύστηµα. 

Αυτή τη στιγµή έχουν συγκροτηθεί οι επιτροπές σε µία φάση
της ποσοτικής παραλαβής του συστήµατος. Στη συνέχεια θα
ακολουθήσει η ποιοτική παραλαβή του συστήµατος και η κοστο-
λόγηση του συστήµατος, όπως προβλέπεται από τη σύµβαση
που υπογράφτηκε, όπως είπα, τον Δεκέµβρη του 2014.

Αυτή τη στιγµή τι κάνουµε; Γίνεται η ποσοτική παραλαβή, εκ-
κρεµεί η ποιοτική παραλαβή και η κοστολόγηση. Προκειµένου να
µειώσουµε το συνολικό κόστος, γιατί καταλαβαίνετε ότι προσπα-
θούµε σε δύσκολους καιρούς να µειώσουµε και τις απαιτήσεις
τις εταιρείας, γιατί όπως είπα ο κορµός του συστήµατος ήταν
δωρεάν, από κει και πέρα η εταιρεία προσβλέπει στη συντήρηση
και προσβλέπει στους ποµποδέκτες, στους ασυρµάτους. 

Εµείς, επειδή δεν έχουµε τα περίπου 4.000.000 για να δώ-
σουµε αυτή τη στιγµή για τους ποµποδέκτες, έχουµε προµηθευ-
τεί συσσωρευτές καινούργιους αξίας περίπου 80.000 ευρώ,
προκειµένου να χρησιµοποιήσουµε τους παλιούς ποµποδέκτες
σε µία ενδιάµεση φάση και µέχρι να βρούµε τα χρήµατα για να
εκσυγχρονίσουµε όλο το σύστηµα και παράλληλα έχουµε δια-
σφαλίσει ότι θα γίνει παραµετροποίηση του συστήµατος και θα

δοθούν από την εταιρεία οι κλείδες κρυπτογράφησης, όπως πάλι
είναι υποχρεωµένη η εταιρεία, για να διασφαλίσουµε και την κρυ-
πτογράφηση, δηλαδή, τη µυστικότητα του συστήµατος, η οποία
πράγµατι αυτή τη στιγµή δεν διασφαλίζεται µε τους αναλογικούς
δέκτες, το αναλογικό σύστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία, κύριε Υπουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ναι, συνεχίζω µετά, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Καµ-
µένο, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
Νοµίζω ότι η κατάθεσή σας σήµερα και τα νέα που µας δίνετε

είναι θετικά. Δεν έχω να προσθέσω κάτι. Για ευνόητους λόγους,
όπως είπα πριν, δεν χρειάζεται να συζητήσουµε πολύ και εν
κοινώ όλες τις λεπτοµέρειες στις ασφάλειες των επικοινωνιών
όσον αφορά τις δυνάµεις ασφαλείας, την αστυνοµία και τις λοι-
πές στο Υπουργείο. 

Απλά θα ήθελα από εσάς να δεσµευτείτε σε µία ενηµέρωση
προς το Κοινοβούλιο και προς εµένα γιατί είχα κι εγώ κάποια ζη-
τήµατα από συναδέλφους σας στο Υπουργείο, όταν προχωρήσει
η σύµβαση, προχωρήσουµε στην παραλαβή, ανοιχτεί το δίκτυο,
κλείσουν οι τυχόν τρύπες αυτή τη στιγµή της κάλυψης, της επι-
κάλυψης ή της µη ασφαλούς τελείως, 100% αν θέλετε, επικοινω-
νίας, να το επικοινωνήσουµε, τόσο και για τα σώµατα ασφαλείας
όσο και για τον πολίτη. Διότι ο πολίτης διαβάζει και ακούει πάρα
πολλά ή αρκετά δηµοσιεύµατα στον Τύπο, ηλεκτρονικό και έν-
τυπο και ανησυχεί. 

Δεν θα ήθελα –και θα µε συγχωρήσετε για την έκφραση για
αυτό που θα πω- να λαϊκίσω, αλλά υπάρχουν και αστυνοµικοί που
επικοινωνούν µεταξύ τους µε το κινητό για λόγους υπηρεσια-
κούς, το οποίο δεν είναι καλό για το Σώµα, ούτε για τον αστυνο-
µικό, ούτε για την εικόνα του Σώµατος στον πολίτη.

Κλείνω εδώ. Παρακαλώ να µας ενηµερώσετε άµεσα πότε θα
παραληφθεί και τι θα γίνει και στα υπόλοιπα µεγάλα αστικά κέν-
τρα, όπως είναι η Θεσσαλονίκη, η Πάτρα, το Ηράκλειο, ή όπου
έχουµε τουρισµό και πιθανόν βία, ή όπου χρειάζεται άµεση επι-
κοινωνία για να επέµβει η Αστυνοµία, ή στα νησιά µας που έ-
χουµε τώρα και τα hot spots. Δηλαδή θα θέλαµε να µας πείτε πό-
τε θα βγει και το σύστηµα, να µας δώσετε ένα χρονοδιάγραµµα
εκτός Αττικής. 

Αν χρειαστεί εµείς ως Συγκυβέρνηση και ως Ανεξάρτητοι Έλ-
ληνες και εγώ προσωπικά να παρέµβουµε, να βρούµε κονδύλια,
να βοηθήσουµε στο να εξαπλωθεί και να πάµε στο τελικό σύ-
στηµα, ώστε να υπάρχει ασφάλεια των επικοινωνιών για την
ασφάλεια του πολίτη, να µας ενηµερώσετε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Καµµένο, κατ’ αρχάς,
να διευκρινίσω ότι θα έπρεπε να είχε προβλεφθεί ο εκσυγχρονι-
σµός του συστήµατος, πριν λήξει η Σύµβαση τον Ιούλιο του 2014
και αυτό είναι προφανές.

Συνεχίζω, όµως, µε αυτά που είπατε. Εκτιµώ ότι µέσα σε ένα
τρίµηνο θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία που είπα –ποσοτική,
ποιοτική, η κοστολόγηση- εάν οι επιτροπές δεν διαπιστώσουν κά-
ποιο πρόβληµα, γιατί δεν µπορώ να προεξοφλήσω το τι θα βρει
κάθε επιτροπή.

Εποµένως, µέσα σε αυτό το χρονικό διάστηµα πιστεύω ότι θα
έχει ενεργοποιηθεί το σύστηµα, εάν όλα πάνε καλά από πλευράς
έρευνας των επιτροπών. 

Μας καίει και εµάς και έχουµε και εµείς την αγωνία για να ενερ-
γοποιηθεί το σύστηµα, γιατί πράγµατι χρησιµοποιούµε αναλο-
γικό σύστηµα. Χρησιµοποιούν πολλές φορές ίσως τους βοηθητι-
κούς τρόπους των κινητών σε κάποιες περιπτώσεις. Όπως κατα-
λαβαίνετε, δεν µπορεί να συνεχιστεί αυτό. Δυστυχώς, είναι µια
κατάσταση την οποία βρήκαµε. Προσπαθούµε να επιταχύνουµε,
αλλά τηρώντας όλους τους κανόνες. 

Δεν πρόκειται να προχωρήσουµε στην επέκταση του συστή-

980 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µατος, αν δεν δούµε ότι αυτό το σύστηµα δουλεύει ικανοποιητικά
στην Αττική. Θα ήταν ανεύθυνο να προχωρήσουµε στην επέ-
κταση του συστήµατος, όπως έχει προταθεί από την εταιρεία.
Προσωπικά είπα «όχι, αν δεν δούµε το πώς δουλεύει το σύστηµα
µέσα στην Αττική και αν δεν είµαστε ικανοποιηµένοι από την πι-
στότητα του συστήµατος». 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εισερχόµεθα τώρα

σε έναν κύκλο τριών ερωτήσεων στις οποίες θα απαντήσει ο
Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των κ. Παρασκευόπουλος. 

Πρώτη θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 125/18-10-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, σχετικά µε την παρέµβαση της αστικής δικαιοσύνης στο
συνδικαλιστικό κίνηµα µε την απόφαση του Μονοµελούς Πρωτο-
δικείου Αθηνών, που ακυρώνει το 29ο Συνέδριο του Εργατικού
Κέντρου Αθήνας (Μάης 2016).

Ορίστε, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Βέβαια, αυτές τις µέρες η δικαιοσύνη είναι στην επικαιρότητα

και σήµερα έχουµε µια ερώτηση που δείχνει αν πράγµατι η δι-
καιοσύνη είναι ανεξάρτητη ή όχι και ποιον υπηρετεί µε τις απο-
φάσεις της. 

Η συζήτηση αφορά την ωµή παρέµβαση, κύριε Υπουργέ, στο
συνδικαλιστικό κίνηµα που έγινε πριν από λίγες µέρες από το
Μονοµελές Πρωτοδικείο Αθηνών. Η δικαστής κ. Μητσοπούλου
Σταµατία µε την µε αριθµό 5547/2016 απόφασή της ανέστειλε
την εκτέλεση των αποφάσεων του 29ου Συνεδρίου του Εργατικού
Κέντρου Αθήνας, µεταξύ αυτών, βέβαια και την εκλογή οργάνων
διοίκησης. 

Τα όργανα του Εργατικού Κέντρου της Αθήνας, αλλά και το
ίδιο το Συνέδριο αποφάσισαν τη µη συµµετοχή αντιπροσώπων
του Σωµατείου: σύλλογος προσωπικού «ALPHA BANK» στο Συ-
νέδριο του ΕΚΑ και αυτό έγινε επειδή υπήρχε κατάφωρη παρα-
βίαση των διατάξεων του καταστατικού του ΕΚΑ κατά την εκλογή
των αντιπροσώπων του σε αυτό. Εµφάνιζε ψηφίσαντες για το Ερ-
γατικό Κέντρο της Αθήνας από όλη την Ελλάδα και µάλιστα,
χωρίς τα απαραίτητα νοµιµοποιητικά έγγραφα. Έχοντας δε τις
πλάτες τραπεζιτών και κράτους, αρνείτο να προσκοµίσει οποι-
οδήποτε στοιχείο για τους ψηφίσαντες που παρουσίαζε. 

Ο σύλλογος προσωπικού «ALPHA BANK» κατέθεσε αίτηση
ασφαλιστικών µέτρων, την οποία και αποδέχθηκε το δικαστήριο,
µε τον ανυπόστατο ισχυρισµό ότι δεν προβλέπεται στο καταστα-
τικό του ΕΚΑ αποκλεισµός αντιπροσώπων λόγω παρατυπιών στις
αρχαιρεσίες που τους ανέδειξαν.  

Το καταστατικό του ΕΚΑ προβλέπει ρητά, κύριε Υπουργέ, στο
άρθρο 7 τα εξής: «Για τη συµµετοχή στο συνέδριο υποχρεούται
η οργάνωση – µέλος µε ποινή αποκλεισµού να έχει αποστείλει
προς τη διοίκηση του ΕΚΑ όλα τα πιστοποιητικά αντιπροσώπευ-
σης πέντε ηµέρες πριν από την έναρξη του συνεδρίου».

Αυτή η κατάπτυστη απόφαση –εµείς θα καταθέσουµε και το
καταστατικό του ΕΚΑ στα Πρακτικά για την ιστορία- για λογαρια-
σµό της εργοδοσίας και της Κυβέρνησης ανοίγει τον δρόµο για
ολοκληρωτικό άµεσο έλεγχο των συνδικάτων από το κράτος και
την εργοδοσία. 

Στην πράξη τι γίνεται; Δεν αναγνωρίζεται στα συνδικάτα το δι-
καίωµα να ελέγχουν και να νοµιµοποιούν τους αντιπροσώπους
των αρχαιρεσιών τους µε βάση τα καταστατικά τους, µε τον ισχυ-
ρισµό, πλην άλλων, ότι µόνος αρµόδιος να κρίνει την εγκυρότητα
των διαδικασιών των συνδικαλιστικών φορέων είναι η δικαιοσύνη.
Αυτό οδηγεί τα συνδικάτα, ιδιαίτερα τα δευτεροβάθµια συνδικα-
λιστικά όργανα, να παίρνουν αποφάσεις όχι στις γενικές συνε-
λεύσεις τους και τα συνέδριά τους, αλλά σε δικαστήρια, που θα
ορίζουν και τις διοικήσεις. Αυτή είναι η απόφαση.

Η εξέλιξη αυτή δεν γίνεται σε τυχαίο χρονικό διάστηµα, αλλά
ακριβώς τη στιγµή που η Κυβέρνηση βάζει στόχο να χτυπήσει
εργατικές-συνδικαλιστικές ελευθερίες και δικαιώµατα, που ετοι-
µάζει νέο κύκλο επίθεσης στην εργατική τάξη, µέσα από τον
νόµο για τα εργασιακά. Αποδεικνύεται ξανά ότι η αστική δικαιο-

σύνη αξιοποιείται από τη µεγαλοεργοδοσία και την Κυβέρνηση,
που θέλουν ένα κίνηµα απόλυτα χειραγωγηµένο, που δεν αµφι-
σβητεί τη στρατηγική του κεφαλαίου για ένταση της εκµετάλλευ-
σης και αύξηση των κερδών των µονοπωλιακών οµίλων.

Κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε πώς τοποθετείστε ως Κυβέρνηση
στην ωµή αυτή παρέµβαση της αστικής δικαιοσύνης στο συνδι-
καλιστικό κίνηµα, που ακυρώνει τα συνέδρια και τα καταστατικά
των πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων συνδικαλιστικών οργα-
νώσεων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, µετά από µία εισαγωγή την οποία κάνατε
και δείχνει το ενδιαφέρον σας για την ανεξαρτησία της δικαιο-
σύνης, µου ζητάτε να τοποθετηθώ µε έναν τρόπο ο οποίος θα
προσβάλει ωµά την ανεξαρτησία της δικαιοσύνης.

Πιστεύω ότι η τοποθέτησή σας ενέχει ένα διπλό θεσµικό ατό-
πηµα: 

Το ένα είναι ότι µου ζητάτε να παρέµβω στη λειτουργία της δι-
καιοσύνης µε ένα σχόλιο σε υπόθεση η οποία στην ουσία εκκρε-
µεί ακόµη, διότι υπάρχουν και άλλες φάσεις µετά από αυτήν την
οποία µνηµονεύσατε.

Το δεύτερο είναι ότι ονοµάζετε µία δικαστική απόφαση κατά-
πτυστη. Κάνατε έναν χαρακτηρισµό τον οποίο θα χαιρόµουν να
ακούσω στη δευτερολογία σας ότι ανακαλείτε. Επειδή δεν
µπορώ καθόλου να σχολιάσω δικαστική απόφαση –αυτό άλλω-
στε µου το επιβάλλει το Σύνταγµα αυτήν τη στιγµή- είµαι τόσο
σύντοµος στην πρωτολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κατσώ-

τη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι όλοι εδώ

παροικούµε στην Ιερουσαλήµ. 
Αυτές τις µέρες είναι στην επικαιρότητα η δικαιοσύνη. Όταν η

δικαιοσύνη έρχεται να αντιµετωπίσει ζητήµατα µεταξύ των επι-
χειρηµατικών οµίλων, τότε ο θόρυβος που σηκώνεται, είναι πάρα
πολύ µεγάλος και οι πολιτικές δυνάµεις συντάσσονται ή µε τα
µεν ή µε τα δε συµφέροντα και υπάρχει οξύτατη αντιπαράθεση.
Σε αυτήν την περίπτωση δεν φείδεσθε συζητήσεων για τον ρόλο
των δικαστών ή µέρους των δικαστών.

Όταν όµως θίγονται ζητήµατα, που έχουν να κάνουν µε το ερ-
γατικό κίνηµα, τότε όλοι τι λέτε; Ανεξάρτητη Δικαιοσύνη! Όλοι
επικαλείστε την ανεξαρτησία της δικαιοσύνης! Δεν την επικαλεί-
στε, όµως, όταν αφορά το ίδιο το σύστηµα και τα επιχειρηµατικά
συµφέροντα. Και οι πολιτικές δυνάµεις σιωπούν όταν πρόκειται
για το εργατικό κίνηµα. Καµµία πολιτική δύναµη εδώ δεν αναφέ-
ρεται σε αυτό.

Σε ποσοστό 99% οι απεργίες βγαίνουν παράνοµες. Θα θυµά-
στε τον κ. Θέµελη τότε µε το ΠΑΣΟΚ που οι δεκαπέντε βγήκαν
περισσότεροι από τους είκοσι επτά! Αυτό τι ήταν; Δεν ήταν πα-
ρέµβαση; Τα καταστατικά δεν έχουν καµµία αξία; Ποιος τα ενέ-
κρινε τα καταστατικά των συνδικαλιστικών οργανώσεων; Ποιος
τα εγκρίνει; Δεν εγκρίνονται από τα δικαστήρια; Ο δικαστής δη-
λαδή που ενέκρινε αυτό το καταστατικό του Εργατικού Κέντρου
Αθήνας, που το καταθέσαµε στα Πρακτικά, έκανε λάθος και δίκιο
έχει η κ. Νιτσοπούλου, το µονοµελές πρωτοδικείο, που έρχεται
να λύσει τη διαφορά ενός σωµατείου -ενός σωµατείου εύρωστου
βέβαια και οικονοµικά κ.λπ.- της Τράπεζας ALPHA BANK, σε
βάρος αποφάσεων του συνεδρίου; 

Για πείτε µου ποιος έχει δίκιο, ο δικαστής που ενέκρινε το κα-
ταστατικό ή τώρα η δικαστίνα η οποία λέει ότι δεν µπορεί το συ-
νέδριο ή η διοίκηση που το καταστατικό λέει καθαρά, να νοµιµο-
ποιήσει τα σωµατεία και µε δικαίωµα αποκλεισµού, αν αρνηθούν
µέσα σε πέντε ηµέρες να φέρουν τα νοµιµοποιητικά χαρτιά, τα
οποία τα καθορίζει το καταστατικό.
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Για πείτε µου τι είναι αυτό. Δεν είναι ωµή παρέµβαση; Εµείς,
βεβαίως, λέµε ότι έχετε µεγάλη ευθύνη. Πίσω απ’ αυτήν την από-
φαση είναι η Κυβέρνηση, η οποία θέλει εργαλεία στο κίνηµα για
να µπορέσει να περάσει αυτήν την αντιλαϊκή πολιτική και ιδιαί-
τερα αυτό που έρχεται µπροστά µας µε τον νέο εργασιακό νόµο.
Βέβαια, δεν είναι µόνο αυτό, αλλά έχει και συνέχεια. Τα µνηµόνια
και τα µέτρα σε βάρος της εργατικής τάξης έχουν και συνέχεια.
Η Κυβέρνηση σαν ένας άλλος πόλος εναλλαγής της εξουσίας
θέλει στο κίνηµα δυνάµεις που να υπηρετούν αυτή τη γραµµή. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, έχετε µεγάλες ευθύνες. Τον διορισµό τον κά-
νετε εσείς, η Κυβέρνηση, µε ευθεία παρέµβαση, για να µπορέ-
σετε εδώ να έχετε εργαλεία στα χέρια σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, παρ’
ότι ήσασταν σαφής, ορίστε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Λυπάµαι, κύριε συνάδελφε. Σας έδωσα την ευκαιρία να ζητή-
σετε «συγγνώµη» για τον χαρακτηρισµό µίας απόφασης ως κα-
τάπτυστης, αλλά εσείς δεν αξιοποιήσατε καθόλου την ευκαιρία.

Κατά τα λοιπά, πρέπει να σας πω ότι διαφωνώ µε το σύνολο
της τοποθέτησής σας, διότι µου ζητάτε να νοµιµοποιήσω µία πα-
ρέµβαση, επειδή γίνονται κι άλλες. Αυτό δεν θα το έκανα ποτέ.
Αυτό το οποίο θέλω και ελπίζω είναι σε όλη τη διάρκεια της θη-
τείας µου ποτέ να µην παρεκτραπώ και να µην παρέµβω στη δι-
καιοσύνη και όχι να νοµιµοποιήσω οποιαδήποτε παρέµβασή µου
µε µία αναγωγή ή µια υπενθύµιση κάποιας παλαιότερης που κά-
ποτε είχε γίνει.

Πρέπει να σας πω ότι πραγµατικά δεν συµφωνώ µε τίποτα απ’
όσα λέτε. Δεν συµφωνώ ούτε καν ότι η εποχή δεν είναι τυχαία,
επειδή τώρα υπάρχουν εργατικές διεκδικήσεις, διότι είµαι 67
χρονών και δεν θυµάµαι κανένα χρόνο της ζωής µου να µην
υπάρχουν εργατικές διεκδικήσεις και εργατικοί αγώνες.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Μας φωτίσατε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα συνεχίσουµε µε

την όγδοη µε αριθµό 114/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του δεύ-
τερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας του κ. Ιάσονα
Φωτήλα προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την παραβίαση του Συντάγµατος
για µη υποχρεωτική αποχώρηση ανωτάτων δικαστικών λειτουρ-
γών.

Ορίστε, κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι η χώρα µας αντιµε-

τωπίζει µία πολυεπίπεδη κρίση και ανεξάρτητα από τις υπαρκτές
και πολύ µεγάλες ευθύνες της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ για την
παράτασή της, νοµίζω ότι συµφωνούµε ότι είναι περισσότερο
από ποτέ αναγκαίο να κρατήσουµε το υψηλό επίπεδο λειτουρ-
γίας των ανεξάρτητων αρχών, των θεσµών και κυρίως της δικαιο-
σύνης.

Δυστυχώς, όµως, µε συγκεκριµένες ενέργειές τους κάποιοι εκ-
πρόσωποι των ανωτάτων δικαστικών, αλλά και ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός, δεν συµβάλλουν προς αυτήν την κατεύθυνση. Το αντί-
θετο θα έλεγα. 

Γίνοµαι πιο συγκεκριµένος: Πριν από λίγες ηµέρες πραγµατο-
ποιήθηκε συνάντηση του Πρωθυπουργού µε τους προέδρους
των ανωτάτων δικαστηρίων της χώρας µας. Κατά τη διάρκειά
της, η πρόεδρος του Αρείου Πάγου, όπως είπε µετά από συνάν-
τηση που έκανε µε εφέτες δικαστές, έθεσε στον Πρωθυπουργό
και την αναγκαιότητα νοµοθετικής ρύθµισης για παράταση του
ηλικιακού ορίου αποχώρησης στους ανώτατους δικαστικούς λει-
τουργούς.

Κύριε Υπουργέ, εδώ θα ήθελα να σας αναγνώσω τη συγκεκρι-
µένη διάταξη του άρθρου 88, παράγραφος 5, ώστε όλοι –και
αυτοί που µας ακούνε- να καταλάβουµε για τι ακριβώς µιλάµε.

Το Σύνταγµα, λοιπόν, προβλέπει ότι οι ανώτατοι δικαστικοί λει-
τουργοί που έχουν βαθµό ανώτερο απ’ αυτόν του εφέτη ή του
αντιεισαγγελέα εφετών, αποχωρούν υποχρεωτικά από την υπη-
ρεσία µόλις συµπληρώσουν το 67ο έτος της ηλικίας τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξης του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
Η κ. Θάνου, λοιπόν, είπε συγκεκριµένα απευθυνόµενη στους

συναδέλφους της εφέτες δικαστικούς πως έθεσε το θέµα στον
Πρωθυπουργό ως αίτηµα πολλών δικαστικών και αφού του εξή-
γησε ότι σε άλλες χώρες οι δικαστές δεν έχουν όρια ηλικίας,
προχώρησε ένα βήµα παραπέρα κάνοντας ερµηνεία του άρθρου
88, παράγραφος 5, σύµφωνα µε την οποία το Σύνταγµα ναι µεν
απαγορεύει να µένουν οι δικαστές µετά το 67ο έτος της ηλικίας
τους, αλλά –προσέξτε τι είπε- µπορεί να υπάρξει νοµοθετική
λύση και να αυξηθεί το όριο ηλικίας κατά τρία χρόνια, καθώς –
και εδώ είναι η ερµηνεία- το όριο των 67 χρόνων έχει τεθεί για
προστασία των δικαστών, για να µην µπορεί κανείς νωρίτερα να
τους διώξει.Λες και δεν προβλέπεται αυτό από το άρθρο 88 πα-
ράγραφος 1 περί της ισοβιότητας των δικαστών. Μας περνά για
«αµερικανάκια» η κ. Θάνου.

Και συνεχίζει, λέγοντας πως, αν οι δικαστές δεν θέλουν να µεί-
νουν µετά το 67ο έτος, αυτό δεν είναι δυνατό να θεωρηθεί αντί-
θετο µε τις συνταγµατικές επιταγές.

Με λίγα λόγια, η κ. Θάνου δήλωσε ότι πρότεινε στον Πρωθυ-
πουργό µια ρουσφετολογική διάταξη για τον εαυτό της, δεδοµέ-
νου ότι συνταξιοδοτείται τον Ιούνιο του 2017, παραβιάζοντας το
Σύνταγµα κατάφωρα και ότι ο Πρωθυπουργός, κατά τη δήλωσή
της, είδε θετικά αυτή την απόπειρα παραβίασης του Συντάγµα-
τος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω και λίγο από τη δευτερολογία µου.
Δεν θα χρειαστώ πολύ χρόνο στη δευτερολογία µου.

Οι αντιδράσεις που προέκυψαν από τις ενώσεις των δικαστι-
κών λειτουργών ήταν άµεσες και κατηγορηµατικές. Συγκεκρι-
µένα, είπαν: «Οποιαδήποτε, συνεπώς, σκέψη για µεταβολή των
ανώτατων συνταγµατικών ορίων µε τυπικό νόµο προκαλεί τρό-
µο», κύριε Υπουργέ, «κυρίως για την ευκολία και την ανεπίτρεπτη
προχειρότητα µε την οποία επιχειρείται να ξεπεραστούν ανυπέρ-
βλητοι συνταγµατικοί φραγµοί».

Αυτά είπαν οι δικαστές και νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι η δή-
λωσή τους είναι σαφής και κατηγορηµατική.

Στη συνέχεια, το Υπουργείο Δικαιοσύνης -εσείς, δηλαδή, κύριε
Υπουργέ- προέβη σε δήλωση που, όντας καλόπιστος, θα την χα-
ρακτήριζα τουλάχιστον χλιαρή, σε κάθε περίπτωση επιδεχόµενη
διαφόρων ερµηνειών, κάτι που δεν αρµόζει ούτε στη σπουδαι-
ότητα του ζητήµατος, αλλά ούτε και στην απόπειρα εκτροπής
της κ. Θάνου.

Συγκεκριµένα, είπατε, κύριε Υπουργέ: «Το Υπουργείο Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων καθησυχάζει.
Καµµία δίκη προθέσεων και καµµία αστυνοµία σκέψης δεν αγγί-
ζει τη πραγµατικότητα. Καµµία µεταβολή, κανείς νεοτερισµός
δεν θα προχωρήσει εκτός του θεσµικού πλαισίου και της νοµι-
µότητας».

Επειδή, κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα -και κλείνω- είναι υψίστης
σηµασίας και από την απάντησή σας διακυβεύονται πάρα πολλά,
το ερώτηµά µου θα είναι σαφές και συγκεκριµένο και παρακαλώ
για µία σαφή και αν είναι δυνατόν, λακωνική απάντηση: Κατά την
άποψή σας, επιδέχεται διαφορετική ερµηνεία η συγκεκριµένη
διάταξη του άρθρου 88 παράγραφος 5 του Συντάγµατος, πέρα
από τη γραµµατική ερµηνεία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, κύριε Φω-
τήλα, κλείστε.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
…ότι, δηλαδή, µε κανέναν τρόπο δεν µπορεί να παραταθεί το

όριο συνταξιοδότησης για τους ανώτατους δικαστικούς πέραν
του 67ου. Παρακαλώ να µου πείτε «ναι» ή «όχι». Τι έχετε σκοπό;
Ποια είναι η γνώµη σας;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή έπρεπε να

εξοικονοµήσω λίγο χρόνο µέχρι να έρθει ο κ. Λοβέρδος, γι’ αυτό
σας άφησα, αλλιώς δεν παίρνουµε χρόνο από τη δευτερολογία
µας. Κατ’ αρχάς, κανείς Βουλευτής δεν µπορεί να πάρει ούτε το
Προεδρείο να δώσει, γιατί δεν προβλέπεται εκ του Κανονισµού.
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ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα
εξοικονοµήσετε χρόνο χάρη και σε µένα. Είµαι λακωνικός πάν-
τοτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, δεν
αναφέρθηκα σε σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Θα ανταποκριθώ
στην έκκληση του κ. Φωτήλα να είµαι λακωνικός και τώρα.

Η διάταξη του άρθρου 88 παράγραφος 5 του Συντάγµατος
είναι καθαρή και νοµίζω ότι δεν είναι δυνατή η οποιαδήποτε µε-
ταβολή του ορίου ηλικίας στα πλαίσια του ισχύοντος Συντάγµα-
τος.

Εγώ έχω καταλάβει τις σκέψεις για συζήτηση του θέµατος ότι
αφορούν µια συνταγµατική αναθεώρηση, η οποία υπάρχει πλέον
στον ορίζοντα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Νοµίζω ότι υπήρξατε

απόλυτα σαφής.
Ορίστε, για τυπικούς λόγους, σας δίνω δύο λεπτά, κύριε Φω-

τήλα.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Σας ευχαριστώ.
Άκουσα την απάντησή σας. Είναι πάρα πολύ θετικό και σας

τιµά το γεγονός ότι ξεκαθαρίσατε το θέµα, ώστε να µην υπάρ-
χουν παρερµηνείες. Προκλήθηκαν εύλογα ερωτήµατα από την
ανακοίνωση του Υπουργείου και τις δηλώσεις που έκανε η πρό-
εδρος του Αρείου Πάγου.

Η ερώτησή µου αυτό τον σκοπό είχε, άλλωστε, να τοποθετη-
θείτε δηλαδή δηµόσια για το ζήτηµα αυτό. Δεν ξέρω αν κάποιοι
ή κάποιες αισθάνονται βολικά ή άβολα. Έτσι και αλλιώς, δεν µε
εκπλήσσει το γεγονός ότι χρειάζεται διευκρίνιση από την πλευρά
σας. Έχουµε συνηθίσει: Στον ΣΥΡΙΖΑ χρειάζεται να ψηφίσετε
δυο φορές για να βρείτε το σωστό.

Απλώς, ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να ρωτήσω κάτι: Δεν πι-
στεύετε ότι θα έπρεπε να ελεγχθεί πειθαρχικά η κ. Θάνου; Διότι
είναι ολοφάνερη η προσπάθειά της να επιχειρήσει να κατευθύνει
τα πράγµατα προς την κατεύθυνση της παραβίασης του Συντάγ-
µατος, προκειµένου να επωφεληθεί προσωπικά. Αυτό δεν είναι
η δική µου άποψη. Είναι η άποψη της ενωσης των δικαστών. Οι
δικαστές της χώρας µας το λένε αυτό.

Ποια είναι η άποψή σας, κύριε Υπουργέ;
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό είναι άλλη ερώ-

τηση, βέβαια. Αν θέλει ο κύριος Υπουργός, απαντάει.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε συνάδελφε,
βεβαίως, παρά το ότι είχα δηλώσει ότι αυτό δεν θα ήθελα να γί-
νεται, πάλι κάνετε µια δίκη προθέσεων. Σε καµµία περίπτωση εγώ
δεν θα έβλεπα πειθαρχική ευθύνη σε βάρος ενός οποιουδήποτε
λειτουργού ο οποίος διατυπώνει µια άποψη η οποία αφορά ερ-
µηνεία του δικαίου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε τώρα

στη συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης που είχαµε παραλείψει.
Είναι η τέταρτη µε αριθµό 115/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε την γονική ισότητα – συνεπιµέλεια τέκνων.

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, περνάνε οι µήνες.

Είστε περίπου ως Κυβέρνηση δύο χρόνια στο τιµόνι του τόπου
και νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ λογικό να αρχίζετε να ετοιµάζετε
τον απολογισµό σας, γιατί είναι ζήτηµα χρόνου η έξοδό σας, καθ’
όπως διατυπώνει τη γνώµη του ο λαός. 

Θα µου πείτε, βέβαια, ότι άλλες είναι οι προθεσµίες του Συν-
τάγµατος. Αυτό είναι σωστό. Κυβέρνηση εκλέγεται για τέσσερα

χρόνια. Όµως, ξέρετε ότι οι κυβερνήσεις της κρίσης πάνω από
δύο χρόνια δεν έχουν κρατήσει. Πρέπει να το λάβετε υπ’ όψιν
σας αυτό και ως Υπουργός, σχεδιάζοντας αυτά που πρέπει να
κάνετε στο πεδίο της δικαιοσύνης.

Πριν από κάποιους µήνες σας είχα θέσει ένα ερώτηµα που
αφορά τη γονική συνεπιµέλεια. Επειδή είστε ευαίσθητος νοµικός
και άνθρωπος, είχα πει τότε ότι είναι απολύτως λογικό και ανα-
µενόµενο από εσάς ένα θέµα που τραυµατίζει, πραγµατικά, πάρα
πολλούς ανθρώπους σήµερα, γονείς, πατέρες, οι οποίοι δεν µπο-
ρούν να έχουν την επιµέλεια των παιδιών τους. Μπλέκεται το
θέµα αυτό -ένα πολύ ευαίσθητο θέµα για το ίδιο το παιδί- µέσα
στις συγκρούσεις που έχουν τα ζευγάρια. Και σας είχα πει,
επειδή η νοµοθεσία δεν είναι προβληµατική, αλλά είναι η εφαρ-
µογή της προβληµατική επί σειρά ετών, να δώσετε µια λύση. 

Είχατε πει ότι θα το κάνετε το συντοµότερο δυνατό. Όµως,
δεν ξέρατε, όπως είπατε, κάτι περισσότερο από αυτό, δηλαδή
από το συντοµότερο δυνατό, και στο πλαίσιο µιας γενικής αλλα-
γής του Οικογενειακού Δικαίου. Σας είχα παρακαλέσει να το ξε-
χωρίσετε το θέµα από το συνολικό Οικογενειακό Δίκαιο. Δεν
είχατε απαντήσει, αλλά, από ό,τι κατάλαβα, δεν το βλέπετε αυτό
θετικά. 

Μετά από κάποιους µήνες, κύριε Υπουργέ, πού ακριβώς είµα-
στε; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε Λο-

βέρδο.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Βεβαίως, αντιπαρέρχοµαι αυτά τα περί «απολογισµών γιατί
όπου να είναι τελειώνουµε» και πάω να απαντήσω στην ενδιαφέ-
ρουσα ερώτηση του κ. Λοβέρδου.

Όντως, είχα υποσχεθεί µελέτη του θέµατος από µήνες. Η εξέ-
λιξη της µελέτης του θέµατος είναι η εξής: Στην αρχή µεν είχαµε
κάποιους καρπούς αυτής της µελέτης και της επεξεργασίας, που
ήταν η θέσπιση του συµφώνου συµβίωσης. Στη συνέχεια δε κρα-
τήθηκαν για περαιτέρω µελέτη κάποια θέµατα, όπως ήταν θέ-
µατα στην περιοχή του Οικογενειακού Δικαίου, όπως ασφαλώς
είναι και το θέµα της επιµέλειας των παιδιών.

Γενικώς συµφωνώ µε την κατεύθυνση, στην οποία βάζει το
θέµα ο κ. Λοβέρδος. Πιστεύω δηλαδή ότι χρειάζεται µια αναθε-
ώρηση του Οικογενειακού Δικαίου στο σηµείο αυτό, η οποία να
διευκολύνει την επιµέλεια του παιδιού υπέρ του παιδιού, αλλά
και υπέρ της ειρήνης των ανθρώπων, ακόµη και µετά από έναν
χωρισµό.

Ωστόσο, το θέµα της επιµέλειας των παιδιών είναι κεντρικό για
το κεφάλαιο του Οικογενειακού Δικαίου στον Αστικό Κώδικα. Δεν
είναι εύκολη η µεταρρύθµισή του αποσπασµατικά, χωρίς µια συ-
νολική θεώρηση του Οικογενειακού Δικαίου. 

Η νοµοπαρασκευαστική επιτροπή, η οποία έχει αναλάβει να το
δει και ήδη εργάζεται, θέλει χρόνο ακόµη για να δει το θέµα αυτό
και κάποια συναφή, τα οποία συσχετίζονται και µε το θέµα.

Δυστυχώς, αυτό συµβαίνει µε όλες τις νοµοπαρασκευαστικές
επιτροπές που λειτουργούν αυτήν τη στιγµή, στα πλαίσια του
Υπουργείου Δικαιοσύνης, δηλαδή συνήθως ζητούν παράταση
της λειτουργίας τους για να επεξεργαστούν το θέµα κάπως κα-
λύτερα. 

Και εγώ, όπως και εσείς, θα ήθελα περισσότερη ταχύτητα. Ελ-
πίζω ότι µέχρι τον Δεκέµβριο θα έχουµε µια αναθεώρηση, η ο-
ποία θα περιλαµβάνει, αν όχι το σύνολο του Οικογενειακού Δι-
καίου, σηµαντικά κεφάλαια.

Έχετε δίκιο ότι στην αρχή σας είχα δώσει µια απάντηση που
έδειχνε ότι µετά το θέµα του συµφώνου συµβίωσης θα δούµε
αυτό αποσπασµατικά το θέµα. Η νοµοπαρασκευαστική επιτροπή
νοµίζω σωστά πλέον βλέπει ότι συνδέεται µε άλλα θέµατα και
κάνει µια συνολικότερη επεξεργασία που ελπίζω γρήγορα να τε-
λειώσει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λοβέρδο, έχετε

τον λόγο.
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, ευχαριστώ τον Υπουργό, γιατί έδωσε µια συγκε-

κριµένη απάντηση. 
Το αντικείµενο της ερώτησής µου, κύριε Πρόεδρε, δεν ήταν

να µάθω αν έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία των αλλαγών στο
Οικογενειακό Δίκαιο, γιατί, αν είχε ολοκληρωθεί, θα το ξέραµε
από την κοινωνική διαβούλευση ή, αν είχε και αυτό προχωρήσει,
θα ερχόταν στη Βουλή.

Το ερώτηµά µου είχε στόχο να µάθω το συντοµότερο δυνατόν
πόσο σύντοµο είναι και σήµερα έµαθα ότι είναι τον Δεκέµβριο.
Είναι εντάξει. Υπάρχει φως, δηλαδή. Βλέπουµε φως! 

Όµως, επειδή αυτά, κύριε Υπουργέ, και από τη δική µου εµ-
πειρία αλλά και άλλων Υπουργών, µπορεί να καθυστερήσουν
ακόµα, θεωρώ ότι, όπως έγινε και για το θέµα της κοινωνικής
συµβίωσης, έτσι θα γίνει και γι’ αυτό, παρ’ ό,τι έχετε δίκιο. Άπτε-
ται και άλλων ζητηµάτων του Οικογενειακού Δικαίου. Πάντως,
µια συνολική ρύθµιση είναι καλύτερη από µία αποσπασµατική.
Συµφωνώ σε αυτό. 

Όµως, εν προκειµένω, θα ήθελα να πω ότι, αν δεν µπορεί να
ολοκληρωθεί µέσα στον Δεκέµβριο, όπως λέτε εσείς σήµερα στη
Βουλή των Ελλήνων, η προσπάθεια συνολικής αλλαγής, τότε να
δείτε µήπως µπορείτε να ξεχωρίσετε κάποια πτυχή του θέµατος.
Άρα έως εδώ έχουµε συµφωνήσει.

Στο σηµείο αυτό, κύριε Πρόεδρε, δράττοµαι της ευκαιρίας -
έτσι και αλλιώς έχω ακόµα ένα, δύο λεπτά- να κάνω µια γενικό-
τερη αναφορά σε ένα ζήτηµα σηµερινό και πολύ έντονο, το οποίο
αφορά και τον Υπουργό ως Υπουργό Δικαιοσύνης. Το θέµα αυτό
αφορά τα όσα συνέβησαν µε τη δηµοσιοποίηση του ονόµατος
και των επιστολών ενός ανώτατου δικαστή. 

Δεν το αναφέρω για να απαντήσει ο κύριος Υπουργός, γιατί
δεν είναι αυτό το αντικείµενο της επίκαιρης ερώτησής µου. Αν
θέλει, το κάνει! Πάντως, εγώ δεν µπορώ να µην κάνω αναφορά,
όταν είµαι εδώ ως ερωτών στον Υπουργό Δικαιοσύνης. 

Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι πάρα πολύ σύντοµος. Η δικαιοσύνη
έχει πάρα πολλά προβλήµατα και οι αρµόδιοι Υπουργοί προσπα-
θούν να δώσουν λύσεις. Το βασικότερο πρόβληµα που ταλανίζει
τους πολίτες είναι η καθυστέρηση της απονοµής της. 

Ωστόσο, στο πλαίσιο µιας έντασης που µεταφέρεται και στις
αίθουσες των δικαστηρίων από τον χώρο της πολιτικής, είναι
ανεπίτρεπτο να λαµβάνονται υπ’ όψιν από έναν Υπουργό Δικαιο-
σύνης θέµατα που αφορούν είτε προϊόντα υποκλοπής είτε προ-
ϊόντα διακινούµενα κατά παραβίαση ωµή και πεντακάθαρη της
αρχής προστασίας προσωπικών δεδοµένων. Δεν αναφέροµαι σ’
αυτή ως όργανο, αλλά στην αρχή αυτή καθαυτή ως αρχή του δι-
καίου. 

Απορώ, µάλιστα, πώς µε βάση προϊόντα υποκλοπής –αν είναι
υποκλοπή- ή µε βάση άλλη µορφή δηµοσιοποίησης προϊόντων
προσωπικής επικοινωνίας και απολύτως προσωπικών προϊόντων
και δεδοµένων κινητοποιούνται οι πειθαρχικές διαδικασίες. Είναι
απολύτως ανεπίτρεπτο!

Απορώ, επίσης, πώς γίνεται µια Κυβέρνηση που υποτίθεται ότι
είναι ευαίσθητη στα δικαιοκρατικά ζητήµατα να έχει προβεί σε
µια τέτοια ενέργεια. Ο λαός ελέγχει, η Βουλή ελέγχει! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, νο-
µίζω ότι στην ερώτηση έχετε ήδη απαντήσει και συµφωνείτε.
Παρά ταύτα, δικαιούστε τον χρόνο και, αν θέλετε, µπορείτε να
απαντήσετε. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε συνάδελφε,
θα σας πω ότι η θέση µου ήταν οπωσδήποτε πολύ δύσκολη σε
αυτή την ιστορία. 

Το είπα και δηµοσίως, αλλά πρέπει να επαναλάβω και εδώ σε
εσάς, ότι αυτή η υπόθεση είχε τεθεί υπ’ όψιν µου και επισήµως
από δικαστική αρχή τον Νοέµβριο του 2015. Τότε απευθύνθηκα
και στον Πρόεδρο του Συµβουλίου της Επικρατείας και στην
Πρόεδρο του Αρείου Πάγου µε ένα έγγραφο, το οποίο έλεγε ότι
προς το παρόν υπάρχει µόνο ένα έγγραφο, το οποίο πιθανώς –
αλλά µάλλον προφανώς- είναι προϊόν υποκλοπής, δηλαδή παρα-
νόµως κτηθέν αποδεικτικό µέσο και επιπλέον δεν έχει κοινοποιη-
θεί µε τέτοια ευρύτητα το γεγονός, ώστε να έχει προκύψει σκάν-

δαλο στη δικαιοσύνη ή να έχει προκύψει η ευρύτερη προσβολή
των προσωπικών δεδοµένων του «καταγγελλοµένου», ας το πω
έτσι, εντός εισαγωγικών.

Αυτό θα γινόταν εάν τότε έκανα µια πειθαρχική κίνηση που να
καλύπτει και την προκαταρκτική πειθαρχική και την πειθαρχική
δίωξη. Εποµένως δεν έκανα τίποτα µε το έγγραφο που είχα στα
χέρια µου και, ξέρετε, δεν ήταν και εύκολη η απόφαση. 

Όταν δηµοσιοποιήθηκε το θέµα από πολλές πλευρές, ακόµα
και από Βουλευτή, αλλά ακόµα και από αρθρογραφία, η οποία
δεν στηριζόταν αποκλειστικά σε αυτό το θέµα, αλλά συσχέτιζε
διάφορα στοιχεία, τότε ούτε υπήρχε θέµα αποφυγής ενός σκαν-
δάλου στη δικαιοσύνη –διότι αυτό είχε ήδη δηµιουργηθεί- ούτε
υπήρχε θέµα προσβολής προσωπικών δεδοµένων, διότι αυτά
είχαν ήδη κοινοποιηθεί. 

Βεβαίως δεν στηρίχθηκα στο κείµενο το οποίο είχε δηµοσιο-
ποιηθεί, αλλά σε άλλες πηγές, όπως σας είπα, οι οποίες είχαν
κυκλοφορήσει τότε, όπως γνωρίζετε. 

Έκανα µία κίνηση, η οποία µου ήταν δύσκολη. Πρόσεξα, όµως,
στο κείµενο της παραγγελίας µου να είναι σαφές ότι δεν αναφέ-
ρεται καθόλου στην ιδιωτική ζωή.

Νοµίζω ότι είχα υποχρέωση να ενεργήσω όχι µε βάση τη σκο-
πιµότητα πότε είναι κατάλληλος χρόνος και πότε όχι, αλλά µε
βάση τη νοµιµότητα. Τη στιγµή που υπήρχαν οι όροι για την
άσκηση µίας πειθαρχικής προκαταρκτικής, όφειλα να το κάνω.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι έξι µαθήτριες και µαθητές και ένας συνοδός
από το Ιδιωτικό Γενικό Λύκειο «Γ. ΜΑΛΛΙΑΡΑ».

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 120/18-10-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσης του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτας Βράντζα
–που είναι εδώ από τις 10 το πρωί και µας κάνει παρέα- προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον συντελεστή ΦΠΑ 24% για
τα ζώντα παραγωγικά ζώα.

Ορίστε, κυρία Βράντζα, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΡΑΝΤΖΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η εφαρµογή του συντελεστή ΦΠΑ 24% στην

πώληση ζωντανών παραγωγικών ζώων, µε δεδοµένο ότι το βα-
σικό προϊόν, δηλαδή το κρέας, έχει συντελεστή ΦΠΑ 13% δηµι-
ουργεί µία σειρά σοβαρών προβληµάτων σε όλο το δίκτυο δια-
κίνησης, από τον παραγωγό µέχρι τον καταναλωτή.

Είναι κοινή πρακτική σε ένα µεγάλο µέρος µεταξύ των κτηνο-
τρόφων, και ιδιαίτερα των χοιροτρόφων, να πωλούν τα ζώα τους
ζωντανά. Αυτό σηµαίνει ότι στο τιµολόγιο που εκδίδει ο κτηνο-
τρόφος προς τον έµπορο υπολογίζεται επί της τιµής ΦΠΑ 24%. 

Στη συνέχεια, στο επόµενο στάδιο πώλησης, από τον έµπορο
στον λιανοπωλητή, ο συντελεστής ΦΠΑ που ισχύει είναι 13%.
Στην πράξη αυτό σηµαίνει ότι ο έµπορος ελληνικού κρέατος
εκταµιεύει ένα ποσό της τάξης του 11%, το οποίο δυστυχώς δεν
συµψηφίζεται -και δεν ξέρω το γιατί- και επιστρέφεται µε δυσκο-
λία. 

Στον αντίποδα, ο έµπορος εισαγόµενου κρέατος εισάγει, αγο-
ράζει µε µηδενικό ΦΠΑ και πουλάει µε συντελεστή 13%, που ση-
µαίνει ότι ο έµπορος εισαγόµενου κρέατος εισπράττει 13%, το
οποίο αποδίδει σε βάθος τριµήνου. Αυτό µε απλά λόγια σηµαίνει
ότι η επιλογή ελληνικού αντί εισαγόµενου κρέατος από έναν έµ-
πορο τον οδηγεί στη δέσµευση ενός ποσού συνολικά της τάξεως
του 24% επί της αξίας των προϊόντων που διακινεί, από τα δια-
θέσιµα κεφάλαια κίνησής του. Κατά συνέπεια καθίσταται απολύ-
τως συµφέρουσα η εισαγωγή.

Από την άλλη πλευρά και για τον ίδιο ακριβώς λόγο, υπάρχουν
σοβαρές δυσκολίες στην εξαγωγή προϊόντων κρέατος και κρεα-
τοσκευασµάτων και, όσο και αν ακούγεται παράξενο, γίνονται
εξαγωγές κρέατος και θα γίνονταν ακόµα περισσότερες, εάν το
περιβάλλον ήταν περισσότερο ευνοϊκό. 
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Κύριε Υπουργέ, η κτηνοτροφία βρίσκεται σε δυσµενή θέση
εδώ και πολλά χρόνια. Το κόστος παραγωγής έχει ανέβει σηµαν-
τικά και οι τιµές του παραγωγού έχουν πέσει κατακόρυφα και συ-
νεπώς και το εισόδηµά του. 

Η εγχώρια παραγωγή κρέατος φθίνει συνεχώς, οι εισαγωγές
αυξάνονται και τα όποια οφέλη από την αύξηση του ΦΠΑ είναι
πολύ µικρότερα από τα προβλήµατα που δηµιουργεί η αύξηση
των εισαγωγών. 

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω ερωτάσθε εάν προτίθεστε να
επαναφέρετε τον συντελεστή ΦΠΑ για τα ζώντα παραγωγικά ζώα
στο 13%. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Βράντζα.
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Αλεξιάδης έχει τον

λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέτετε, κυρία Βουλευτή, για ακόµα µία φορά µε τις ερωτήσεις

σας ένα πολύ σηµαντικό θέµα, που αφορά τους αγρότες, τους
κτηνοτρόφους. Πραγµατικά είναι ένας «παραλογισµός», αρχικά
εάν το δει κάποιος, το ότι, ανάλογα µε το σε ποια µορφή θα αγο-
ραστεί το κρέας, έχει διαφορετικό συντελεστή ΦΠΑ, 13% ή 24%.

Αυτή εδώ την εξέλιξη την έχουµε, επειδή δυστυχώς έπρεπε να
αυξηθεί ο ΦΠΑ σε συγκεκριµένα είδη, λόγω των δηµοσιονοµικών
συνθηκών, αλλά διατηρήσαµε στο 13% το κρέας –ξέρετε πολύ
καλά όλοι το τι υπήρχε εκείνο το διάστηµα και τι πιέσεις δεχόµα-
σταν-, ακριβώς για να µην αυξήσουµε το κόστος ζωής των Ελλή-
νων και δηµιουργήσουµε µεγαλύτερα προβλήµατα στους κτηνο-
τρόφους, στους αγρότες και σε µία σειρά από κατηγορίες επαγ-
γελµατιών. 

Η νοµοθέτηση αυτού του µέτρου κρίθηκε απαραίτητη, προκει-
µένου να διευρυνθεί η φορολογική βάση και να αντιµετωπιστούν
συγκεκριµένα δηµοσιονοµικά προβλήµατα λόγω της συµφωνίας.
Το ξαναλέω, όµως, ευτυχώς το κρέας έµεινε στο 13% και δεν εί-
χαµε άλλες αυξήσεις, όπως δεχόµασταν πιέσεις σαν ελληνική
Κυβέρνηση, που θα είχαν µεγάλες επιπτώσεις. 

Τώρα, σε ό,τι αφορά το πώς αντιµετωπίζουµε το συγκεκριµένο
πρόβληµα, το οποίο δηµιουργεί προβλήµατα ρευστότητας στις
επιχειρήσεις. Ρευστότητας, όχι φορολογικά προβλήµατα. Διότι,
όπως θα δείτε και από τα δύο έγγραφα που θα σας καταθέσω,
της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, από τη Διεύθυνση
Εφαρµογής Έµµεσης Φορολογίας, και της Γενικής Διεύθυνσης
Οικονοµικής Πολιτικής, από τη Διεύθυνση Φορολογικής Πολιτι-
κής, και από τα δύο έγγραφα προκύπτει ότι, για τις επιχειρήσεις,
η αύξηση του συντελεστή ΦΠΑ στα αγαθά που χρησιµοποιούν
ως εισροές, ως αγορές δηλαδή, στην ουσία είναι ένας ουδέτε-
ρος φόρος, γιατί µπορούν να τον συµψηφίσουν ή να έχουν θέ-
µατα επιστροφών, που πολλές φορές καθυστερούν λόγω της
γραφειοκρατίας, των ελέγχων και των διαδικασιών, που πρέπει,
όµως, να υπάρχουν. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι
η Κυβέρνηση εξετάζει το συγκεκριµένο µέτρο. Ούτως ή άλλως,
η ολοκλήρωση του 2016, όπως έχει προβλεφθεί από τον ν.4334,
θα µας δώσει τη δυνατότητα επανεξέτασης των συντελεστών
ΦΠΑ και του τι ακριβώς θα γίνει. Εµείς επανεξετάζουµε το συγ-
κεκριµένο µέτρο και, εφόσον κριθεί ότι είναι ανεπαρκές για τα
δηµόσια φορολογικά έσοδα και δηµιουργεί προβλήµατα στις
κτηνοτροφικές επιχειρήσεις, βεβαίως θα το επανεξετάσουµε
µετά το κλείσιµο του 2016, για να δούµε µε ποιον καλύτερο
τρόπο θα αντιµετωπίσουµε το συγκεκριµένο ζήτηµα. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.

Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρα-

τίας», που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι οκτώ µαθή-
τριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 5ο Δη-
µοτικό Σχολείο Παλαιού Φαλήρου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Βράντζα, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΡΑΝΤΖΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι θα εξετάσετε το θέµα ξανά, οπότε

θα πω µερικά παραπάνω πράγµατα, προκειµένου να σας πείσω
ότι θα πρέπει να αλλάξουµε τον συντελεστή ΦΠΑ. 

Πέρα από το µείζον, λοιπόν, που είναι ότι ευνοούνται οι εισα-
γωγές σε βάρος της ελληνικής παραγωγής, υπάρχουν και πολ-
λές άλλες αρνητικές προεκτάσεις για την ελληνική παραγωγή,
τον πρωτογενή τοµέα και την εθνική οικονοµία. Ο οικονοµικός
στραγγαλισµός υγιών επιχειρήσεων της διατροφικής αλυσίδας,
που στηρίζεται στην εγχώρια παραγωγή, είναι πολύ σοβαρή
απώλεια κατά τη γνώµη µου. Το καθεστώς του διαφορετικού
συντελεστή ΦΠΑ µεταξύ ζώντων ζώων και σφαγείων οδηγεί πολ-
λούς παραγωγούς πλέον στο να σφάζουν τα ζώα τους στο όνοµά
του, ώστε να µπορούν να πουλήσουν κρέας στον έµπορο και να
υπολογίζουν ΦΠΑ 13%. Αυτό πρακτικά σηµαίνει µεγάλο διοικη-
τικό κόστος, γιατί στο σφαγείο θα πρέπει να εκδοθούν έξι παρα-
στατικά, δυσκολία πολλών παραγωγών να ανταποκριθούν σ’
αυτό, γιατί υπάρχει τεράστια γραφειοκρατία και απώλεια µέρους
της ιχνηλασιµότητας του κρέατος, διότι το σφαγείο στέλνει στοι-
χεία στο σύστηµα «ΑΡΤΕΜΙΣ» του ΕΛΟΓΑΚ. Το σφαγείο θεωρεί
ότι το προϊόν παραµένει στον κτηνοτρόφο και όχι στον έµπορο.
Υπάρχει, επίσης, απώλεια εσόδων του ΕΛΟΓΑΚ, γιατί δεν αποδί-
δεται το ποσό που πρέπει από τον έµπορο. Τελευταία έχει ζητη-
θεί από τους παραγωγούς να γραφτούν στο Μητρώο Εµπόρων,
προκειµένου να µην υπάρχει αυτή η απώλεια, που αυξάνει και τη
δουλειά τους και τη γραφειοκρατία. Και επειδή ξέρουµε τον Έλ-
ληνα παραγωγό, ξέρουµε ότι αυτό είναι πρακτικά πολύ δύσκολο. 

Επίσης, λόγω του διαφορετικού συντελεστή ΦΠΑ, έχουν πα-
ρατηρηθεί σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας ολιγοπώλια µε-
ταξύ των εµπόρων, τα οποία δυσχεραίνουν ακόµα περισσότερο
τη θέση των Ελλήνων παραγωγών και µικραίνουν ακόµη περισ-
σότερο την τιµή που πωλούν τα προϊόντα τους. Τα ολιγοπώλια
εκεί οδηγούν. 

Κύριε Υπουργέ, ο ΦΠΑ είναι ο κατ’ εξοχήν έµµεσος φόρος, ο
οποίος αποκρύπτεται σε µεγάλο βαθµό, συµπαρασύροντας και
τον φόρο εισοδήµατος. Αν δεν υπάρχει ορθολογική εφαρµογή,
η εισπραξιµότητα πέφτει και το µέτρο καθίσταται αναποτελεσµα-
τικό και άδικο. Ο ίδιος παραλογισµός στην εφαρµογή του ΦΠΑ
ισχύει, δυστυχώς, και σε άλλους τοµείς της πρωτογενούς παρα-
γωγής. Θέλω να σας αναφέρω εδώ δύο παράλογα φαινόµενα,
που αγγίζουν τα όρια του αστείου: Στο καλαµπόκι θεωρείται µε-
ταποιηµένο το προϊόν, όταν είναι συσκευασµένο. Τότε έχει ΦΠΑ
24%. Το χύµα έχει ΦΠΑ 13%. Το ίδιο ισχύει και στο άχυρο, δη-
λαδή στις χονδροειδείς τροφές, και στο σανό. Θα πρέπει η µε-
ταφορά και η αποθήκευση να γίνουν χύµα -για όποιον ξέρει λίγο
την πρωτογενή παραγωγή, ξέρει ότι αυτό δεν υπάρχει-, προκει-
µένου να κρατηθεί χαµηλός ο συντελεστής ΦΠΑ. 

Η αποτελεσµατικότητα, λοιπόν, η διευκόλυνση της παραγωγι-
κής διαδικασίας και η κοινή λογική είναι οι προϋποθέσεις που
πρέπει να ικανοποιούνται στην εφαρµογή των όποιων µέτρων.
Στο συγκεκριµένο µέτρο, δυστυχώς, δεν ικανοποιούνται. Έτσι
επιβάλλεται να προχωρήσουµε άµεσα στις αναγκαίες βελτιώ-
σεις. Το πρόσφατο παράδειγµα του ειδικού φόρου κατανάλωσης
στο κρασί θεωρώ ότι είναι ένα χαρακτηριστικό της µη ορθολογι-
κής εφαρµογής των µέτρων, που καταλήγουν να δηµιουργούν
περισσότερα προβλήµατα απ’ αυτά που λύνουν. 

Κύριε Υπουργέ, µε τέτοιου είδους αστοχίες, εκτός των άλλων
δίνουµε τη δυνατότητα σε αυτούς που πραγµατικά κατέστρεψαν
τον πρωτογενή τοµέα να παρουσιάζονται ως τιµητές και υποστη-
ρικτές του. Ξέρετε τι εννοώ. Είναι ξεκάθαρο και πλέον αποδε-
δειγµένο στην πράξη ότι το ισχύον καθεστώς εφαρµογής του
ΦΠΑ στα ζώα, στο κρέας και στις ζωοτροφές είναι ανασταλτικός
παράγοντας για την παραγωγή,  για τον πρωτογενή τοµέα. Οδη-
γεί σε αύξηση της παράνοµης διακίνησης, µε απώλεια εσόδων
από το κράτος αλλά και προβλήµατα στη δηµόσια υγεία δυνη-
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τικά. Είπατε ότι θα το δείτε. Νοµίζω ότι είναι επιβεβληµένη η αλ-
λαγή του.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ,

επειδή πάντα µας δίδετε και ειδήσεις εσείς στη Βουλή, µια και
άκουσα για το κρασί που είπε η κ. Βράντζα, εάν θυµάµαι καλά
από τον ειδικό φόρο που είχατε επιβάλει, προσδοκούσατε 60
εκατοµµύρια. Καλά το θυµάµαι; Έχετε εικόνα, επειδή πλησιά-
ζουµε προς τον Νοέµβριο, τι έχει εισπραχθεί µέχρι τώρα; Εάν
έχετε στοιχεία, αυτό το ρωτώ παρεµπιπτόντως. 

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Αλεξιάδης.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Τον ειδικό φόρο εννοείτε στο κρασί;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Όχι, δεν έχουµε ακόµη στοιχεία, αλλά όπως έκανα και χθες
στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, θα σας καταθέσω µόλις
έχουµε στοιχεία. Το Υπουργείο Οικονοµικών έχει εγκαινιάσει µία
νέα τακτική, ό,τι στοιχεία έχουµε τα καταθέτουµε στη Βουλή. 

Έχω µία εκκρεµότητα σε σχέση µε την πληρωµή για τις τηλε-
οπτικές άδειες, κύριε Πρόεδρε, από προηγούµενη ερώτηση.
Εκεί, όπως ξέρετε και εσείς, έχουν ήδη εισπραχθεί τα ποσά και
προχωρούµε και στην είσπραξη των άλλων δόσεων.

Σε ό,τι αφορά το συγκεκριµένο θέµα µε τον ΦΠΑ, αυτό που
θέλω να πω είναι ότι έχετε απόλυτο δίκιο σε ό,τι αφορά τις στρε-
βλώσεις και τα προβλήµατα που δηµιουργούµε στους κτηνοτρό-
φους, που αντί να έχουµε δράσεις φορολογικές, αναπτυξιακές
και άλλου είδους που να ενισχύουµε τους αγρότες και τους κτη-
νοτρόφους και τους αλιείς, την πρωτογενή παραγωγική δραστη-
ριότητα –φαντάζοµαι ότι αυτά θα πει και ο κ. Αποστόλου, που
είναι παρών, αργότερα στην οµιλία του- αντί να βοηθούµε αυ-
τούς τους κλάδους, δυστυχώς δηµιουργούµε προβλήµατα. Και
ένα από τα προβλήµατα που δηµιουργούµε είναι το συγκεκρι-
µένο. 

Όµως είναι σαφές και ξέρετε καλύτερα από εµένα το πώς οδη-
γηθήκαµε σε αυτές τις αποφάσεις. Όλα αυτά είναι αποτελέ-
σµατα του ν.4336 που ψήφισαν διακόσιοι είκοσι ένας Βουλευτές.
Αναγκαστήκαµε να πάµε σε αυτές τις καταστάσεις, που δηµιουρ-
γούν είτε στρεβλώσεις είτε διάφορα άλλα προβλήµατα, τα οποία
βεβαίως και θα τα αντιµετωπίσουµε. Και η καλή πορεία των φο-
ρολογικών εσόδων του 2016 µάς δίνει δυνατότητα το 2017 να
συνεχίσουµε τη διαπραγµάτευση από καλύτερες θέσεις και να
λύσουµε αυτά τα ζητήµατα.

Δεν χρειάζεται να πείσετε εµάς, διότι ξέρετε πολύ καλά τις
απόψεις µας. Έχουµε πειστεί εµείς και έχουµε άποψη για αυτά
τα πράγµατα, αλλά καταλαβαίνετε ότι σε µία διαδικασία διαπραγ-
µάτευσης χρειάζεται µία γενικότερη στάση σε ό,τι αφορά αυτά
τα ζητήµατα και το τι πρέπει να κάνουµε. 

Για να είναι όµως σαφές αυτό που απαντούµε, λέµε ότι ξέρου-
µε το πρόβληµα που δηµιούργησε η διαφοροποίηση των συντε-
λεστών ΦΠΑ, αυτός ο παραλογισµός «άλλο το ένα και άλλο το
άλλο» και τη δυσκολία που δηµιουργούµε στους Έλληνες κτη-
νοτρόφους και µόλις µπορέσουµε, µέσα στο 2017 θα αντιµετω-
πίσουµε το συγκεκριµένο θέµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε

Αλεξιάδη, και για την παρουσία σας. Μου οφείλετε, όµως, και
άλλη µία απάντηση για τις άδειες σε ερώτηση που έχω υποβάλει
εδώ και δεκαπέντε ηµέρες, να µου πείτε ναι µεν πόσα πήρατε,
αλλά εγώ ρωτώ και πόσα χάνει το κράτος από το κλείσιµο των
υπολοίπων πέντε καναλιών. Δεν έχω πάρει απάντηση ακόµα.
Έχουν περάσει δεκαπέντε ηµέρες.

Προχωρούµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση. Θα συζητηθεί
η τρίτη µε αριθµό 118/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά
µε την ενέργεια εθνικής µειοδοσίας από την απουσία ελληνικής
σηµαίας σε συνάντηση του Πρωθυπουργού µε τον Πρόεδρο της
Τουρκίας.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Αµανα-
τίδης.

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, το θέµα

της ερώτησης ίσως είναι και λίγο τραβηγµένο. Λέµε «εθνική µει-
οδοσία» για αυτό το ζήτηµα, διότι ο κ. Τσίπρας πήγε σε τουρκικό
χώρο στη Νέα Υόρκη, εκλήθη δηλαδή από τον Ερντογάν και πήγε
ως εκφραστής µιας «ραγιάδικης», θα έλεγα, πολιτικής σε δικό
του χώρο και υπήρχαν αναρτηµένες µόνο οι τουρκικές σηµαίες,
ενώ ξέρουµε ότι κανονικά θα πρέπει να είναι και η ελληνική ση-
µαία. Οι πηγές του Μεγάρου Μαξίµου είπαν ότι εθιµοτυπικά δεν
γίνεται, λόγω της εθιµοτυπίας των Υπουργείων Εξωτερικών, διότι
δεν είναι ίδιο το αξίωµα, δηλαδή δεν είδε Πρωθυπουργός Πρω-
θυπουργό, είδε Πρωθυπουργός Πρόεδρο. 

Όµως, αυτή η επίκληση στο πρωτόκολλο εγείρει µεγάλα ερω-
τήµατα, γιατί σε συναντήσεις του Πρωθυπουργού και µε Προ-
έδρους άλλων χωρών εδώ, αλλά και στο εξωτερικό, στο παρελ-
θόν, µε µία µη οµότιµη σχέση, υπήρχαν οι ελληνικές σηµαίες.
Υπήρχαν οι σηµαίες και των δύο κρατών. Η απουσία συνεπώς
της ελληνικής σηµαίας ενισχύει χαρακτηριστικά το κύρος του
τουρκικού κράτους εις βάρος της πατρίδας µας.

Εν τέλει, κύριε Υπουργέ, θα θέλαµε κάποιες απαντήσεις σή-
µερα από εσάς, που ξεφεύγουν και από το περιεχόµενο της ερώ-
τησης. Θα έλεγα -όχι µε δόση αγένειας- ότι εάν ένας Υπουργός
Εξωτερικών δεν µπορεί να µιλήσει ξεκάθαρα και να δώσει απαν-
τήσεις στα ερωτήµατα που θα σας θέσω στη δευτερολογία µου
-και θα παρακαλούσα πολύ να µην ξεφύγετε, λέγοντας ότι δεν
είναι στο πνεύµα της ερωτήσεως- τότε θα έλεγα ότι δεν κάνει για
Υπουργός. Θα πρέπει, λοιπόν, να εκφράσετε στα ερωτήµατα που
θα σας θέσω στη δευτερολογία µου, πέραν της ερώτησης, κά-
ποιες σαφείς απαντήσεις.

Επίσης, θα ήθελα να µας πείτε για ένα µείζον θέµα, το οποίο
απασχολεί σήµερα την επικαιρότητα και γράφεται σε όλες τις
εφηµερίδες, για τον διορισµό µόνιµου ιµάµη στην Αγία Σοφία.
Θέλω να µας πείτε σε τι ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο Εξω-
τερικών, ποια είναι η ελληνική θέση και αν συµφωνείτε µε αυτή
την τουρκική ενέργεια.

Εν κατακλείδι, για να µην το παιδεύουµε πολύ, κύριε Υπουργέ,
θέλω να µου πείτε: Η Τουρκία είναι σύµµαχος χώρα και φίλη ή
απειλή; Διότι εδώ ζούµε ένα θέατρο του παραλόγου. Για το µεν
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας η Τουρκία θεωρείται µία χώρα απει-
λή, για αυτό εξοπλιζόµαστε, έχουµε στρατό, περιπολούµε τα σύ-
νορά µας, υποτίθεται όσο καλύτερα γίνεται, και για τα άλλα
Υπουργεία, το Υπουργείο Εξωτερικών, είναι φίλη και σύµµαχη,
είµαστε στην ίδια συµµαχία, τη βορειοατλαντική. Τι συµβαίνει,
επιτέλους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε. Κρα-
τήστε τα υπόλοιπα για τη δευτερολογία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε.
Γιατί αν είµαστε φίλοι, τότε γιατί έχουµε στρατό και γιατί χα-

λάµε τόσα χρήµατα για στρατό, που δεν τον χρειαζόµαστε, εφό-
σον η Τουρκία είναι φίλη µας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο επί της ερωτήσεως.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε
Βουλευτά, όπως γνωρίζετε, η συνάντηση του Πρωθυπουργού και
της ελληνικής αντιπροσωπείας µε τον Πρόεδρο της Τουρκίας και
τα µέλη της αντιπροσωπείας του, έγινε στο περιθώριο των εργα-
σιών της 71ης Γενικής Συνέλευσης των Ηνωµένων Εθνών.

Από πλευράς εθιµοτυπίας, ο κύριος Πρωθυπουργός δεν συ-
ναντήθηκε µε οµόλογό του, αλλά µε Αρχηγό κράτους, εκτός
Τουρκίας, σε σηµείο µάλιστα που θεωρείται έδρα του τελευ-
ταίου. Από άποψη εθιµοτυπίας, εθιµοταξίας, και αυτό είναι πραγ-
µατικό, δεν είναι υπεκφυγή –τις άκουσα τις ερωτήσεις σας, θα
σας απαντήσω, κύριε Βουλευτά- σε παρόµοιες συναντήσεις µη
οµολόγων επιβάλλεται η τοποθέτηση δύο µικρών εθνικών ση-
µαιών στο τραπέζι των συνοµιλιών και µεταξύ των επικεφαλής
των αντιπροσωπειών.

Εξ ου, κύριε Βουλευτά, και υπήρχαν οι δύο µεγάλες τουρκικές
σηµαίες, η µια του τουρκικού κράτους και η δεύτερη η προ-
εδρική, λόγω της παρουσίας του Τούρκου Προέδρου, ενώ στο
τραπέζι υπήρχαν σταυρωτά δύο µικρές σηµαίες, η µία η ελληνική
και η άλλη η τουρκική. Αυτό ακολουθήθηκε και σε όλες τις συ-
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ναντήσεις που έγιναν εκεί.
Θα καταθέσω και στα Πρακτικά, αν και σας είναι γνωστή φαν-

τάζοµαι -και αν δεν σας είναι γνωστή, θα την καταθέσω στα Πρα-
κτικά να τη δείτε- αυτή τη φωτογραφία που είναι ο κ. Ερντογάν
µε τον κ. Μπάιντεν, καθώς και άλλες φωτογραφίες, τις οποίες
επίσης θα τις καταθέσω στα Πρακτικά της Βουλής.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Αµα-
νατίδης καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτο-
γραφίες, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Οπότε, ως προς αυτό το θέµα νοµίζω ότι έχετε καλυφθεί. Ήδη
το έχετε πει και στην ερώτησή σας ότι πιθανόν και να είναι τρα-
βηγµένη η συγκεκριµένη κίνηση µε τον χαρακτηρισµό της εθνι-
κής µειοδοσίας, όπως και ότι είναι µια ευκαιρία να αναπτυχθούν
και άλλες ερωτήσεις.

Καταλαβαίνω τους Βουλευτές όλους, όταν παρουσία των
Υπουργών, πέρα από την ερώτηση, υποβάλλουν και άλλα έτσι
ώστε να απαντηθούν στο σύνολο. Ωστόσο, αν θέλετε, σας πα-
ρακαλώ καταθέστε ερώτηση µε τα συγκεκριµένα ερωτήµατα, τα
οποία έχετε κάνει και να σας δώσω την απάντηση.

Σοβαρά στο Κοινοβούλιο όταν ερχόµαστε νοµίζω, κύριε Πρό-
εδρε, ότι όσον αφορά στην ουσία της ερώτησης ερχόµαστε προ-
ετοιµασµένοι και απαντάµε µε υπεύθυνο και επίσηµο τρόπο. Από
εκεί και µετά, σε µια άλλη συζήτηση, σε άλλο πλαίσιο, σε άλλες
επιτροπές προφανώς και θα µπορούσα να σας απαντήσω.

Επιτρέψτε µου, να πάρετε πίσω και το αν έχω την ικανότητα
να απαντήσω σε αυτό ή όχι. Μην το θέτετε προσωπικά. Είναι ζή-
τηµα ουσίας και σοβαρότητας το πώς ο οποιοσδήποτε Υπουργός
έρχεται στο εθνικό Κοινοβούλιο και απαντάει στους Βουλευτές
για αυτό ακριβώς που τον ρωτάνε. Παρακαλώ καταθέστε τις
ερωτήσεις σας και θα έρθουµε να σας απαντήσουµε. Δεν είναι
ζήτηµα ικανότητας ή όχι εδώ. Είναι ουσίας για το πόσο σοβαρές
απαντήσεις δίνουµε στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Και παρακαλώ να
το πάρετε πίσω αυτό που είπατε ως προς την ικανότητα τού αν
µπορώ να απαντήσω όχι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εκτιµώ ότι δεν ήταν
προσωπικό ή αιχµή προς το πρόσωπό σας. Εννοούσε κυβερνη-
τική ικανότητα ο κ. Παππάς.

Έχετε τον λόγο, κύριε Παππά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μου είπε κάποτε ένας συνεργάτης σας:

«Τον Αµανατίδη µην τον «χτυπάς», είναι πατριώτης». Εγώ δεν έχω
καµµία τέτοια πρόθεση να µη σας «χτυπήσω» ή να σας πω. Εκ-
φράζετε αυτή τη στιγµή µία κυβέρνηση η οποία στο σύνολό της
είναι Κυβέρνηση εθνικής µειοδοσίας και έχω γνώση των λόγων
µου, του τι λέω. Το θέµα δεν είναι η σηµαία. Η σηµαία, θα έλεγα,
ότι είναι και ένα χαρακτηριστικό τού πώς νιώθετε εσείς οι κυβερ-
νώντες οι µεταπολιτευτικοί, έναντι της Τουρκίας, όταν βλέπουµε
το µικρό σηµαιάκι στο τραπέζι και να δεσπόζουν οι τουρκικές ση-
µαίες στους τοίχους.

Εν πάση περιπτώσει, χάριν της πολιτικής της Κυβερνήσεώς
σας, κύριε Αµανατίδη, έχετε αποθρασύνει τελείως τον Ερντογάν,
ο οποίος εκµεταλλεύεται την παντελή ανυπαρξία ελληνικής αν-
τίδρασης και από τις δικές σας κυβερνήσεις αλλά και τις υπόλοι-
πες µνηµονιακές κυβερνήσεις που είχαν προηγηθεί. Ζητάει αυτή
τη στιγµή αναθεώρηση της Συνθήκης της Λωζάνης. Ζητάει δη-
µοψήφισµα στη Θράκη, ονειρεύεται δηλαδή µια προσάρτηση της
Θράκης µας στην Τουρκία. Το έχει «τερµατίσει» ο Ερντογάν µε
αυτές τις δηλώσεις. Οι ελληνικές αντιδράσεις είναι χλιαρές.
Εσείς είπατε ότι το δελτίο Τύπου που έστειλε η πρεσβεία µας
είναι διορθωτικό σε ό,τι αφορά τις δηλώσεις του Ερντογάν, δη-
λαδή ήσασταν χαµένοι στην µετάφραση.

Εδώ έχω ένα έγγραφο. Θα το καταθέσω κι εγώ στα Πρακτικά
για να το δείτε, κύριε Υπουργέ. Η πρεσβεία έκανε την εξής, θα
έλεγα, απατεωνιά, ένα παράπτωµα κιόλας, πλαστογραφία. Έ-
στειλε δεύτερο τηλεγράφηµα µε τον ίδιο αριθµό πρωτοκόλλου.
Ποιοι; Οι άνθρωποι τους οποίους προστατεύετε, προστατεύει το
Υπουργείο Εξωτερικών -όχι προσωπικά εσείς τώρα που είστε Κυ-
βέρνηση- εννοώ όλους αυτούς τους αργόσχολους των δελτίων
Τύπου, οι οποίοι πληρώνονται µε χιλιάδες ευρώ. Το καταθέτω για
τα Πρακτικά, για να το δει και ο κύριος Υπουργός.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Παππάς καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θέλω να πω, κύριε Υπουργέ, ότι η τουρκική επιρροή αυτή τη
στιγµή στραγγαλίζει την Ελλάδα. Έχουµε µια ισλαµοποίηση της
πατρίδας µας. Θα γίνει µια ισλαµοποίηση της πατρίδας µας
ακόµα και µε τη δηµιουργία πολλών τζαµιών. Μη σταθούµε στο
ότι γίνεται ένα τζαµί στον Βοτανικό -που το υπογράψατε όλοι και
η Νέα Δηµοκρατία και εσείς και όλα τα κόµµατα, εκτός Χρυσής
Αυγής- και ότι όλα αυτά τα εκατοµµύρια λαθροµεταναστών, οι
δεκάδες, εκατοντάδες χιλιάδες που υπάρχουν στην Αθήνα στα
παράνοµα τζαµιά κ.λπ., θα εξυπηρετηθούν µε ένα τζαµί οκτακο-
σίων, αν δεν απατώµαι, θέσεων. Θα σπαρεί η Αθήνα µας, θα σπα-
ρούν οι ελληνικές πόλεις µε τζαµιά παντού. Αυτό αν δεν είναι
ισλαµοποίηση της πατρίδας µας, τότε τι είναι;

Σε ό,τι αφορά τώρα το θέµα του ιµάµη στην Αγία Σοφία, θέλω
να µου δώσετε πληροφορίες, γιατί πιστεύω ότι πρωί-πρωί θα δια-
βάζετε εφηµερίδες και θα πρέπει σαν Υπουργείο Εξωτερικών να
είστε ενήµεροι προτού το γράψουν οι εφηµερίδες. Τι θα κάνετε,
κύριε Αµανατίδη για αυτό;

Η πατρίδα µας ισλαµοποιείται. Η Χρυσή Αυγή ως κίνηµα εθνι-
κιστικό, ως κίνηµα αντίστασης των Ελλήνων θα σταθεί και πάλι
στο ύψος των περιστάσεων όλων εσάς των κυβερνώντων της
Αριστεράς, οι οποίοι θα έλεγα –ας µου επιτραπεί, κύριε Πρόε-
δρε, εδώ µπορούµε να µιλήσουµε και από…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, αλλά έχετε ολο-
κληρώσει τον χρόνο. Πείτε αυτό και κλείστε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να πω ότι η Κυβέρνησή σας είναι µια κυβέρνηση της

«σφαλιάρας» στο εξωτερικό και µια κυβέρνηση σταλινίσκων στο
εσωτερικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.
Αµανατίδης. Επιλέγετε, γιατί επί της ουσίας της ερώτησης έχετε
ήδη απαντήσει, κύριε Υπουργέ, αν θέλετε να απαντήσετε επί των
άλλων.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Δύο
λόγια. Δεν ξέρω τι έχει ειπωθεί και από ποιον, ωστόσο το ποιος
είναι πατριώτης ή όχι κάθε φορά το κρίνει ο ελληνικός λαός. Νο-
µίζω ότι σε σχέση µε το ζήτηµα της σηµαίας, έχει τελειώσει. Το
έχετε καταλάβει κι εσείς. Απ’ ό,τι κατάλαβα, η ερώτηση έγινε πε-
ρισσότερο σαν εφαλτήριο για να πείτε, να τοποθετηθείτε…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Συγγνώµη που σας διακόπτω. Ο Υπουρ-
γός ο κ. Κοτζιάς, ενώ του έχουµε κάνει δεκάδες ερωτήσεις, δεν
έρχεται να απαντήσει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε
Παππά, νοµίζω ότι δεν είναι καλό αυτό που κάνετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Επιτέλους, θα πρέπει να απαντήσει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Παππά, για να
διακόψετε, την άδεια την παίρνετε από εµένα. Δεν την παίρνετε
από τον κ. Αµανατίδη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Άρα
θεωρώ ότι σε αυτό το επίπεδο έχει απαντηθεί και η ερώτησή σας
πλήρως.

Από εκεί και µετά, θα συνεχίσω µε δύο πράγµατα τα οποία
αναφέρατε σε κάποια σηµεία. Η πηγή των ανακοινώσεων του
Υπουργείου Εξωτερικών σε σχέση µε τις δηλώσεις του Τούρκου
Προέδρου ήταν το επίσηµο κείµενο της οµιλίας του και κανενός
άλλου. Δυστυχώς κάποιες πολιτικές άλλες δυνάµεις υιοθέτησαν
άκριτα αυτά που µεταδόθηκαν και µάλιστα, κατέθεσαν σχετικές
ερωτήσεις στο Κοινοβούλιο. Η συγκεκριµένη πολιτική την οποία
κάνουµε είναι µε νηφαλιότητα, ηρεµία αλλά και αποφασιστικό-
τητα.

Όσο για τον κίνδυνο να ισλαµοποιηθεί η Ελλάδα µε την ανέ-
γερση τεµένους στην Αθήνα, νοµίζω ότι είναι όχι απλώς υπερβο-
λικός, αλλά απορρέει ουσιαστικά από την ιδεολογία την οποία
έχετε, την οποία πρεσβεύετε και σύµφωνα µε την οποία οτιδή-
ποτε διαφορετικό ή κάτι που δεν το καταλαβαίνετε…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Άλλα λόγια να αγαπιόµαστε! 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Αυτή

είναι η προσωπική µου εκτίµηση, θα µου επιτρέψετε.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ήσασταν και είκοσι επτά χρόνια δάσκα-
λος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε
Παππά, όταν µιλάτε για σταλινίσκους στο εσωτερικό και υπόδου-
λους στο εξωτερικό, δεν το δέχοµαι αυτό γι’ αυτή την ελληνική
Κυβέρνηση. Αυτή η ελληνική Κυβέρνηση έχει δείξει δείγµατα δη-
µοκρατίας στο εσωτερικό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Πάρτε αυτό να το διαβάσετε. Το κατα-
θέτω στα Πρακτικά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε
Παππά, δεν σας επιτρέπω να µε διακόπτετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Παρακαλώ, να δοθεί αυτό στον κ. Αµα-
νατίδη να το διαβάσει. Διαβάστε το, κύριε Αµανατίδη!

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Παππάς καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε
Πρόεδρε, ζητώ την προστασία σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το κατέθεσε στα
Πρακτικά, κύριε Αµανατίδη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Θα
µπορούσε να το κάνει στην οµιλία του, όχι διακόπτοντας τον
Υπουργό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Δεν σας διέκοψα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καθίστε, κύριε Παπ-

πά. Σας άκουσε, χωρίς να ανοίξει το στόµα του.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Την

εκτίµηση την οποία έχετε για την Κυβέρνηση αυτή, ότι «είναι στα-
λινίσκοι στο εσωτερικό και υπόδουλοι στο εξωτερικό»…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυβέρνηση της σφαλιάρας στο εξωτε-
ρικό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): …την
επιστρέφω µε την επισήµανση ότι η Κυβέρνηση αυτή έχει ενισχύ-
σει τη δηµοκρατία στο εσωτερικό, έχει ψηφίσει την απλή αναλο-
γική, έχει µιλήσει για αλλαγές που πρέπει γίνουν στο Σύνταγµα
και στο εξωτερικό κρατάει υπερήφανη στάση, αποφασιστική και
εξυπηρετώντας πάντοτε, όχι µικροπολιτικά, αλλά τα εθνικά συµ-
φέροντα. Σε αυτό το πεδίο έχουµε καλέσει και όλες τις πολιτικές
δυνάµεις να συστρατευθούν και νοµίζω ότι το πεδίο της εξωτε-
ρικής πολιτικής είναι ένα πεδίο, απευθυνόµενος και σε όλα τα
κόµµατα, στο οποίο χρειάζεται η εθνική συναίνεση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Αµανατίδη, γλυκιά η καρέκλα, αλλά
γλυκύτερον εστί η πατρίς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στην
επόµενη ερώτηση. Κύριε Παππά, αφήστε να προχωρήσει η δια-
δικασία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε
Παππά, µαθήµατα για την πατρίδα δεν δέχοµαι από κανέναν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αµανατίδη, µη
συνεχίζετε. Ούτως η άλλως δεν γράφεται απολύτως τίποτα στα
Πρακτικά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: …
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν γράφεται απολύ-

τως τίποτα στα Πρακτικά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αµανατίδη, µην

πέφτετε στην παγίδα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Στα Πρακτικά δεν

γράφεται κουβέντα από αυτό τον διάλογο.
Προχωρούµε στον επόµενο κύκλο τεσσάρων ερωτήσεων, στις

οποίες θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ευάγγελος Αποστόλου.
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 126/18-10-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τους
Υπουργούς Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καταστροφή
από τις πυρκαγιές στη νήσο Θάσο.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, για άλλη µια φορά τα τελευταία χρόνια, τον

προηγούµενο µήνα, τον Σεπτέµβρη, η Θάσος, αυτό το πανέ-
µορφο καταπράσινο νησί, γνώρισε τεράστιες καταστροφές από
πυρκαγιές. Δεν θα µιλήσουµε εδώ για τις τεράστιες ευθύνες σας
της δικής σας Κυβέρνησης -αλλά και των προηγούµενων- σχε-
τικά µε την πρόληψη τέτοιων φαινοµένων, πρόληψη που βρίσκε-
ται στο χειρότερό της σηµείο λόγω της υποστελέχωσης, της
έλλειψης σε µέσα και όλα τα σχετικά. 

Τώρα κάνουµε την ερώτησή µας για να σας µιλήσουµε και να
ζητήσουµε από εσάς την αποκατάσταση των ζηµιών στη φύση
αλλά και στους ανθρώπους, γιατί οι καταστροφές είναι πάρα
πολύ µεγάλες, κύριε Υπουργέ. Εβδοµήντα χιλιάδες στρέµµατα
δασικών εκτάσεων και γεωργικών καλλιεργειών έγιναν στάχτη.
Σταβλικές εγκαταστάσεις, ζώα, κυψέλες µε µελίσσια κάηκαν. Το
χτύπηµα στη µελισσοκοµία είναι ιδιαίτερα βαρύ και εδώ να πούµε
ότι η Θάσος βγάζει το 36% της συνολικής παραγωγής του ελλη-
νικού µελιού. Οι ελαιοπαραγωγοί είδαν τα ελαιόδεντρά τους να
καίγονται, την ώρα µάλιστα που δέχονται και τα αλλεπάλληλα
χτυπήµατα από τη δική σας πολιτική και την πολιτική της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, τη γνωστή ΚΑΠ. Τι θα κάνουν όλοι αυτοί οι άν-
θρωποι, κύριε Υπουργέ; Πώς θα ζήσουν τις οικογένειές τους;
Έχετε ευθύνη.

Από την άλλη βλέπουν και τους αγρότες της Καλλιράχης στη
Θάσο να περιµένουν ακόµα τις αποζηµιώσεις τους από τη φωτιά
του 2013 και τους ζώνουν τα φίδια. Βλέπουν τον χειµώνα να έρ-
χεται και ο κίνδυνος πληµµυρών είναι µεγαλύτερος λόγω της
πυρκαγιάς, αφού τα απαραίτητα έργα υποδοµής µένουν στα
χαρτιά, όπως είναι το γνωστό -αυτό κι αν έµεινε στα χαρτιά-
φράγµα στον Πρίνο ή να χάσκουν παρατηµένα, όπως είναι το
φράγµα στις Μαριές.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ. Θα πάρετε
όλα τα µέτρα, για να αναδασωθούν όλες οι καµένες περιοχές
στη Θάσο; Θα γίνει η καταγραφή όλων των ζηµιών στην αγροτική
παραγωγή; Και κυρίως, να γίνει αυτή η καταγραφή για να δοθεί
πλήρης αποζηµίωση, 100%, από το κράτος στους ανθρώπους
εκεί της Θάσου.

Θα δώσετε έκτακτη οικονοµική ενίσχυση σε αγρότες, κτηνο-
τρόφους, µελισσοκόµους όλων αυτών των περιοχών, που είδαν
το βιος τους να καταστρέφεται; 

Σας ρωτάµε και περιµένουµε τις απαντήσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Υ-

πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Αποστόλου.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, πιστεύω ότι γνωρίζετε ότι
όταν ξέσπασε η συγκεκριµένη πυρκαγιά, η Κυβέρνηση -την επό-
µενη µέρα ακριβώς- ήταν παρούσα. Και εγώ ο ίδιος προσωπικά
και ο υπεύθυνος Υπουργός, ο κ. Τόσκας, βρεθήκαµε εκεί επιτό-
που. Πραγµατικά, οι εικόνες που αντιµετωπίσαµε ήταν συγκλο-
νιστικές από την άποψη ότι επρόκειτο για ένα επεισόδιο πάρα
πολύ δύσκολο και µέσα στις δύσκολες αυτές καιρικές συνθήκες.
Μα, το ξέρουµε ότι στη χώρα µας έχοντας µια βλάστηση χαλε-
πίου πεύκης, η οποία είναι κατ’ εξοχήν πυρόφιλη, έχουµε τέτοιου
είδους επεισόδια. Κάθε χρόνο θα έχουµε.

Από εκεί και πέρα ξέρετε ότι ειδικά τη Θάσο, µετά από λίγες
µέρες, την επισκέφτηκε και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, επικεφα-
λής κυβερνητικού κλιµακίου.

Όντως, λοιπόν, είχαµε µια πυρκαγιά, η οποία κατέστρεψε, πε-
ρίπου, εξήντα χιλιάδες στρέµµατα. Τα πενήντα επτά χιλιάδες
στρέµµατα ήταν δάση χαλεπίου πεύκης σε µια περιοχή που είχε
ξανακαεί ένα τµήµα παλαιότερα και γύρω στα τρεις χιλιάδες
στρέµµατα καλλιέργειας µε ελαιόδεντρα.

Εµείς, λοιπόν, είπαµε -και το επαναλαµβάνουµε- ότι θα εξαντ-
λήσουµε όλες τις δυνατότητες για την κάλυψη των ζηµιών και
ταυτόχρονα, βεβαίως, και για την αποκατάσταση, ιδιαίτερα την
περιβαλλοντική.

Το ξέρετε ότι ήδη για τους πληγέντες κτηνοτρόφους και µι-
λάµε για περίπου εκατόν έντεκα κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις,
δηλαδή στο σύνολο των κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων του νη-
σιού, πιστώνονται αυτές τις ηµέρες ποσά, τα οποία θα καλύψουν
για εκατό ηµέρες τις ανάγκες των συγκεκριµένων εκµεταλλεύ-
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σεων για ζωοτροφές.
Ταυτόχρονα, το Υπουργείο Εσωτερικών αποφάσισε τη χρηµα-

τοδότηση µε 150.000 ευρώ για την άµεση αντιµετώπιση των ζη-
µιών. Η περιοχή κηρύχθηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης από
τη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας. Ακολούθησε το
Υπουργείο Οικονοµικών µε τις αντίστοιχες αποφάσεις που µετέ-
φεραν τουλάχιστον µέχρι τις 30 Μαρτίου όλες τις ληξιπρόθεσµες
και απαιτητές υποχρεώσεις προς τη ΔΟΥ και τα διάφορα Ελεγ-
κτικά Κέντρα.

Ταυτόχρονα, βεβαίως, η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας
έχει υποβάλει συγκεκριµένο αίτηµα, ύψους 680.000 ευρώ, για έν-
ταξη έργων που αφορούν την αποκατάσταση των ζηµιών στο
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Η συγκεκριµένη πρόταση
βρίσκεται αυτή την ώρα στο στάδιο της αξιολόγησης.

Επίσης, δόθηκε ιδιαίτερο βάρος -το θέσατε και εσείς- στο
θέµα της αντιµετώπισης των κινδύνων από τον µη χαρακτηρισµό
των συγκεκριµένων εκτάσεων ως αναδασωτέων και, βεβαίως,
στα αντιπληµµυρικά έργα που πρέπει να γίνουν σε αυτές τις
εκτάσεις, λόγω του ότι έρχονται δύσκολες καιρικές συνθήκες και
αντιλαµβάνεστε ότι υπάρχουν µερικές περιοχές που χρειάζονται 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, όµως,
κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Υπάρχει µια σχετική µελέτη αυτή την ώρα και,
βεβαίως, αυτή η µελέτη θα χρηµατοδοτηθεί µέσα από το Πρά-
σινο Ταµείο, που θα καλύψει τις δαπάνες για τις πρώτες επεµ-
βάσεις µε κορµοπλέγµατα, κλαδοπλέγµατα, όλα αυτά που
ουσιαστικά προσφέρουν µια πρώτη προστασία. Έχουν συνταχθεί
οι σχετικές µελέτες, ενώ ταυτόχρονα άµεσα θα κηρυχθεί αναδα-
σωτέα η συγκεκριµένη έκταση στον περίγυρό της, βεβαίως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ, κλείστε. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Να ξέρετε ότι θα αφήσουµε τη φύση -θα την προστατεύσουµε,
βέβαια- διότι τα ελληνικά δάση αναγεννιούνται εύκολα -σας µί-
λησα για τη χαλέπιο πεύκη- και η ίδια η φύση θα είναι αυτή που
θα αντιδράσει. Αν µετά από χρόνια…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, δεσµεύεστε
ότι θα γίνει αναδασωτέα η περιοχή. Κλείσαµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και ένας εκ-
παιδευτικός συνοδός τους από το Ιδιωτικό Γενικό Λύκειο «Γ.
ΜΑΛΛΙΑΡΑ» (δεύτερο τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μιλήσατε, κύριε Υπουργέ, για τη φυσική παρουσία της Κυβέρ-

νησης τις ηµέρες της πυρκαγιάς. Δεν το αµφισβητούµε, αν και
θα ήταν προτιµότερο να ήταν παρούσα η Κυβέρνηση η δική σας,
όπως και οι προηγούµενες, µε τα έργα της, µε τα απαραίτητα
έργα πρόληψης, τα έργα υποδοµής που είναι απαραίτητα, έτσι
ώστε να προλαβαίνουµε τέτοιες µεγάλες καταστροφές. Και αυτή
η παρουσία, δυστυχώς, δεν υπήρχε. 

Είπατε ότι θα εξαντλήσετε όλα τα περιθώρια, για να αποκατα-
σταθούν οι ζηµιές. Τα συγκεκριµένα πράγµατα, όµως, που είπατε
και τα συγκράτησα, είναι µονάχα δύο. Είπατε ότι θα βοηθήσετε
τους κτηνοτρόφους, θα τους αποζηµιώσετε για τις επόµενες
εκατό ηµέρες, µέχρι τα Χριστούγεννα, δηλαδή. Μετά τι θα κά-
νουν, κύριε Υπουργέ, αυτοί; Πώς θα ζήσουν; Και είπατε ότι θα
δώσετε 150.000 ευρώ για την αποκατάσταση των ζηµιών. Το
ποσό θαρρώ πως είναι αστείο και να το συζητάµε ακόµα για µια
τέτοια µεγάλη καταστροφή σε ένα νησί σαν τη Θάσο, που δεν
είναι και µικρό. 

Σε σχέση τώρα µε τις εξαγγελίες σας για τις αποζηµιώσεις, να
πούµε εδώ ότι επειδή οι αγρότες γνωρίζουν αυτές τις εξαγγε-
λίες, γνωρίζουν το πόσο χρονοτριβούν, πόσο καθυστερούν και

είναι γνωστό ότι οι αποζηµιώσεις από τα περίφηµα ΠΣΕΑ κρα-
τούν µέχρι και -για να τις πάρουν οι αγρότες, δηλαδή- τρία ή τέσ-
σερα χρόνια. Και είπα προηγουµένως το παράδειγµα της
Καλλιράχης. 

Να σας πω εδώ ότι κάποιοι κτηνοτρόφοι στη Θάσο, στην κα-
µένη Θάσο, επειδή δεν πρόλαβαν να δηλώσουν τα ζώα στη δή-
λωσή τους για την αποζηµίωση, γιατί έπρεπε να βρουν πρώτα τα
καµένα ζώα για να τα δηλώσουν, να αποδείξουν, δηλαδή, ότι
ήταν δικά τους, έχει περάσει η προθεσµία και, δυστυχώς, αυτοί
οι άνθρωποι µένουν απ’ έξω. Αυτό που σας ζητάµε είναι να πα-
ραταθεί η προθεσµία γι’ αυτούς τους κτηνοτρόφους. Να πούµε
κιόλας ότι για να κάνει κάποιος κτηνοτρόφος δήλωση για το
ζωικό κεφάλαιο που έχασε, θα πρέπει να πληρώνει 2 ευρώ για
κάθε ζώο που θα δηλώνει ότι έχασε. 

Σας είπαµε για το πρόβληµα των υποδοµών, για τις πληµµύ-
ρες, από τις οποίες είναι τεράστιος ο κίνδυνος, µε ό,τι αυτό µπο-
ρεί να σηµαίνει για το νησί, για τα φράγµατα του Πρίνου, που
έχει µείνει στα χαρτιά, και των Μαριών, που έχει εγκαταλειφθεί,
είναι παρατηµένο. Θέλουµε να σας πούµε εδώ, σε σχέση µε τις
αναδασωτέες περιοχές, ότι η Θάσος έχει ένα τεράστιο πανέ-
µορφο δάσος, το οποίο είναι πάνω από διακόσιες χιλιάδες
στρέµµατα. Οι υποδοµές, όµως, το προσωπικό, το οποίο φρον-
τίζει αυτό το δάσος είναι ελάχιστο. Να σας πούµε µονάχα ότι για
την αντιπυρική προστασία δώσατε την προηγούµενη χρονιά µο-
νάχα 42.000 ευρώ -τι να προστατεύσεις, δηλαδή;- ενώ οι αρµό-
διες δασικές υπηρεσίες είναι κυριολεκτικά αποδεκατισµένες από
προσωπικό. 

Θέλουµε, όµως, εδώ να σας πούµε και για ορισµένα άµεσα
µέτρα, να τα ζητήσουµε, να τα απαιτήσουµε. Οι άνθρωποι αυτοί,
οι οποίοι καταστράφηκαν από αυτή την πυρκαγιά, θα πληρώσουν
φέτος τον ΕΝΦΙΑ; Θα απαλλαγούν από τις φορολογικές τους ει-
σφορές, τις φορολογικές τους υποχρεώσεις; Θα παγώσετε τα
δάνεια που έχουν κάποιοι, οι περισσότεροι απ’ αυτούς; Θα δώ-
σετε οικονοµικές ενισχύσεις σε όλους τους αγρότες, τους κτη-
νοτρόφους και τους µελισσοκόµους; Θα δώσετε έκτακτη ενί-
σχυση σε αυτούς τους κτηνοτρόφους; Μονάχα για τρεις µήνες
είπατε, εµείς λέµε για το επόµενο διάστηµα, για όσο χρειαστεί,
προκειµένου να βοσκίσουν τα κοπάδια τους, να αγοράσουν τις
ζωοτροφές τους. 

Θα παραχωρήσετε στους µελισσοκόµους -µια ιδιαίτερη παρα-
γωγή του νησιού- εκτάσεις σε αυτό το δάσος που απέµεινε, έτσι
ώστε να µπορέσουν να συνεχίσουν την παραγωγή τους; Η αλή-
θεια είναι πως η πολιτική σας δεν µας δίνει και πολλές ελπίδες
ότι θα γίνουν κάποια απ’ αυτά. 

Το θέµα είναι οι ίδιοι οι αγρότες, οι κτηνοτρόφοι, οι κάτοικοι
της Θάσου να οργανωθούν, να διεκδικήσουν. Και σε αυτή τη
διεκδίκηση, βέβαια, το ΚΚΕ θα είναι στο πλευρό τους.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, θέσατε πολ-

λές ερωτήσεις. Πολλές εκφεύγουν των αρµοδιοτήτων του
Υπουργού. Θα απαντήσει στις δικές του και, αν ξέρει και θέλει,
και στις υπόλοιπες.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Σας ανέφερα άµεσης απόδοσης παρεµβάσεις. 
Βεβαίως, άφησα για τη δευτερολογία µου, για παράδειγµα,

αυτές οι οποίες µπορούν να καλυφθούν από τον ΕΛΓΑ. Ήδη έχει
γίνει σχετική καταµέτρηση, εξατοµικεύονται οι εκτιµήσεις και, βε-
βαίως, θα καταβληθούν αυτές που καλύπτονται από αντίστοιχο
ασφάλιστρο του ΕΛΓΑ και αναφέροµαι στην αγροτική παραγωγή. 

Βεβαίως, υπάρχουν ζηµιές οι οποίες δεν καλύπτονται, αλλά εί-
µαστε υποχρεωµένοι και δεσµευόµαστε για τις διαδικασίες που
είναι γνωστές στους αγρότες, είναι αυτές που λέµε ΠΣΕΑ. Οι δια-
δικασίες προϋποθέτουν τη σύνταξη ενός φακέλου που θα υπο-
βληθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για να εγκριθεί. Και επειδή
καλύπτονται από τον κρατικό προϋπολογισµό, αντίστοιχα θα
υπάρξει µία δηµοσιονοµική παρέµβαση. 

Πρέπει, όµως, να γίνει κατανοητό ότι όταν µιλάµε για ζηµιές
σε ελαιόδεντρα από µια πυρκαγιά, η τελική αποτίµηση της ζηµιάς
στα ελαιόδεντρα θα γίνει του χρόνου την άνοιξη, διότι τότε είναι
η περίοδος της βλάστησης και από εκεί και πέρα θα φανεί ποιο
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είναι το µέγεθος της ζηµιάς. 
Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι αυτά δεν γίνονται σήµερα, αύριο.

Βεβαίως, θα υπάρξει µία απώλεια από τη συγκεκριµένη περί-
πτωση, όσον αφορά τη φετινή παραγωγή. Αυτό καλύπτεται. Η
απώλεια εισοδήµατος, όµως, των επόµενων χρόνων είναι θέµα,
το οποίο δεν καλύπτεται από το ασφάλιστρο. Άρα θα πρέπει να
περάσει µέσα από αυτές τις διαδικασίες. 

Δεν µου επιτρέπει ο χρόνος, κύριε Πρόεδρε, γιατί καταλαβαί-
νετε ότι είναι πάρα πολλά. 

Είπατε συγκεκριµένα αν θα καλυφθούν όλοι οι κτηνοτρόφοι.
Έναν µήνα περιµέναµε τις δηλώσεις των κτηνοτρόφων και σας
πληροφορώ ότι µόνο ένας δεν παρουσιάστηκε. Από τους εκατόν
δώδεκα, οι εκατόν έντεκα ήρθαν, υπέβαλαν σχετικές δηλώσεις
και αντιµετωπίστηκε σε αυτό το κοµµάτι των εκατό ηµερών. Μι-
λάµε για άµεση παρέµβαση.

Από εκεί και πέρα, πρέπει να λύσουµε ένα πρόβληµα και µε-
ταξύ µας. Για τις εκτάσεις που κηρύσσονται αναδασωτέες, αυ-
τόµατα είναι υποχρεωτική η απαγόρευση οποιασδήποτε παρέµ-
βασης, ιδιαίτερα της βόσκησης. Κι όπως αντιλαµβάνεστε, το
πρόβληµα είναι πάρα πολύ µεγάλο, ειδικά σε περιοχές όπως η
Θάσος, που είναι µια περιοχή η οποία πλήττεται διαρκώς από
πυρκαγιές, σας είπα για ποιον λόγο. Εκεί, λοιπόν, η οποιαδήποτε
παρέµβασή κήρυξης αναδασωτέων όλων των εκτάσεων µάς δη-
µιουργεί αυτόµατα µεγάλο πρόβληµα στο κατά πόσον οι συγκε-
κριµένες κτηνοτροφικές µονάδες θα έχουν εκτάσεις για να
βόσκουν. Και, κυρίως, το άλλο πιο µεγάλο πρόβληµα είναι ότι
πρέπει ένα µέρος αυτών να είναι επιλέξιµες, για να έχουµε τις
πληρωµές των αντίστοιχων κοινοτικών ενισχύσεων. 

Αντιλαµβάνεστε ότι αυτά δεν είναι εύκολα προβλήµατα. Θα τα
αντιµετωπίσουµε, όµως, µε τέτοιον τρόπο, ώστε κι αν ακόµα
χρειαστεί να µεταφερθούν µονάδες, διότι δεν έχουν τη δυνατό-
τητα, θα το κάνουµε, θα καλύψουµε όλες αυτές τις διαδικασίες. 

Άρα, λοιπόν, σε ένα πολύπλοκο πρόβληµα χρειάζεται µία µε-
θοδευµένη και σχεδιασµένη προσέγγιση. Και να είναι σίγουροι
και οι κτηνοτρόφοι και οι µελισσοκόµοι –όντως, υπάρχει µια αξιό-
λογη δραστηριότητα στην περιοχή- ότι θα προσπαθήσουµε, µε
τις δυνατότητες που έχουµε και στο πλαίσιο, βεβαίως, των κα-
νονισµών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, να το αντιµετωπίσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε την
ένατη µε αριθµό 75/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αναβάθµιση της Γε-
ωργικής Σχολής Μεσσαράς στον Νοµό Ηρακλείου.

Κύριε Ηγουµενίδη, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε
Κύριε Υπουργέ, η Μεσσαρά είναι µια περιοχή του νοτιοδυτικού

Ηρακλείου, της οποίας οι κάτοικοι, στην πλειονότητά τους, έχουν
ως κύρια ασχολία τον πρωτογενή τοµέα. Είναι µια περιοχή η
οποία συµβάλλει σηµαντικά στον εθνικό πλούτο της χώρας. Κατ’
επέκταση, είναι µια περιοχή –και αυτό επιβεβαιώνεται από τις επι-
στηµονικές αναλύσεις- η οποία έχει προοπτική αύξησης του πλη-
θυσµού της το επόµενο διάστηµα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι το Τυµπάκι, µία πόλη της περιοχής,
αναµένεται στην επόµενη δεκαετία να υπερτριπλασιάσει, σχεδόν
να τετραπλασιάσει, τον πληθυσµό του. Πιστεύω ότι µε βάση
αυτό, η Κυβέρνησή µας έχει την υποχρέωση να παρέµβει, έτσι
ώστε να διευκολύνει τη ζωή των συµπολιτών µας, να λύσει ή και
να προλάβει προβλήµατα.

Με αυτή την έννοια αντιλαµβάνοµαι ότι µε παρεµβάσεις µας -
ασχέτως εάν ξεφεύγουν από τις αρµοδιότητες του Υπουργείου
σας- πρέπει να τελειώνει επιτέλους ο δρόµος Ηράκλειο-Μεσ-
σαρά, να τελειώνουµε µε αυτό το σύγχρονο γεφύρι της Άρτας
και να αφήσουµε πίσω µας όλη την κοροϊδία, που βίωσαν οι κά-
τοικοι της περιοχής από τις προηγούµενες κυβερνήσεις του
ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας.

Στην ίδια παρέµβαση είναι η αναβάθµιση σε πολυδύναµο του
ιατρείου του Τυµπακίου, η δηµιουργία νέου ιατρείου στα Μάτα-
λα, η ενδεχόµενη δεκαεξάωρη λειτουργία του ιατρείου στους
Αγίους Δέκα, µε µία κουβέντα η αναδιάταξη του υγειονοµικού
χάρτη της περιοχής, έτσι ώστε να προσαρµοστεί στις κινήσεις

του πληθυσµού και στην αντίστοιχη κάλυψή του.
Στην ίδια κατεύθυνση βλέπω την επίσπευση των διαδικασιών

για το νέο µουσείο της Γόρτυνας που, εκτός από την προστασία
των αρχαιολογικών θησαυρών της περιοχής, θα συµβάλει και
στην τουριστική αξιοποίηση, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται στην ανά-
πτυξη της αντίστοιχης περιοχής. 

Θα έβλεπα ακόµα, ακόµα και την παρέµβασή µας για την επέ-
κταση των σχεδίων πόλης των Μοιρών και Τυµπακίου, κυρίως για
να διευκολυνθεί ακριβώς η εγκατάσταση του πληθυσµού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ο κατάλογος είναι µακρύς. Απ’ όλα τούτα ξεχωρίζω τη βελ-

τίωση της αγροτικής παραγωγής και θα σταθώ στη Γεωργική
Σχολή της Μεσσαράς. 

Λειτούργησε το 1920 σαν πρακτικό γεωργικό σχολείο. Είναι
στον Αµπελούζο του σηµερινού Δήµου Γόρτυνας. Επειδή πρέπει
να αποτελέσει µαγνήτη εκπαίδευσης για τους µαθητές απ’ όλη
την Ελλάδα, µε στόχο την ενίσχυση του πρωτογενούς τοµέα και
επειδή πρέπει να έχει ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα –είναι πρό-
σφατη η συµφωνία της Περιφέρειας Κρήτης µε τον ΕΛΓΟ «ΔΗ-
ΜΗΤΡΑ» για την ίδρυση πολυλειτουργικού αγροκτήµατος, αλλά
δεν φτάνει µόνο αυτό, βέβαια- θα ήθελα να σας ρωτήσω ποιος
είναι ο σχεδιασµός και το χρονοδιάγραµµα για τη φυσιογνωµία
και τον χαρακτήρα της γεωργικής σχολής και εάν σε αυτόν τον
σχεδιασµό συµπεριλαµβάνονται συνέργειες και συνεργασίες και
µε άλλες σηµαντικές δοµές της Κρήτης. Αναφέροµαι εδώ στον
αµπελώνα του Σκαλανίου, στον Σταθµό Γεωργικής Έρευνας της
Ιεράπετρας, στη Σχολή των Ασωµάτων στο Ρέθυµνο, στα ερευ-
νητικά ιδρύµατα της Κρήτης, στο µουσείο της Μεσσαράς κ.λπ..

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Βέβαια τα πρώτα που

είπατε, αφορούν τον Υπουργό Υποδοµών. Τι να απαντήσει ο κ.
Αποστόλου; 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Θα σταθώ, λοιπόν, εγώ κύριε Πρόεδρε στα της
αρµοδιότητάς µου.

Ο Ελληνικός Γεωργικός Οργανισµός «ΔΗΜΗΤΡΑ», την επο-
πτεία του οποίου έχει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, έχει
την ευθύνη οργάνωσης και λειτουργίας των επαγγελµατικών
σχολών του αγροτικού τοµέα. Βεβαίως στόχος του αυτή την πε-
ρίοδο είναι η αναβάθµιση των συγκεκριµένων έξι επαγγελµατι-
κών σχολών, ούτως ώστε να µπορέσει να βγάλει επαγγελµατίες
αγρότες, οι οποίοι να µπορούν να ανταποκριθούν και στις προ-
γραµµατικές µας προτάσεις και σε αυτά που επιδιώκουµε για τον
αγροτικό χώρο. 

Η συγκεκριµένη επαγγελµατική σχολή Μεσσαράς έχει ως
στόχο, να προετοιµάσει κυρίως τους επαγγελµατίες αγρότες
πάνω σε θέµατα θερµοκηπιακών κατασκευών, καλλιεργειών, κα-
λύπτοντας ουσιαστικά πραγµατικές ανάγκες σε εξειδικευµένο
προσωπικό, όσον αφορά τον χώρο των θερµοκηπιακών εγκατα-
στάσεων. 

Εφαρµόζουµε ένα συγκεκριµένο πρόγραµµα. Έχουµε τις απα-
ραίτητες υποδοµές και, βεβαίως, µέσα απ’ αυτή την εκπαίδευση
-πιάνοντας όλο το σύστηµα που αφορά τον εξοπλισµό, τη λει-
τουργία θερµοκηπίου και µάλιστα θα έλεγα και σύγχρονες µορ-
φές λειτουργίας των θερµοκηπίων- πιστεύουµε ότι οι αγρότες
που θα βγουν µε πτυχία από τη συγκεκριµένη σχολή, θα έχουν
τη δυνατότητα ιδιαίτερα σε θέµατα καινοτοµίας, σε θέµατα που
ο αγροτικός χώρος πρέπει πλέον να εξειδικευτεί και να υπηρε-
τήσουν.

Εντούτοις -και εκεί είναι το µεγάλο πρόβληµα που έχουµε-
παρ’ ότι προσφέρουµε τέτοιες εξειδικευµένες δυνατότητες και
γνώσεις, δεν έχουµε τον ζητούµενο αριθµό µαθητών στη σχολή.
Φέτος µιλάµε για δέκα µαθητές. 

Ξέρετε, είναι µια πραγµατικότητα που µας στεναχωρεί, πόσω
µάλλον όταν ιδιαίτερα προχθές ανακοινώσαµε, προκηρύξαµε το
πρόγραµµα που αφορά τους νέους αγρότες. Θέλουµε νέους
αγρότες, οι οποίοι να έχουν την απαραίτητη εξειδίκευση για να
µπουν στον χώρο. Είναι, λοιπόν, η Σχολή Μεσσαράς, µία από τις
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σχολές τις οποίες θέλουµε και να αναβαθµίσουµε και να κρατή-
σουµε και πάνω απ’ όλα να προσελκύσουµε νέους αγρότες, για
να εκπαιδεύσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε συνά-
δελφε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για
την απάντησή σας.

Κρατάω ότι είναι µία από τις σχολές, στην οποία το Υπουργείο
επικεντρώνει το ενδιαφέρον του, θέλει να αναβαθµίσει, να ανα-
πτύξει περισσότερο. Ξέρω ότι υπάρχουν κάποιες επαφές και εγώ
είχα µιλήσει µε υπηρεσιακούς παράγοντες και στο δικό σας
Υπουργείο και στο Υπουργείο Παιδείας. 

Θα ήθελα να ρωτήσω, αν έχουµε κάποια εξέλιξη σχετικά µε το
πρόγραµµα σπουδών και τον συνολικό χαρακτήρα της σχολής
πέρα από το «θερµοκηπιακές καλλιέργειες». 

Το δεύτερο –βέβαια ξεφεύγει από το θέµα της Γεωργικής Σχο-
λής Μεσσαράς- µιας που ενδιαφέρει και παρακολουθεί µε αγω-
νία ο αγροτικός κόσµος, ένα θέµα που υπάρχει στην περιοχή,
είναι η αξιοποίηση των υδάτινων πόρων. Eίναι και αυτό ένα κοµ-
µάτι. Θα ήθελα να σας ρωτήσω, εάν έχετε κάτι καινούργιο, σχε-
τικά µε το αντικείµενο αυτό. Αναφέροµαι στο φράγµα του Λη-
θαίου ποταµού, στο φράγµα στη θέση Πλατύ στον χώρο της
Μεσσαράς ή την αξιοποίηση του φράγµατος της Φανερωµένης
και ένα άλλο, που είναι αρκετά ανατολικότερα, το φράγµα των
Αµιρών. Επίσης δράττοµαι της ευκαιρίας, κύριε Υπουργέ, αν
έχετε κάτι καινούργιο σχετικά µε την περιβόητη πια Φόρµα 6.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αποστόλου,

έχετε τον λόγο. Την ερώτηση την έχετε καλύψει. Δεν ξέρω τι
άλλο µπορείτε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι που, πραγµατικά, ο συ-
νάδελφος βάζει θέµατα, ιδιαίτερα αυτά που αποτελούν και ζη-
τούµενο µετά την ψήφιση του ν.4384, που αφορά τους αγρο-
τικούς συνεταιρισµούς, αυτό το πλαίσιο. Εκεί θεσµοθετήσαµε
διατάξεις, που προβλέπουν τη συνεργασία µεταξύ του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και του Υπουργείου Παιδείας, ούτως
ώστε να έχουµε ειδικότητες σε εφαρµοσµένους τοµείς και τοµείς
οι οποίοι ενδιαφέρουν ιδιαίτερα και τοπικά και, βεβαίως, την πε-
ριφερειακή συγκρότηση.

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι σχεδιάζουµε την αλλαγή ειδικότητας
για τη συγκεκριµένη σχολή. Να δηµιουργήσουµε ειδικότητες
όπως τεχνίτης φυτικής παραγωγής, εναλλακτικές καλλιέργειες,
όπως ειδικότητες τεχνίτες µελισσοκοµίας, δεδοµένου ότι υπάρ-
χει µία ανάγκη και µας δίνει και τη διέξοδο σε αυτό που είναι το
ζητούµενο, δηλαδή να έχουµε περισσότερους µαθητές στη
σχολή.

Πραγµατικά έχουµε µία συνεργασία, κύριε συνάδελφε. Ευχα-
ριστούµε πολύ και για τις προτάσεις που καταθέτετε. Στη διά-
θεσή σας να τα συζητήσουµε, να τα δούµε. Βεβαίως επειδή
βάλατε ένα µεγάλο θέµα, που έχει σχέση µε τις έγγειες βελτιώ-
σεις στην Κρήτη, αυτό που έχω να σας πω, είναι ότι είναι γνωστή
η ανάγκη για παρεµβάσεις ιδιαίτερα σε φράγµατα, ιδιαίτερα σε
κατασκευές εξοικονόµησης και αποθήκευσης νερού στην Κρήτη. 

Μέσα, λοιπόν, στο πρόγραµµα που αφορά τις έγγειες βελτιώ-
σεις, που θα προκηρύξουµε την επόµενη περίοδο, οπωσδήποτε
µε ό,τι ώριµες µελέτες υπάρχουν, βεβαίως µέσα από µία διαδι-
κασία αξιολόγησης, θα δώσουµε τη δυνατότητα, πολλές παρεµ-
βάσεις στον χώρο της Κρήτης να ενταχθούν στο συγκεκριµένο
πρόγραµµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Ηγουµενίδη,
µετά από τρίµηνο θα επανέλθετε για τα φράγµατα, για να έχουµε
και χρονικό ορίζοντα.

Θα συζητηθεί η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 76/11-10-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την ενίσχυση των παραγωγών πράσινης ελιάς του Νοµού Χαλ-
κιδικής.

Έχετε τον λόγο, κυρία Ιγγλέζη.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, αν και πλέον η περίοδος συγκοµιδής της πρά-
σινης ελιάς έχει τελειώσει στη Χαλκιδική, η ερώτηση που συζη-
τάµε σήµερα παραµένει επίκαιρη, γιατί το πρόβληµα είναι δια-
χρονικό και κάθε χρόνο αποµακρυνόµαστε όλο και περισσότερο
από την επίλυσή του προς όφελος των παραγωγών.

Κάθε χρόνο µέσα Σεπτέµβρη µε µέσα Οκτώβρη, οι ελαιοπα-
ραγωγοί της Χαλκιδικής συγκοµίζουν την πράσινη ελιά. Η καλ-
λιέργεια της πράσινης ελιάς στη Χαλκιδική απασχολεί είκοσι δύο
χιλιάδες εκµεταλλεύσεις, που διαχειρίζονται εξήντα χιλιάδες κά-
τοικοι της ευρύτερης περιοχής και καλλιεργούνται πάνω από
τριακόσιες χιλιάδες στρέµµατα ελιάς, ενώ το 80% του πληθυ-
σµού της Χαλκιδικής ασχολείται µε την καλλιέργεια και τα προ-
ϊόντα της ελιάς. Ακόµα λειτουργούν ογδόντα µεταποιητικές
µονάδες ελιάς και σαράντα ελαιοτριβεία. 

Η επιτραπέζια ελιά Χαλκιδικής είναι προϊόν µε εξαιρετικό εξα-
γωγικό ενδιαφέρον. Αποτελεί το 50% της ελληνικής παραγωγής
επιτραπέζιας ελιάς και το 43% του συνόλου των εξαγωγών του
κλάδου. Μόνο από τη Χαλκιδική εξάγονται είκοσι χιλιάδες τόνοι
πράσινης ελιάς σε σαράντα πέντε χώρες. Μάλιστα η παραδο-
σιακή καλλιέργεια της πράσινης ελιάς Χαλκιδικής δίνει προϊόντα
προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης (ΠΟΠ). 

Διαφαίνεται, όµως, ότι η φετινή χρονιά, θα αποτελέσει µαύρη
σελίδα για την ελιά της Χαλκιδικής. Η φετινή παραγωγή εκτιµάται
ότι θα είναι µειωµένη και παρ’ όλα αυτά οι τιµές που οι έµποροι
δίνουν αυτή την περίοδο στους παραγωγούς για την ελιά Χαλκι-
δικής, ξεκινάνε από 0,30 ευρώ τα διακόσια τεµάχια το κιλό και
φτάνουν τα 0,80 ευρώ τα εκατόν δέκα τεµάχια το κιλό. Η τιµή πα-
ραγωγού για την περσινή χρονιά ήταν ένα 1,30 ευρώ - 1,35 ευρώ
το κιλό, ενώ την ίδια περίοδο το 2014 ήταν στα 2,30 - 2,35 ευρώ. 

Επειδή η ελαιοπαραγωγή αποτελεί βασικό πυλώνα της τοπικής
οικονοµίας, και η παραγωγή τοπικών ποιοτικών προϊόντων απο-
τελεί διακηρυγµένο στόχο της Κυβέρνησης στο πλαίσιο της πα-
ραγωγικής ανασυγκρότησης του πρωτογενούς τοµέα, ερωτάται
ο κύριος Υπουργός: 

Τι προτίθεται να κάνει για να προστατευθεί το εισόδηµα και η
βιωσιµότητα των παραγωγών της Χαλκιδικής, να ενισχυθεί η απα-
σχόληση και να προστατευθούν από την ασυδοσία των εµπορι-
κών κύκλων; Ποια τα κίνητρα για την παραµονή τους στην πα-
ραγωγή πράσινης ελιάς; 

Σε ποιες ενέργειες θα προβεί, ώστε να ενισχυθεί η προώθηση
και εξαγωγή των τοπικών ποικιλιών ελιάς της Χαλκιδικής; Ποιες
δράσεις προωθεί το αρµόδιο Υπουργείο, ώστε να διασυνδεθεί ο
αγροτικός τοµέας και ο τουρισµός στη Χαλκιδική; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Υπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελος Αποστόλου  έχει τον
λόγο. 

Απλά, τσεκουράτα, γιατί έχει περάσει η ώρα. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αγαπητή συνάδελφε, οι επιτραπέζιες ελιές υπά-
γονται στο καθεστώς της κοινής οργάνωσης αγοράς. Είναι ο κα-
νονισµός 1308 του 2013, όπου, ουσιαστικά, τα βασικά µέτρα για
τη στήριξη του χώρου λαµβάνονται και αποφασίζονται από τα
αρµόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το Συµβούλιο
Υπουργών, τις διαχειριστικές αρχές. Αυτό σηµαίνει ότι τις παρεµ-
βάσεις σε εθνικό επίπεδο, λίγο έως πολύ, τις περιορίζουν. 

Η συγκεκριµένη χρονιά που συζητάµε φέτος, είναι µια χρονιά
η οποία έχει µειωµένη παραγωγή, αλλά παρά τη µείωση της φε-
τινής παραγωγής επειδή η παραγωγή της περασµένης χρονιάς
ήταν πολύ µεγάλη, εξακολουθεί να πιέζει τις τιµές και της φετι-
νής χρονιάς. 

Υπάρχει, βεβαίως, ένα µεγάλο ζήτηµα, το κατά πόσον αυτή η
µείωση της παραγωγής που υπάρχει, θα σηµάνει και αντίστοιχη
µείωση του εισοδήµατος. Από αυτή την άποψη, λοιπόν, είµαστε
υποχρεωµένοι να δούµε, αν µπορέσουµε µέσα από τη διαδικασία
των ΠΣΕΑ –αυτή που είπαµε προηγούµενα- να καλύψουµε. Εµείς,
βεβαίως, προσπαθούµε, µέσα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, να πάρουµε διάφορα µέτρα, µε τα οποία, ουσιαστικά,
θα µπορέσουµε να αξιοποιήσουµε τους διαθέσιµους κοινοτικούς
πόρους όσο γίνεται καλύτερα. 

Ιδιαίτερα για την τριετία 2015-2017 η ΕΑΣ Πολυγύρου και η
ΕΑΣ Χαλκιδικής έχουν ήδη πάρει -ως οργανώσεις ελαιουργικών
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φορέων- συγκεκριµένη χρηµατοδότηση, συνολικού ύψους 1,27
εκατοµµυρίων, κάπου 620.000 για κάθε οργανισµό. Αυτό, βε-
βαίως, σε σχέση µε τη µέχρι τώρα περίοδο. Σήµερα που υλοποι-
ούνται έξι προγράµµατα προώθησης αγροτικών προϊόντων, µέσα
στα οποία περιλαµβάνεται και η επιτραπέζια ελιά, αυτό το πρό-
γραµµα έχει στη διάθεσή του ποσό 22,3 εκατοµµύρια ευρώ.

Άρα, λοιπόν, µέσα στο νέο κανονιστικό πλαίσιο που βγήκε και
ξεκινάει από τον Δεκέµβριο του 2015, θα βάλουµε για το 2017
και περίπου ανάλογα µε τις ανάγκες και τις αιτήσεις, διότι αυτές
οι αιτήσεις για την προώθηση των προϊόντων, ειδικά είναι αιτή-
σεις που υποβάλλονται από µέρους των φορέων. Έχουµε ήδη
την πληροφορία, ότι η επιτραπέζια ελιά και φορείς από την πε-
ριοχή θα υποβάλουν συγκεκριµένο αίτηµα. 

Αυτό το αίτηµα εφόσον εγκριθεί, από τη δική µας πλευρά θα
παρακολουθήσουµε και θα βοηθήσουµε όσο το δυνατόν για την
υλοποίησή του, για την ορθή απορρόφησή του, δηλαδή για να
υπηρετήσει αυτά που βάζουν ως στόχο οι παραγωγοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την
απάντησή σας. 

Νοµίζω ότι όλες αυτές οι ενισχύσεις είναι πολύ σηµαντικές για
την προώθηση του προϊόντος, αλλά το πρόβληµα είναι το πώς
αντιµετωπίζουν οι έµποροι το ότι οι παραγωγοί βρίσκονται διαρ-
κώς στη διάθεση των εµπόρων και σε εκµετάλλευση από τους
εµπόρους. Αυτό δεν συµβαίνει µόνο στην ελιά. Συµβαίνει και στα
βερίκοκα στην Χαλκιδική και τα ίδια προβλήµατα αντιµετωπίζουν
και οι µελισσοκόµοι της περιοχής. 

Η κατάσταση που αντιµετώπισαν και φέτος οι ελαιοπαραγω-
γοί, είναι να ξεκινούν την συγκοµιδή, δίχως να γνωρίζουν ποιες
είναι οι εν δυνάµει τιµές για το προϊόν τους. Οι πράσινες ελιές
είναι τόσο ευαίσθητο προϊόν, που δεν µπορεί να παραµείνει για
µεγάλο διάστηµα στο δέντρο, όπως δεν µπορεί να µείνει και ανε-
πεξέργαστο. Με την πίεση του χρόνου, λοιπόν, για να παραχθεί
ένα ποιοτικό προϊόν, οι παραγωγοί αναγκάζονται να δίνουν το
προϊόν τους και η τιµή να καθορίζεται εκ των υστέρων από τον
έµπορο. Φέτος είναι µια χρονιά µε µειωµένη παραγωγή, όπως εί-
παµε. όµως, παρ’ όλα αυτά, οι τιµές δεν ακολουθούν τους κανό-
νες της προσφοράς και της ζήτησης και παραµένουν χαµηλές
για τους παραγωγούς. 

Όπως είναι αναµενόµενο, η πτώση της παραγωγής αυξάνει το
ενδιαφέρον για τα αποθέµατα της προηγούµενης χρονιάς. Οι
άγουρες ελιές φτάνουν, λοιπόν, να πουληθούν στις τιµές των
αποθεµάτων. Η κατάσταση αυτή δηµιουργεί αδιέξοδο στους
ελαιοπαραγωγούς, που δεν µπορούν πλέον να ζήσουν από τις
καλλιέργειές τους. Πολλοί µάλιστα είναι αυτοί, που σκέπτονται
να εγκαταλείψουν την καλλιέργεια της πράσινης ελιάς είτε να
στραφούν στην ελαιοπαραγωγή. Το γεγονός αυτό θα στερήσει
από την Χαλκιδική και από την Ελλάδα ολόκληρη ένα εξαιρετικό
προϊόν που αποτελεί σφραγίδα για την περιοχή, αλλά και από
την χώρα ένα σηµαντικό, όπως είπαµε, εξαγώγιµο προϊόν.

Νοµίζω ότι οι παραγωγοί µέσα από τα συνεργατικά σχήµατα
και οµάδες παραγωγών µπορούν να ενισχύσουν τη θέση τους.
Μάλιστα το γεγονός ότι στην Χαλκιδική υπάρχουν αρκετές µι-
κρές µεταποιητικές µονάδες, παράγει επιπλέον προστιθέµενη
αξία στα αγροτικά προϊόντα. Όµως βασικός όρος για να ενισχυ-
θεί η θέση του παραγωγού στην αλυσίδα της αξίας του προϊόν-
τος του, και ειδικότερα για την πράσινη ελιά της Χαλκιδικής, είναι
η αδιαµεσολάβητη σχέση παραγωγών και καταναλωτών. Για τον
λόγο αυτό θεωρώ πολύ σηµαντικό, να ολοκληρωθεί η νοµοθετική
πρωτοβουλία που έχετε πάρει για την θεσµοθέτηση των αγορών
παραγωγών. 

Το γεγονός ότι το Υπουργείο, το καθ’ ύλην αρµόδιο για την
αγροτική παραγωγή και ανάπτυξη, δίνει διέξοδο στους παραγω-
γούς, καθιστώντας τους κυρίαρχους παίχτες στην αγορά είναι
σηµαντικό βήµα για την παραγωγική ανασυγκρότηση του πρω-
τογενούς τοµέα. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση θεωρώ εξέχουσας σηµασίας και τη
διασύνδεση του αγροτικού τοµέα µε τον τουρισµό που για τη
Χαλκιδική είναι βασική δραστηριότητα. Και δεν αναφέροµαι µόνο
στις πρωτοβουλίες των ξενοδόχων για την εισαγωγή των τοπικών

προϊόντων στα πρωινά γεύµατα που προσφέρουν. Αναφέροµαι
σε πρωτοβουλίες, που αναδεικνύουν ένα άλλο τουριστικό µον-
τέλο µικρότερης κλίµακας που είναι άµεσα συνδεδεµένο µε το
περιβάλλον, τις δραστηριότητες της περιοχής και τον πρωτογενή
τοµέα.

Ο αγροτουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού, που έχει πολλές
δυνατότητες ανάπτυξης στη Χαλκιδική. Μιλάω για αγροτουρισµό
και όχι για τουρισµό υπαίθρου. Μιλάω για επισκέψιµα αγροκτή-
µατα, για ενίσχυση της βιολογικής καλλιέργειας και την παρα-
γωγή ποιοτικών προϊόντων υψηλής διατροφικής αξίας, για αγο-
ρές παραγωγών µε τοπικά προϊόντα, που µπορούν να αποτελέ-
σουν οι ίδιες αγροτουριστικό προϊόν, για τον ρόλο που µπορεί ο
αγρότης να διαδραµατίσει σε αυτές τις µορφές ανάπτυξης της
οικονοµίας, για το άνοιγµα σε νέες αγορές και αύξηση των εξα-
γωγών αλλά και των επισκεπτών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, θέλε-
τε να απαντήσετε; Ήταν µια τοποθέτηση.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω δυο λόγια από
την πλευρά µου ότι το ζητούµενο για το συγκεκριµένο προϊόν,
την επιτραπέζια ελιά, είναι πως στη διεθνή αγορά, γιατί πρόκειται
για µια παραγωγή σε εθνικό προϊόν ουσιαστικά, µπορεί να αντα-
γωνιστεί και να σταθεί. Έχει ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα, το
οποίο είναι η ποιοτική του υπόσταση. Αυτό είναι κάτι, το οποίο
είναι διεθνώς αποδεκτό και το βλέπουµε ιδιαίτερα στις συµφω-
νίες, που συζητάµε µε τις τρίτες χώρες, πώς επιχειρούν να χρη-
σιµοποιήσουν το εµπορικό όνοµα, να χρησιµοποιήσουν το
συγκεκριµένο προϊόν, παραπλανώντας τους καταναλωτές, τους
δικούς τους, για να µπορούν ουσιαστικά να εξασφαλίζουν την
κατανάλωση που µπορεί αυτό το συγκεκριµένο προϊόν, το ποι-
οτικό, το δικό µας να προσφέρει. 

Το δεύτερο, όµως, για να το υπηρετήσεις αυτό, πρέπει οπωσ-
δήποτε η διαδικασία προώθησης να περάσει µέσα από συνεργα-
τικά σχήµατα, όπως είπατε. Φέραµε τον συγκεκριµένο νόµο.
Προβλέπεται ιδιαίτερα η διαδικασία οργάνωσης οµάδων παρα-
γωγών διεπαγγελµατικών οργανώσεων και για τον συγκεκριµένο
κλάδο, όπου εκεί δηµιουργούνται και προϋποθέσεις επιπλέον ενί-
σχυσης των συγκεκριµένων µορφών συνεργατισµού από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. 

Σας λέω, για παράδειγµα, ότι µια οµάδα παραγωγών µπορεί
να απολαµβάνει για πέντε χρόνια κάλυψη των δαπανών λειτουρ-
γίας µέχρι το ύψος των 100.000 ευρώ. Είναι ένα πάρα πολύ ση-
µαντικό κίνητρο, για να µπορέσουν και οι ίδιοι οι παραγωγοί, οι
αγρότες να συνεργαστούν, ώστε να µπορέσουν πραγµατικά να
αντιµετωπίσουν αυτό που συµβαίνει στην αγορά. 

Διότι η παρέµβαση του χώρου που εκµεταλλεύεται ιδιαίτερα
τη διακίνηση και την εµπορία των αγροτικών προϊόντων περιορί-
ζεται και τα οποιαδήποτε οφέλη από την προστιθέµενη αξία των
συγκεκριµένων προϊόντων πάνε στους ίδιους τους παραγωγούς,
στους ίδιους τους τους αγρότες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Φτάνουµε στην τε-
λευταία ερώτηση αυτού του κύκλου. 

Είναι η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 83/11-10-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γεωργίου Λαµπρούλη προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων και Οικονοµικών, σχετικά µε την αποζηµίωση
των πληγέντων από τις καταστροφές των ελαιόδεντρων στην
πυρκαγιά στο Νοµό Λαρίσης.

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι. Δεν είναι µόνο αυτό. Αυτό είναι το ένα κοµµάτι, κύριε Πρό-
εδρε. Ευχαριστώ. 

Αφορά, όντως, την περιοχή Γόννων η πυρκαγιά που στα µέσα
Ιουλίου κατέκαψε µια τεράστια έκταση και µε τις πρώτες εκτιµή-
σεις κατέστρεψε γύρω στις σαράντα χιλιάδες ελαιόδεντρα. Από
τότε έως τώρα δεν έχουν γίνει κάποιες κινήσεις από τις αρµόδιες
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Υπηρεσίες ΕΛΓΑ κ.λπ. προς την κατεύθυνση της καταγραφής της
έκτασης του προβλήµατος. 

Μιλάµε για µια περιοχή, όπου η συγκεκριµένη καλλιέργεια
είναι η κύρια καλλιέργεια. Η πυρκαγιά έπληξε κυρίως βρώσιµη
ελιά, η οποία µαζί µε το λάδι που παράγεται -γιατί υπάρχουν και
δέντρα που αξιοποιούνται για την παραγωγή λαδιού- είναι µια
από τις κύριες καλλιέργειες της περιοχής. 

Βεβαίως τα ερωτήµατα που βάζουµε, ένα εκ των οποίων ανέ-
φερε και ο κύριος Πρόεδρος, επεκτείνονται πέρα από την κατα-
γραφή των ζηµιών και την αποζηµίωση στο 100% της ζηµιάς που
έχουν υποστεί οι αγρότες. 

Ζητούµε να ληφθούν παράλληλα και µέτρα ανακούφισης των
πληγέντων, για πάγωµα οφειλών, δανείων στις τράπεζες και στο
δηµόσιο κατ’ επέκταση, αλλά και για έκτακτη οικονοµική στήριξη,
όπου χρειάζεται, µε παράλληλη απαλλαγή και πάγωµα, ενδεχο-
µένως, τελών και φόρων. 

Συγχρόνως, αναδεικνύεται και ένα άλλο ζήτηµα και από αυτή
την πυρκαγιά, όπως και από άλλα ζητήµατα καταστροφών, που
είναι η υλοποίηση και ο σχεδιασµός όλων των αναγκαίων µέτρων
για την αντιπυρική εν προκειµένω προστασία. 

Παράλληλα, υπάρχει το αίτηµα ή θέτουµε το ερώτηµα -αν θέ-
λετε- για την ενίσχυση µε περισσότερα απαραίτητα µέσα του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος, ώστε αυτή η ενίσχυση, παράλληλα µε το
αναγκαίο προσωπικό, να καταστήσει τη δυνατότητα παρεµβά-
σεων του Πυροσβεστικού Σώµατος όσο το δυνατόν πιο ολοκλη-
ρωµένα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εγώ, κύριε Λαµ-

προύλη. Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, γνωρίζετε -είναι κάτι το οποίο
συµβαίνει για τον απλούστατο λόγο ότι το προβλέπει ο σχετικός
κανονισµός του ΕΛΓΑ- ότι οι ζηµιές σε γεωργοκτηνοτροφικές εκ-
µεταλλεύσεις από πυρκαγιές εντάσσονται σε προγράµµατα
ΠΣΕΑ και αποζηµιώνονται -το επαναλαµβάνω και πάλι- µέσω του
κρατικού προϋπολογισµού. 

Η πυρκαγιά- όµως- που αναφέρετε είχε µια ζηµιά γύρω στα
τρεις χιλιάδες στρέµµατα. Τόσα στρέµµατα δασικής και αγροτι-
κής έκτασης καταστράφηκαν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δεν είχε δάσος. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Όντως, πραγµατικά, εκτιµήθηκε ότι επλήγησαν
γύρω στις τριάντα πέντε χιλιάδες ελαιόδεντρα. Αυτά δήλωσαν οι
παραγωγοί. Περίπου εκεί κυµάνθηκε η ζηµιά. 

Οι καταγραφές, βεβαίως, των επιπτώσεων από τη συγκεκρι-
µένη πυρκαγιά στο φυτικό κεφάλαιο δεν θα βγουν τώρα. Θα
βγουν -το επαναλαµβάνω ξανά - την άνοιξη, που έχουµε την έ-
ναρξη της νέας βλαστικής περιόδου. Δεν µπορούµε να πούµε ότι
καταστράφηκαν αυτή την ώρα τόσα ελαιόδεντρα. Τότε πραγµα-
τικά θα το δούµε αυτό, όπως και µέχρι ποιου σηµείου καταστρά-
φηκαν. 

Από εκεί και πέρα, βεβαίως, θα συνταχθεί, όπως είπα και προ-
ηγουµένως, ο απαραίτητος φάκελος, ο οποίος θα υποβληθεί
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Ήδη αυτό που ξέρουµε, µετά από συζητήσεις και αποφάσεις
που αυτή την περίοδο παίρνονται, είναι πως ο διπλός έλεγχος
που γινόταν σε όλους τους φακέλους καταργήθηκε, που σηµαί-
νει ότι οι διαδικασίες συντοµεύουν βεβαίως υπό την προϋπόθεση
ότι θα υπάρξει δηµοσιονοµική κάλυψη από τον κρατικό προϋπο-
λογισµό.

Από εκεί και πέρα, λοιπόν, εγώ δεν έχω να σας πω τίποτα πε-
ρισσότερο για τον απλούστατο λόγο ότι άλλα ζητήµατα όντως
που βάζετε, θέµατα πρόληψης, θέµατα αντιµετώπισης κατα-
σκευών κ.λπ., είναι θέµατα για τα οποία άλλο Υπουργείο είναι αρ-
µόδιο να σας απαντήσει. Όµως, αυτή την ώρα αυτό που σας
απασχολεί και απασχολεί τον κόσµο είναι να δούµε πώς θα προ-
χωρήσουµε όσο γίνεται γρηγορότερα τις διαδικασίες για να µπο-
ρέσουµε να εντάξουµε όλες αυτές τις ζηµιές, όπως σας είπα
προηγούµενα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.

Λαµπρούλης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Υπουργέ, µπορεί ο κανονισµός να προβλέπει αυτό που εί-
πατε και εσείς µε βάση αυτά που προβλέπει ο κανονισµός τοπο-
θετείστε. Είναι αυτό που λέει ο σοφός λαός «Ζήσε Μάη µου να
φας τριφύλλι». Δηλαδή, του χρόνου το Μάη για παράδειγµα ή το
καλοκαίρι θα περιµένουν και οι συγκεκριµένοι ελαιοπαραγωγοί,
όπως και άλλοι ελαιοπαραγωγοί από προηγούµενες ερωτήσεις
που γίνανε. 

Ως τότε; Αλλά και από εκεί και µετά; Βάζουµε µια σειρά από
ερωτήµατα, αυτά που ανέπτυξα στην πρωτολογία και φαίνονται
και από την ερώτηση. Οδηγούνται σε απόγνωση. Εισόδηµα δεν
θα έχουν φέτος. Όπως σας είπα και στην πρωτολογία, η κύρια
πηγή εισοδήµατος για ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού της πε-
ριοχής Γόννων είναι η παραγωγή ελιάς και ελαιολάδου. 

Δείτε µέχρι τότε οι αγρότες και οι συγκεκριµένοι αγρότες,
όπως και στο σύνολο της επικράτειας, έχουν να πληρώσουν φό-
ρους, χαράτσια, να σηκώσουν στις πλάτες τους δυσβάσταχτα
βάρη που φορτώνονται από τις πολιτικές που ξεδιπλώνετε και
που υλοποιείτε κι εσείς όπως και οι προηγούµενες κυβερνήσεις.
Έως τότε τι θα κάνουν σε ό,τι αφορά τα δάνεια, τον ΕΝΦΙΑ και
όλα αυτά που µπαίνουν στα ερωτήµατα που σας βάζουµε; 

Λέτε: «Δεν είµαι αρµόδιος, είµαι Αγροτικής Ανάπτυξης». Μα,
µε συγχωρείτε, ενιαία είναι η πολιτική, ενιαία δρα η Κυβέρνηση,
δηλαδή για τα µέτρα που λέµε εµείς πυροπροστασίας. Και ειρή-
σθω εν παρόδω, το Κοµµουνιστικό Κόµµα και στην παρούσα Κυ-
βέρνηση έγκαιρα έχει παρέµβει µε µια σειρά παρεµβάσεων µέσα
και έξω από τη Βουλή, όπως και στις προηγούµενες κυβερνήσεις
τα προηγούµενα χρόνια, διεκδικώντας µέτρα πυροπροστασίας
και αντίστοιχα έργα αντιπληµµυρικής προστασίας κ.ο.κ.. 

Επίσης, αυτό που αναδεικνύεται περίτρανα και από τη συγκε-
κριµένη καταστροφή, την πυρκαγιά, είναι οι τεράστιες ελλείψεις
στο Πυροσβεστικό Σώµα. Η µη δυνατότητα παρεµβάσεων µε
µέσα και ανθρώπινο δυναµικό επαρκές ούτως ώστε αφ’ ενός µεν
να επεµβαίνουν και αφετέρου να προλαµβάνουν. Το κυρίαρχο,
όπως σε όλους τους τοµείς κατά τη γνώµη µου είναι η πρόληψη,
η δασοπροστασία και πάει λέγοντας. Αυτό σηµαίνει ότι χρειάζε-
ται προσωπικό, σηµαίνει ενίσχυση δοµών, υπηρεσιών, µέσα κ.λπ.,
όπως, επίσης, και έργα διάνοιξης αντιπυρικών ζωνών, όλα τα
µέτρα πρόληψης που απαιτούνται για να ελαχιστοποιήσεις –διότι
δεν µπορείς και να τις εξαλείψεις- τέτοιου είδους τραγικές κα-
ταστάσεις αλλά και τις συνέπειες αυτών.

Μου είπατε για τα ΠΣΕΑ. Τώρα να µην µιλάµε. Εδώ είναι κο-
ροϊδία. Το ξέρετε πολύ καλά. Το είχαµε συζητήσει µε αφορµή τις
ζηµιές που υπέστησαν οι δενδροκαλλιέργειες του Τυρνάβου από
τον παγετό του Μάρτη. Σηµειωτέον σήµερα έτυχε να είναι και η
µέρα που οι αγρότες του Τυρνάβου αυτή την ώρα είναι σε συλ-
λαλητήριο στον Τύρναβο διεκδικώντας, όχι µόνο τα µέτρα αυτά
που τα γνωρίζετε πολύ καλά µε βάση τα αιτήµατα που έχουν δια-
µορφώσει από την παγωνιά του Μάρτη, αλλά και µέτρα γενικό-
τερα που άπτονται της πολιτικής η οποία τους τσακίζει και τους
οδηγεί στο ξεκλήρισµα. 

Σε αυτή την κατεύθυνση θα καταθέσουµε και στα Πρακτικά
ένα υπόµνηµα των αγροτικών συλλόγων Λάρισας και κατ’ επέ-
κτασης Τυρνάβου και της γύρω περιοχής. 

(Στο σηµείο αυτό ο ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής  κ. Γεώργιος
Λαµπρούλης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν υπό-
µνηµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εµείς λέµε ότι η Κυβέρνηση θα πρέπει να δώσει λύσεις. Είναι
κοροϊδία αυτά τα ΠΣΕΑ. Με συγχωρείτε κύριε Υπουργέ, τις προ-
άλλες δεν είπατε ότι το Υπουργείο έχει 13 µε 14 εκατοµµύρια
ευρώ για τους αγρότες του Τυρνάβου; Πού; 

Δεν υπάρχει φράγκο αυτή τη στιγµή. Μόνο τα ΠΣΕΑ αναφέ-
ρετε, τίποτα άλλο. 

Εµείς λέµε να αποζηµιώνονται, αλλά «χαρατσώνονται» από τον
ΕΛΓΑ. Πληρώνουν, όπως ακούστηκε και σε προηγούµενη ερώ-
τηση, µόνο και µόνο για την αίτηση στον ΕΛΓΑ είτε για ένα στρέµ-
µα χωράφι 1 ευρώ, είτε για το ζώο που απωλέσθη λόγω πυρκα-
γιάς 2 ευρώ, µόνο για την αίτηση, χώρια τα διπλά και τα τριπλά
χαράτσια που πληρώνουν στον ΕΛΓΑ, για να αποζηµιώνονται. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαµπρούλη,
ολοκληρώστε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Άρα, λοιπόν, τι θα γίνει; 

Και εµείς λέµε άµεσα µέτρα τώρα. Εντάξει, θα περιµένουν οι
αγρότες, για παράδειγµα, τον Μάη, για να δουν πόσες ελιές πα-
ρέµειναν βιώσιµες! Τι θα γίνει έως τότε; Πώς θα ζήσουν; Τέτοια
µέτρα περιµένουµε. Και εκεί χρειάζεται, επίσης, η παρέµβαση
του κράτους. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, πριν δώσω τον λόγο στον κύριο Υπουργό, έχω την τιµή
να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-
θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµε-
ρώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης
και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθήτριες και µα-
θητές και ένας συνοδός εκπαιδευτικός από το Ιδιωτικό Γενικό
Λύκειο «Γ. ΜΑΛΛΙΑΡΑ» (τρίτο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Λαµπρούλη, γενικεύσατε, όπως πάντα τη
συζήτηση. 

Εγώ εκείνο που έχω να σας πω είναι ότι µιλάµε για µια συγκε-
κριµένη πυρκαγιά, η οποία έχει καταστρέψει µια συγκεκριµένη
περιοχή. Γι’ αυτή, λοιπόν, την πυρκαγιά, µιλάµε και οι επιφάνειες
που καταστράφηκαν είναι κυρίως δασικού χαρακτήρα. Αντιλαµ-
βάνεστε ότι εκεί, πέραν της κήρυξης των συγκεκριµένων εκτά-
σεων ως αναδασωτέων…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δεν κάηκε δάσος, κύριε Υπουργέ, ξερά βουνά ήταν γύρω γύρω.
Ελαιόδεντρα κάηκαν. Εγώ δεν γενίκευσα. Η ερώτησή µου ήταν
για τα ελαιόδεντρα. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θα πάω και εκεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαµπρούλη,
αφήστε να ολοκληρώσει γιατί δεν θα τελειώσουµε. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Άρα, λοιπόν, αναφέρεστε ιδιαίτερα για δενδρώ-
δεις καλλιέργειες, για αυτά τα ελαιόδεντρα που σας είπα προ-
ηγουµένως. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δεν αναφέρθηκα σε δενδρώδεις καλλιέργειες. Η ερώτησή µου
ήταν για τα ελαιόδεντρα. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Η διαδικασία είναι συγκεκριµένη, λοιπόν και σας
απαντώ: Για αυτές τις δενδρώδεις καλλιέργειες η εκτίµηση της
ζηµιάς θα γίνει µε τη νέα βλαστική περίοδο, διότι έτσι συµβαίνει.
Το ξέρετε ότι στα ελαιόδεντρα περνάει µε τη βοήθεια του ανέµου
η φωτιά. Οι επιπτώσεις δεν είναι αυτές που φαίνονται εκείνη την
ώρα. Θα φανούν την επόµενη περίοδο που σας είπα. 

Από εκεί και πέρα, δεν καλύπτονται από τον κανονισµό του
ΕΛΓΑ. Αυτό που εµείς κάνουµε είναι µέσα από τις διαδικασίες,
τις γνωστές ως ΠΣΕΑ που αναφέρονται στην απώλεια του εισο-
δήµατος, να προσπαθούµε όσο το δυνατό γρηγορότερα να στοι-
χειοθετήσουµε τον συγκεκριµένο φάκελο. Δεν µπορούµε, όµως,
να τον στοιχειοθετήσουµε πριν έρθει η επόµενη βλαστική περίο-
δος. Καταθέτουµε τον φάκελο.

Από εκεί και πέρα ξέρετε ότι έχουµε εκκρεµότητες ΠΣΕΑ
ακόµη και περασµένων χρόνων. Και βεβαίως, υπάρχει µια οροφή
στα ΠΣΕΑ. Σε επίπεδο χρονιάς δεν µπορούµε να ξεπεράσουµε
τα 15, 16 εκατοµµύρια ευρώ. 

Αναλογιστείτε τώρα εσείς τι έχει συµβεί το 2016 από πλευράς
καιρικών συνθηκών και φυσικών καταστροφών σε όλη τη χώρα,
για να δείτε αν µπορούµε και µέχρι ποίου σηµείου µπορούµε να
καλύψουµε τις ζηµιές. Διότι επικαλείστε κιόλας το Ταµείο Αλλη-
λεγγύης. Και εκείνο το Ταµείο Αλληλεγγύης θέλει πάντα, διαρ-
κώς να µας τα δώσουν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δεν είπα εγώ για κανένα Ταµείο Αλληλεγγύης. Μίλησα για την

κοροϊδία µε τον ΕΛΓΑ και την κοροϊδία µε τα ΠΣΕΑ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαµπρούλη, µη

διακόπτετε. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αφήστε µε να ολοκληρώσω. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δίνει, αλλά δίνει µε βάση συγκεκριµέ-

νους κανονισµούς. 
Εµείς προσπαθούµε όσο το δυνατό να εξαντλήσουµε όλες τις

δυνατότητες. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τελειώσαµε αυτόν

τον κύκλο. 
Πάντως, αν µου επιτρέπετε µια παρατήρηση, έχει τύχει τον τε-

λευταίο µήνα και έχω προεδρεύσει τουλάχιστον δέκα φορές σε
ίδιες ερωτήσεις στους ίδιους νοµούς από συναδέλφους όλων
των κοµµάτων. Κάτι πρέπει να κάνουµε πάντως, να τα οµαδοποι-
ούµε αυτά, διότι δέκα φορές έρχεται ο Υπουργός και έχω ακού-
σει δέκα φορές τις ίδιες απαντήσεις. 

Εγώ αντιλαµβάνοµαι την ανάγκη κάθε συναδέλφου για τον
νοµό του, αλλά ειλικρινά έτυχε να είµαι εγώ στο Προεδρείο σε
ερώτηση για τη Λάρισα για τρίτη φορά. 

Δεν ήταν όλες δικές σας ερωτήσεις, βέβαια, κύριε Λαµπρούλη,
αλλά το λέω ως παρατήρηση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Από εκεί να καταλάβετε ότι το πρόβληµα είναι οξύτατο. Και βέ-
βαια, ο Υπουργός δεν απάντησε στην ερώτησή µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, κύριε Λαµ-
προύλη, τώρα εσείς είστε και Αντιπρόεδρος και γνωρίζετε. 

Προχωράµε στις δύο τελευταίες ερωτήσεις. 
Θα συζητηθεί τώρα η δωδέκατη µε αριθµό 67/10-10-2016 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλίδου
προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τη νέα
διάρρηξη στο Θεατρικό Μουσείο.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού κ. Μπαλτάς.

Ορίστε, κυρία Κεφαλίδου, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. Η ερώτησή µου αφορά έναν χώρο που τον ξέρετε και εσείς
πάρα πολύ καλά, αφού διατελέσατε Δήµαρχος Αθηναίων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, συζητείται επι-
τέλους σήµερα, µετά από τρεις επανακαταθέσεις που έχουν
γίνει, η επίκαιρη ερώτηση που αφορά την κλοπή στο Θεατρικό
Μουσείο, που είναι και Κέντρο Μελέτης και Έρευνας του Ελλη-
νικού Θεάτρου.

Το Υπουργείο Πολιτισµού, αναγνωρίζοντας τους κινδύνους
που διατρέχει το αρχείο του µουσείου, παραµένοντας στον ση-
µερινό χώρο από τον Φεβρουάριο του 2016 είχε ανακοινώσει την
απόφαση µετεγκατάστασής του στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών. 

Έκτοτε µεσολάβησαν γεγονότα που καθιστούσαν ακόµη πιο
επείγουσα τη µετεγκατάσταση αυτή. Τον Μάιο του 2016 η κλοπή
των προτοµών που υπήρχαν στον κήπο του Πνευµατικού Κέν-
τρου και η προσπάθεια αφαίρεσης και της προτοµής του Αιµίλιου
Βεάκη από την είσοδο του µουσείου, και στις 24 Σεπτεµβρίου η
νέα διάρρηξη υλικού και αρχείου. 

Για δε τα χρέη που πνίγουν το µουσείο, είναι χρέη που δηµι-
ουργήθηκαν από επιχορηγήσεις που χρωστάει το Υπουργείο και
ποτέ δεν απέδωσε. Περιµένουµε µία απάντηση.

Η καθυστέρηση της συζήτησης της ερώτησης, λόγω του Συ-
νεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ, δεν µας εκπλήσσει, γιατί αποτελεί ένα πα-
ράδειγµα του τρόπου που η Κυβέρνηση αντιλαµβάνεται το
κοινοβουλευτικό έργο και ιεραρχεί τις προτεραιότητες. Πάνω και
πρώτα απ’όλα, το κόµµα. Γνωρίζετε όµως ότι τα προβλήµατα που
υπάρχουν, τα χρέη που υπάρχουν, αλλά και οι πιθανοί άλλοι βαν-
δαλισµοί ή διαρρήξεις δεν περιµένουν κανένα συνέδριο για να
συζητηθούν ή για να πάρουµε µέτρα.

Το τελευταίο τραγικό συµβάν µε τη διάρρηξη, είναι ακόµη µία
απόδειξη ότι το Υπουργείο αδυνατεί να υλοποιήσει δικές του
αποφάσεις, θέτοντας σε κίνδυνο και απαξιώνοντας εθνική κλη-
ρονοµιά, γιατί αυτό το µουσείο –το γνωρίζετε καλύτερα από τον
καθέναν- είναι ένα µουσείο µοναδικό στο είδος του.

Εποµένως, κύριε Υπουργέ ερωτάσθε:
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Πρώτον, πότε θα υλοποιήσει το Υπουργείο την από 16-2-2016
δική του δέσµευση για τη µετεγκατάσταση του Θεατρικού Μου-
σείου στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών;

Δεύτερον, σε ποιες ενέργειες έχει προβεί, προκειµένου να
προστατευτεί το αρχείο του -όσο έχει αποµείνει φυσικά, µετά τις
συνεχείς κλοπές;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ. Έχετε τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κυρία Κεφαλίδου, γενικεύετε υπερβολικά, θα έλεγα, αλλά
δεν θα απαντήσω σε αυτό.

Θα πω, όµως, ότι όταν έχετε µία ερώτηση σαν αυτή που κάνετε
σήµερα, τουλάχιστον πρέπει να ξέρετε τι έχει γίνει κοινοβουλευ-
τικά σε σχέση µε το θέµα που θέτετε. Έχω εδώ το πρακτικό της
έγγραφης απάντησης στον κ. Γκιουλέκα τον Απρίλιο, που θα κα-
ταθέσω στα Πρακτικά.

Σε σχέση µε αυτό που ρωτάτε, επαναλαµβάνοντας κάτι το
οποίο δεν είναι αληθές, σας διαβάζω το δελτίο Τύπου του Υπουρ-
γείου στις 28 Σεπτεµβρίου σε σχέση µε δηµοσιεύµατα: «Για µια
ακόµη φορά γράφεται ψευδώς ότι το Υπουργείο Πολιτισµού
χρωστά χρήµατα στο Κέντρο Μελέτης, δηλαδή στο Θεατρικό
Μουσείο. Υπενθυµίζουµε ότι δεν ανήκει στους εποπτευόµενους
φορείς του Υπουργείου Πολιτισµού. Παρ’ όλα αυτά, από το 2007
έως το 2012 χρηµατοδοτήθηκε µε 1,7 εκατοµµύρια ευρώ». Είναι
γραπτό δελτίο Τύπου από τις 28 Σεπτεµβρίου από τις προηγού-
µενες κυβερνήσεις. 

Οι προηγούµενες κυβερνήσεις χωρίς να είναι εποπτευόµενος
φορέας και σε περίοδο «παχέων αγελάδων» έδωσαν -και δικαίως
δίνονταν, εφόσον υπήρχαν λεφτά- επιχορηγήσεις. Δεν µπόρεσε
όµως να ελέγξει τι έγιναν τα 1,7 εκατοµµύρια ευρώ και το Θεα-
τρικό Μουσείο αυτήν τη στιγµή βρίσκεται να χρωστάει γύρω στις
800 χιλιάδες ευρώ. Αυτά είναι όλα καταγεγραµµένα όλα σε δελ-
τία Τύπου επισήµως. Οπότε σας παρακαλώ, όταν κάνετε µία ερώ-
τηση, δείτε την ιστορία του θέµατος πριν φτάσετε στο επόµενο
θέµα. 

Η ιστορία πώς έχει; Το υλικό του µουσείου δεν ανήκει στο Θε-
ατρικό Μουσείο, ανήκει στην Εταιρεία Θεατρικών Συγγραφέων
και το έχει παραχωρήσει στο µουσείο ως θεσµό, για να το χρη-
σιµοποιεί και να το αναδεικνύει. Η Εταιρεία Θεατρικών Συγγρα-
φέων έχει καταγγείλει τη σύµβαση µε το Θεατρικό Μουσείο και
θέλει πίσω το υλικό. 

Όταν το µάθαµε αυτό, πρώτον, κάναµε ό,τι µπορούσαµε για
να σώσουµε το πολύ σηµαντικό αυτό υλικό και δεύτερον, κατα-
νοήσαµε ότι εκεί που βρίσκεται έχει υποστεί πάρα πολύ µεγάλη
φθορά και είναι ανοιχτό σε κλοπές. Δεν είναι δική µας ευθύνη
πώς θα φυλαχθεί ο χώρος του Πνευµατικού Κέντρου Αθηνών,
προφανώς. Ελπίζω να µη µου καταλογίζετε και αυτό.

Όµως, παρ’ όλα αυτά, οι κίνδυνοι είναι µεγάλοι και πρέπει να
κάνουµε το παν και για να διαφυλάξουµε το αρχείο και για να το
αποκαταστήσουµε. Διότι σε αυτά τα χρόνια που έµεινε εκεί µη
φυλαγµένο, µη προστατευµένο από τις φυσικές φθορές στον
χώρο κ.λπ., έχει υποστεί αλλοιώσεις. Αυτά είναι τα δεδοµένα.

Επόµενο είναι ότι, προφανώς κάναµε κινήσεις, ώστε να µετα-
φερθεί. Η ιδέα ήταν να µεταφερθεί στο Μέγαρο Μουσικής. Δεν
είναι απόφαση αυτή, είναι ιδέα. Δέχθηκε το Μέγαρο Μουσικής
να µεταφερθεί εκεί, αλλά έµεινε το ερώτηµα του χρέους, που
έχει αυτή τη στιγµή το Θεατρικό Μουσείο, που είναι γύρω στις
700.000 ευρώ. Δεν διαθέτουµε 700.000 ευρώ ως Υπουργείο, για
να κάνουµε αυτή τη δουλειά.

Παρ’ όλα αυτά, απευθυνθήκαµε στο Ίδρυµα της Βουλής. Υπο-
σχέθηκε να βοηθήσει. Συζητήσαµε ξανά µε την Εταιρεία Θεατρι-
κών Συγγραφέων, αφ’ ενός και θα σας πω στη δευτερολογία πια
σε ποιο ακριβώς σηµείο βρισκόµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Κεφα-
λίδου, έχετε τον λόγο.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστή η θέση του Υπουργείου. Επειδή

µου κάνατε και υπόδειξη για να είµαι καλύτερη µαθήτρια, σας
λέω, λοιπόν, ότι είναι γνωστές οι θέσεις του Υπουργείου.

Εγώ όµως, απάντηση δεν έλαβα στα ερωτήµατά µου. Εσείς

επαναλαµβάνετε µία ευχή ότι, ναι, θα πρέπει, επειδή είναι µονα-
δικό στο είδος του και το αναγνωρίζετε, να µεταφερθεί. Απορώ
γιατί περιµένετε την δευτερολογία σας, για να µας πείτε κάτι πε-
ρισσότερο, διότι αυτή η θέση του Υπουργείου, ότι δεν είναι επο-
πτευόµενος φορέας το Θεατρικό Μουσείο, είναι γνωστή από τις
ανακοινώσεις σας.

Παρ’ όλα αυτά, οι προηγούµενες από εσάς κυβερνήσεις έδω-
σαν για τις ανάγκες του µουσείου σε περίοδο δύσκολη, το 2007-
2012 επιχορηγήσεις ύψους 1.730.000 ευρώ. Αυτό δεν το έπ-
ραξαν από ευαρέσκεια, αλλά ακριβώς επειδή αναγνωρίζεται η
σηµασία και η αξία του αρχειακού υλικού και γενικά του Θεατρι-
κού Μουσείου, που η πολιτεία οφείλει να προστατεύσει. Μην ξε-
χνάτε ότι επιτελεί ένα µοναδικό έργο. Έχει δωρεάν είσοδο, είναι
ανοιχτό στα σχολεία, στα πανεπιστήµια, στον Τύπο και απ’ ό,τι
ξέρετε, µε τις δικαστικές αποφάσεις ο αµισθί Πρόεδρος του Θε-
ατρικού Μουσείου κινδυνεύει µε κατάσχεση της προσωπικής του
περιουσίας.

Μπορεί το υλικό - βιβλιοθήκη, χειρόγραφα και εκθέµατα- να
ανήκει στην Εταιρεία Ελλήνων Θεατρικών Συγγραφέων, µπορεί
η εταιρεία να το παραχώρησε από το 1983 µε σύµβαση χρησι-
δανείου στο Σωµατείο του Θεατρικού Μουσείου, χίλια µπορεί.

Εκείνο που δεν µπορεί, κύριε Υπουργέ, είναι η πολιτεία, επικα-
λούµενη γραφειοκρατικά γρανάζια και συνεργασίες που ξεκίνη-
σαν µε την Εταιρεία Ελλήνων Θεατρικών Συγγραφέων για την
επίλυση νοµικών και οικονοµικών ζητηµάτων, να διακινδυνεύει
και να ρισκάρει την καταστροφή πολιτιστικής κληρονοµιάς, µέ-
ρος της οποίας αποτελεί και η συλλογή που υπάρχει στο Θεα-
τρικό Μουσείο.

Είναι καθαρά θέµα τύχης ότι η σηµερινή συζήτηση δεν πραγ-
µατοποιείται υπό το βάρος άλλης µιας τέταρτης διάρρηξης στο
µουσείο, για να το σηκώσουν ολόκληρο αυτή τη φορά, αξιολο-
γώντας την αδιαφορία της πολιτείας.

Ευχαριστώ.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Επιµένετε στους χαρακτηρισµούς, που δεν έχουν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, θα

ήθελα να σας κάνω µια ενηµέρωση µήπως σας βοηθήσω στη
δευτερολογία.

Να ξέρετε ότι τυπικά είναι όπως τα είπατε, γιατί εγώ τα έζησα
αυτά ως δήµαρχος Αθηναίων. Παρά ταύτα, επί των ηµερών µου
και όχι µε χρήµατα του δήµου, αλλά µε χρήµατα από το «ΘΗ-
ΣΕΑΣ», ο τότε Υπουργός Εσωτερικών αγόρασε ένα ανακαινι-
σµένο παλαιό κτήριο στην οδό Μητροπόλεως, ακριβώς στο ιερό
της Μητρόπολης από την απέναντι µεριά, τεσσάρων ορόφων, για
το οποίο πήραµε απόφαση τότε ως Δηµοτικό Συµβούλιο να µε-
ταστεγαστεί εκεί το Θεατρικό Μουσείο και µάλιστα, επειδή τον
υπόγειο χώρο τον είχαµε αναπλάσει, να πάρει τη µορφή σαν θε-
ατρικό εργαστήρι και δωρεάν να δίδεται σε νέους ηθοποιούς να
κάνουν παραστάσεις εναλλάξ.

Έγινε συνέντευξη Τύπου, παρουσία του κ. Γεωργουσόπουλου,
του Προέδρου της Ένωσης Ελλήνων Συγγραφέων και πάνω από
εκατό Ελλήνων ηθοποιών, παλαιοτέρων και νεωτέρων. Ήρθαν οι
εκλογές. Δεν επανεξελέγην. Το κτήριο αυτό στην οδό Μητροπό-
λεως µένει κενό. Πριν έξι µήνες πληροφορήθηκα ότι εκεί θα γίνει
το Μουσείο Μαρία Κάλλας, το οποίο το είχα εγώ έτοιµο και ήταν
µόνο για να εγκαινιαστεί στην Τεχνόπολη, µε ό,τι είχαµε από ευ-
ρήµατα από τη Μαρία Κάλλας –αρχειακό υλικό, ρούχα και τέτοια
πράγµατα- και πέντε χρόνια τώρα αυτό το κτήριο, το οποίο µπο-
ρεί να µην το πλήρωσε ο Δήµος της Αθήνας, αλλά το πλήρωσε
το ελληνικό κράτος, µένει κενό. Ήταν από το πρόγραµµα «ΘΗ-
ΣΕΑΣ» και τα χρήµατα τα έδωσε το Υπουργείο Εσωτερικών.

Άρα, µέσα στη σκέψη σας βάλτε το και αυτό, διότι είναι αµαρ-
τία ένα κτήριο περίπου επτακοσίων, οκτακοσίων τετραγωνικά µέ-
τρων στους τρεις ορόφους και το υπόγειο –αν θυµάµαι καλά- να
µένει κενό.

Συγγνώµη που πήρα τον λόγο, αλλά ίσως αυτό σας βοηθήσει.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Παρακαλώ. Αυτό βοηθά πραγµατικά, γιατί δεν καταλά-
βατε ίσως τι είπα στην προηγούµενή µου τοποθέτηση. Είπα ότι
το 1.700.000 ευρώ που έδωσε το κράτος στο µουσείο δεν ελέγχ-
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θηκε ποτέ, γιατί παρά το 1.700.000 ευρώ, αυτή τη στιγµή χρωστά
800.000 ευρώ. Αυτό δεν ελέγχθηκε ποτέ. Επαναλαµβάνω ότι δεν
είναι ευθύνη του Υπουργείου η διαχείριση αυτών των χρηµάτων
–άρα ούτε των προηγούµενων Υπουργείων ενδεχοµένως- αλλά
θέλει µία κουβέντα σε σχέση µ’ αυτό ως προς τα χρέη.

Αυτό που σας καταλόγισα, αν επιτρέπεται η έκφραση, είναι ότι
δεν αποτελεί εποπτευόµενο φορέα του Υπουργείου Πολιτισµού
και, άρα, το οικονοµικό πρόβληµα του Θεατρικού Μουσείου δεν
είναι υποχρεωµένο –τυπικά και όχι ουσιαστικά- να το λύσει το
δικό µας Υπουργείο. Μόνο αυτό είπα.

Επί της ουσίας τώρα, έχουµε αναλάβει τη δέσµευση –διότι
συµφωνούµε απολύτως στην αξία του µουσείου και των εκθεµά-
των του- να κάνουµε το παν για να σωθεί αυτό το µουσείο. Έ-
χουµε προχωρήσει µερικά βήµατα παραπέρα, κατά σύµπτωση
εχθές. Ανεξάρτητα, δηλαδή, από τη στιγµή που ήρθε η ερώτησή
σας, ήρθαν στο Υπουργείο όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς, για να
συζητήσουµε συγκεκριµένα µια καινούργια πρόταση που εµφα-
νίστηκε για τη στέγαση, δηλαδή να στεγαστεί µε τη βοήθεια της
ΕΡΤ, η οποία θα συµβάλει και στην αποπληρωµή των χρεών του
µουσείου σε χώρο που µας παραχωρεί η ΕΡΤ και από εκεί και
πέρα, µε βάση αυτό, να µπορούν να εκτίθενται οι συλλογές είτε
εδώ είτε εκεί, σε φορείς που είναι πιο πρόσφοροι κάποια στιγµή
να φιλοξενήσουν αυτή τη συλλογή.

Από εκεί και πέρα, προχωρήσαµε στο να κηρύξουµε το σύνολο
των εκθεµάτων του µουσείου σε µνηµείο, γιατί από τη στιγµή που
έγινε η κήρυξη, επιτρέπονται οι επιχορηγήσεις και όλα τα συ-
ναφή νοµοτύπως. Τρίτον, µετά την κήρυξη, οργανώνουµε τη δια-
δικασία συντήρησης των εκθεµάτων, πριν µεταστεγαστούν και
µεταφέρουν σκώρους και άλλα πράγµατα στον νέο χώρο.

Εχθές, λοιπόν, κατά σύµπτωση –εννοώ ανεξάρτητα από τη
στιγµή που υποβλήθηκε η ερώτηση- στο Υπουργείο υπήρχαν
µαζί, σε κοινή σύσκεψη, ο κ. Θεοχαράκης εκ µέρους του Μεγά-
ρου, ο κ. Λιβαθινός εκ µέρους του Εθνικού Θεάτρου, ο κ. Ταγ-
µατάρχης εκ µέρους της ΕΡΤ, οι υπάλληλοι του Υπουργείου που
έχουν σχέση και µε τη συντήρηση και µε την άυλη πολιτιστική
κληρονοµιά και όλοι µαζί δροµολογούµε τα επόµενα βήµατα, θε-
ωρώντας ότι η προσφορά της ΕΡΤ είναι πάρα πολύ σηµαντική,
διότι ξεµπλοκάρει το ζήτηµα των χρεών, το οποίο δεν ήταν δική
µας υπόθεση να το προχωρήσουµε. 

Εποµένως, δεν πρέπει να ψέγετε το Υπουργείο που στο έναν
ή ενάµιση χρόνο που είµαστε εκεί λύνει επί της ουσίας το πρό-
βληµα, το οποίο δεν λύθηκε –και το απέδειξε προηγουµένως ο
κ. Κακλαµάνης- από τις προηγούµενες κυβερνήσεις.

Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω κάτι άλλο να πω.
Καταθέτω και για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα.
Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.

Αριστείδης Μπαλτάς καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριε Υπουργέ, στις 16 Φε-
βρουαρίου δεσµευτήκατε για κάτι που δεν έγινε. Ευχαριστούµε
πολύ για την ενηµέρωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, µία σχετικά
καλή εξέλιξη είναι αυτή. Βεβαίως, είναι το Θεατρικό Μουσείο της
πόλεως των Αθηνών και δεν πρέπει να πάει σε έναν χώρο –απ’
ό,τι κατάλαβα- δηλαδή να αποθηκευτεί στην ΕΡΤ και απλώς κοµ-
µάτια του να πηγαίνουν σε εκθέσεις. Άλλο το µόνιµο θεατρικό
µουσείο που είναι επισκέψιµο και άλλο…

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Φυσικά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Βέβαια είναι µία λύση
µπροστά σ’ αυτό που υπάρχει τώρα, αλλά δεν είναι αυτό που αξί-
ζει στο Θεατρικό Μουσείο.

Προχωρούµε στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση, στην οποία
θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Δηµήτριος Βίτσας.

Εποµένως θα συζητηθεί η δέκατη έκτη µε αριθµό 68/10-10-
2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα
Λοβέρδου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την

απαξίωση των Ελληνικών Αµυντικών Συστηµάτων.
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι η τρίτη ερώτηση που κάνω στον κύριο Υπουργό. Τον Φε-

βρουάριο και τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους τον είχα ρωτήσει
πάλι για τα ΕΑΣ, γιατί η τακτική µου, ως ελέγχοντος κοινοβου-
λευτικά την Κυβέρνηση, είναι να µη διαλέγω πολλά θέµατα, αλλά
στα θέµατα που επιλέγω να επανέρχοµαι. 

Το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ, γιατί είναι αποδεδειγµένο ότι η
σφραγίδα της γραφειοκρατίας µπαίνει από τη στιγµή που διαπι-
στώνει ο διοικούµενος, ο πολίτης, ότι ο χρόνος που µετράει γι’
αυτόν δεν είναι ίδιος µε τον χρόνο των Υπουργών. Οι Υπουργοί
έχουν δικό τους χρόνο, λένε «άσε να δούµε» και εννοούν δύο
χρόνια, κάτι που ως µέλος κυβερνήσεων φρόντισα να αποφύγω,
και τα κατάφερα, σχετικά, ως προς την ταχύτητα των ενεργειών
µου.

Τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα, όπως γράφουν -τρίτοι όχι
εγώ-  και διαβάζω στο «militaire.gr», οδηγούνται σε αργό θάνατο.
Είχε γίνει από την κ. Γεννηµατά η απόπειρα διάσωσης επί προ-
ηγούµενης κυβέρνησης. Και έµελλε να εφαρµοστεί και αυτό από
τον «Μίδα από την ανάποδη», από αυτόν δηλαδή που ό,τι πιάνει
γίνεται κάρβουνο! Και δεν βλέπω να προχωράει τίποτα σε όλα
τα θέµατα, για τα οποία θα µιλήσω πολύ ειδικότερα στη δευτε-
ρολογία µου. 

Όµως περιµένω, Υπουργέ, εσείς, που µου είπατε τον Μάρτιο
ότι θα καταθέτατε και τα επιχειρησιακά στη Βουλή και τίποτα δεν
καταθέσατε -γιατί τι να καταθέσετε άµα δεν υπάρχει-, να µου
πείτε ότι πράγµατι κάνω λάθος -το θέλω αυτό- και ότι έχετε κάνει
τα «α», «β», «γ», «δ» και κακώς δεν το ξέρουν και οι εργαζόµενοι
αυτό. Όµως αφού εσείς το ξέρετε, είναι θέµα λίγων ηµερών να
το µάθουµε όλοι.

Αυτή είναι η απάντηση που οφείλει να δώσει ο Υπουργός µετά
από όσα έχει πει τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Λοβέρδο, κατ’ αρχάς, επιτρέψτε µου µια αξιολογική
κρίση για τις ερωτήσεις σας. Είναι αλήθεια ότι κάνατε τρεις ερω-
τήσεις τις οποίες, παρ’ όλο που κατά την πρωτοµιλία σας κάπως
τις αλλάξατε, εγώ τις βρίσκω και καλές και σωστές, µε την έννοια
ότι το ψάχνετε το πράγµα και το ακολουθείτε, δεν µένετε σε δη-
µοσιεύµατα εφηµερίδων ή χωρίς δεύτερη ανάγνωση, αλλά ρω-
τάτε ανθρώπους -και καλά κάνετε- και µαθαίνετε πράγµατα.
Πραγµατικά αυτό είναι ευχάριστο, µε την έννοια ότι είναι βοήθεια
και στη δική µου τη δουλειά. 

Μάλιστα, θα σας προέτρεπα, χωρίς να σας το υποδεικνύω,
είναι δική σας υπόθεση –ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη εννοώ-,
να οργανώσετε και µια επίσκεψη µε τα σωµατεία και µε τη διοί-
κηση της εταιρείας, για να έχετε και µια πιο άµεση και κατευθείαν
πληροφόρηση, αλλά και ανταλλαγή σκέψεων, µε την έννοια ότι
και εσείς –εννοώ ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη- από τη δική σας
τη µεριά, µπορείτε να συµβάλλετε.

Δεύτερον, εκφράζοντας την ανησυχία σας, σας λέω ότι τη µοι-
ραζόµαστε, µόνο που εγώ δεν µπορώ απλά –ούτε και εσείς βέ-
βαια, αλλά από άλλο πόστο τώρα- να ανησυχώ, πρέπει να κάνω
πράγµατα. Αυτό είναι το βασικό ζήτηµα. 

Το θέµα µας αφορά όλη την αµυντική βιοµηχανία, γι’ αυτόν
τον λόγο δίνω πολύ χρόνο, µερικές φορές υπερβαίνοντας και τις
αρµοδιότητές µου, δηλαδή λειτουργώντας και ως µάνατζερ των
εταιρειών, παρά ως πολιτικά υπεύθυνος. Θα συνεχίσω να το
κάνω αυτό, γιατί έχω τρία προβλήµατα. 

Έρχοµαι στα ΕΑΣ. Τα τρία προβλήµατα των ΕΑΣ είναι η ιστο-
ρία τους. Κανείς δεν µπορεί να µου πει τίποτα, γιατί θα φέρω
αµέσως τα χαρτιά για το τι χρωστάνε. Είναι η ένατη κόκκινη εται-
ρεία στην Ελλάδα. Όµως δεν µπορώ να χρησιµοποιήσω την ιστο-
ρία ως δικαιολογία. Αυτό είναι το ένα ζήτηµα.

Δεύτερον, µια κακή συµφωνία, η υπογραφή της τότε Αναπλη-
ρωτού ως κυβέρνηση, και σηµερινής Προέδρου του ΠΑΣΟΚ, την
οποία, όµως, εγώ από τη µεριά πρέπει να τιµήσω για να δω ποιες
είναι οι δυνατότητες να δουλέψω παραπέρα. Και το τρίτο το µε-
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γάλο πρόβληµα, που και εσείς επισηµαίνετε, είναι αυτό της ορ-
γάνωσης από τη µια µεριά του προγράµµατος, αλλά και της ρευ-
στότητας. 

Όσον αφορά το πρόγραµµα, κάνετε λάθος. Και θα µου επιτρέ-
ψετε στο τέλος της συνεδρίασης να σας ενεχυριάσω το business
plan. Δεν το καταθέτω στη Βουλή µε την έννοια ότι δεν έχει τη
σφραγίδα του ιδιοκτήτη, εννοώ του Υπουργείου Οικονοµικών.
Όταν θα έχει τη σφραγίδα, θα σας το δώσω. Επίσης µαζί θα σας
δώσω και τη συµφωνία του Eurogroup. Αυτό είναι το ένα ζήτηµα.
Άρα σήµερα µπορεί κανείς να πει και µε την οριστική απόφαση,
ότι η εταιρεία έχει πρόγραµµα.

Το δεύτερο ζήτηµα είναι αυτό της ρευστότητας. Ας δούµε τι
κάναµε εµείς µαζί µε τη διοίκηση. Το πρώτο ζήτηµα ήταν να αξιο-
ποιήσουµε –και αυτό έχει µεγάλη σηµασία- ένα περιουσιακό
στοιχείο. Και αυτό που κάνουµε είναι συµφωνία ΕΑΣ-ΕΛΠΕ για
τον χώρο της Ελευσίνας, που από κοινού εκτίµησε το ΤΕΕ ότι
αξίζει πάνω από 20 εκατοµµύρια. Τα πρώτα 10 εκατοµµύρια θα
δοθούν µε τον αρραβώνα, δηλαδή µε την πρώτη υπογραφή του
συµβολαίου και σε έξι µήνες θα δοθούν τα άλλα 10 εκατοµµύρια. 

Δεύτερον, λύσαµε οριστικά το ζήτηµα µε το «ΜΠΑΛΤΙΚ ΣΚΑΙ»,
ένα ζήτηµα το οποίο ερχόταν εδώ και πάρα, πάρα πολλά χρόνια.
Άρα από το Λιµενικό θα πρέπει να δοθούν –και θα δοθούν εντός
των επόµενων ηµερών- άλλα 3 εκατοµµύρια. Θα έλεγα ότι είναι
µια πηγούλα, µια λιµνούλα χρηµατοδότησης 23 εκατοµµυρίων
που έρχεται να προστεθεί στο business plan το οποίο θα πάρετε
και θα δείτε. 

Το τρίτο πράγµα που έχουµε να κάνουµε -και νοµίζω ότι σας
απαντώ πολύ συγκεκριµένα- είναι το γεγονός ότι πρέπει να
δούµε πώς µπορεί να αξιοποιηθεί  η παλιά συµφωνία µε το Ιράκ.
Είναι ένα ποσό που υπερβαίνει τα 100 εκατοµµύρια.

Και το τέταρτο είναι να δούµε πώς αυτό το πρόβληµα της χρη-
µατοδότησης δεν θα λύνει µόνο το µισθοδοτικό πρόβληµα των
εργαζοµένων, αλλά και το πρόβληµα των πρώτων υλών, για να
βγαίνουν πια και οι συµβάσεις. Διότι το 2015 έκλεισε µε
108.565.442 ευρώ ανεκτέλεστες συµβάσεις, οι οποίες δεν πρέπει
να χαθούν.

Αν µόνο σε αυτό προσθέσουµε τα 23 εκατοµµύρια του «Oto
Melara» του Πολεµικού Ναυτικού και αυτό που έγινε, που συµ-
βασιοποιήθηκε το 2016, συν τις άλλες δυνατότητες και τις συµ-
βάσεις που γίνονται αυτήν την περίοδο –ορισµένες από τις
οποίες διά νοµοθετικών ρυθµίσεων και εσείς, και εννοώ η Δηµο-
κρατική Συµπαράταξη, τις έχετε ενισχύσει-, τότε δηµιουργούνται
τρία πράγµατα: Λύνουµε το άµεσο πρόβληµα της µισθοδοσίας,
δηµιουργούµε µια πρώτη βάση συνεχούς χρηµατοδότησης και
δροµολογούµε, αν θέλετε, τον τρόπο µε τον οποίο τα ΕΑΣ µπο-
ρούν να ξεφύγουν από τη δική τους την κρίση. 

Το πέµπτο ζήτηµα το οποίο πρέπει να γίνει άµεσα –και εδώ
πρέπει να πω ότι αν κάνετε κριτική, συµφωνώ– είναι η κεφαλαι-
οποίηση των χρεών των ΕΑΣ –κάτι που έχει καθυστερήσει- που
θα τους δώσει πια ανάσα σε σχέση µε το φορολογικό και το ασ-
φαλιστικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, λόγω
του ενδιαφέροντος σας άφησα διπλάσιο χρόνο. Αυτό, όµως, δεν
θα συµβεί στη δευτερολογία σας.

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ τον Υπουργό για τα καλά

του λόγια –τα οποία και ανταποδίδω- και για τη συνέπειά του
στον κοινοβουλευτικό έλεγχο, αλλά και για τη µακρόχρονη ιστο-
ρία του στην πολιτική, διότι είναι συνεπής άνθρωπος και τον γνω-
ρίζω από τη δράση του στην τοπική αυτοδιοίκηση πολύ πριν γίνει
Βουλευτής και Υπουργός.

Ωστόσο, πέραν της εκτίµησης αυτής, είναι δεδοµένο, κύριε
Πρόεδρε -το είπα και το πρωί στον Υπουργό Δικαιοσύνης- ότι για
µια κυβέρνηση της κρίσης τα δύο χρόνια πρέπει να είναι και χρό-
νος απολογισµού, καιρός απολογισµού. Διότι όλες οι κυβερνή-
σεις από το ΕΤΑ και µετά που συνέπεσαν µε τη µεγάλη οικο-
νοµική κρίση, τόσο καθόντουσαν. 

Τώρα πια πάµε στα πεπραγµένα και όχι στις προθέσεις. Μετά
από δύο χρόνια, λέµε τι έκανες και όχι τι νόµιζες ότι θα έπρεπε
να κάνεις ή τι θεώρησες καλό. Και εδώ ο απολογισµός είναι πολύ
πενιχρός, είναι µηδαµινός. Και ο ανασχηµατισµός -ο οποίος εξαγ-

γέλθηκε περίπου σήµερα το πρωί- δεν σώζει µια κυβέρνηση από
αυτήν την κατηφόρα.

Βέβαια, ο Υπουργός λέει τώρα ότι αυτό που σου είχα πει το
Μάρτιο τόσο, θα σου το δώσω τώρα. Και αυτό είναι κάτι που
θεωρώ καλό. Και επιφυλάσσοµαι να πω µια περισσότερο καλή
κουβέντα, δεν τσιγκουνεύοµαι. Η αντιπολίτευση µε κερδίζει, αν
είναι λογική, αλλά θέλω να τα δω τα έγγραφα, τα οποία θα µου
εγχειρίσει και τον ευχαριστώ για αυτό. 

Γιατί παράλληλα στην «AUSA» µία έκθεση του 2016 που πήγαν
τα ΕΑΣ, εκεί υπήρχε προθυµία από τους Αµερικανούς για συνερ-
γασία, αλλά αδυναµία να δεσµευθούν για χρονοδιαγράµµατα οι
δικοί µας. 

Και λέω τώρα, ποιος έχει δίκιο; Αυτά που λένε οι εργαζόµενοι
και η αγορά ή αυτά που λέει ο Υπουργός σήµερα εδώ; Θα δω,
όµως. Ταυτοχρόνως, του λέω ότι την επίσκεψη την είχαµε οργα-
νώσει για τη Δευτέρα και πήγε µία εβδοµάδα πίσω. Τη σκεφτή-
καµε ως µέθοδο την επίσκεψη για να µας τα πουν και εκεί
επισήµως. 

Και ακόµη µου χρωστάτε µία απάντηση για τις απολύσεις, που
τότε είχατε πει ότι θα δείτε. 

Χρωστάτε µία απάντηση στον κ. Φλαµπουράρη, που είπε
στους εργαζοµένους πως από τα 5,8 δεν ξέρει εάν θα βγει η µι-
σθοδοσία Σεπτεµβρίου, τους απέκλεισε δε την οικονοµική επιχο-
ρήγηση της εταιρείας.

Και µου χρωστάτε και µία απάντηση –βέβαια, το είπατε τώρα
στο κλείσιµό σας- για το ότι η εταιρεία δεν έχει φορολογική ενη-
µερότητα. Έχει προβλήµατα. Σε αυτά, ποια λύση θα δοθεί; 

Τέλος, µια αναφορά σε κάτι γενικότερο, κύριε Πρόεδρε. Βλέ-
πετε ότι προσπαθώ –και το πρωί και τώρα- να είµαι στον χρόνο
µου. Είχαµε στηλιτεύσει τον Πρωθυπουργό όταν έλεγε ότι για
τις τηλεοπτικές άδειες ξέρει ποια είναι η απόφαση, µε την έννοια
ότι θα είναι τρέλα να υπάρξει οποιαδήποτε άλλη. Το είπε στην
Έκθεση της Θεσσαλονίκης. Η απάντηση του ΣΥΡΙΖΑ σε αυτό
είναι ότι «µα, και εσείς λέτε για την αντισυνταγµατικότητα».

Εµείς έχουµε καθήκον να ελέγξουµε τη συνταγµατικότητα από
το Σύνταγµα και τον Κανονισµό της Βουλής και κάνουµε και εµείς
επίσηµη ερµηνεία. Και αυτό πρέπει να το λέµε αν το πιστεύουµε
και οι άλλοι να λένε ότι είναι συνταγµατικό. Δεν µπορούµε να
προδικάζουµε αποφάσεις. 

Σήµερα, λοιπόν, το πρωί στον «REAL FM», ο Υπουργός Επι-
κρατείας, τι είπε, κύριε Πρόεδρε; Είπε ότι θα είναι πλήγµα για τη
δηµοκρατία, εάν το Συµβούλιο της Επικρατείας αποφανθεί υπέρ
της αντισυνταγµατικότητας. Μα, πλήγµα κατά της δηµοκρατίας
–λόγω του προκείµενου θέµατος- είναι να έχεις κάνει αντισυν-
ταγµατικό νόµο, να έχεις προσβάλει το Σύνταγµα, να µην το έχεις
παραδεχθεί και να θες να προδικάσεις την απόφαση του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας. Πλήγµα κατά της δηµοκρατίας είναι η
παραβίαση του Συντάγµατος και όχι η εφαρµογή του!

Και τέλος, τελευταία µου φράση, είναι ότι το είπε –από ό,τι λέει
ο «REAL FM»- ότι θα είναι έκπληξη γι’ αυτόν –ακούστε- εάν την
Τετάρτη εκδοθεί απόφαση. Τι µας λέει εδώ δηλαδή ο άνθρωπος
αυτός; Σε παραλήρηµα είναι; Είναι καλά; Είναι κουβέντες από
Υπουργό αυτές; Είναι κουβέντες από µέλος της εκτελεστικής και
της νοµοθετικής λειτουργίας, που απευθύνεται στη δικαστική; 

Να είµαστε λίγο κρατηµένοι. Η αλαζονεία της εξουσίας δεν θε-
ραπεύει πάσαν νόσον. Αντιθέτως, τις παροξύνει τις νόσους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, είναι σίγου-
ρο ότι θα απαντήσει και επ’ αυτών τώρα ο κ. Βίτσας. 

Εµένα, δεν µου επιτρέπεται να κάνω σχόλια. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν τα λέω για να µου απαντήσει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αλλά, το ό,τι λέει ο κ.

Παππάς, δεν σηµαίνει κιόλας ότι όλοι πρέπει να το αποδεχθούµε
κατ’ ανάγκην. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Θα ήθελα να πω µόνο µία κουβέντα. Ο κ. Λοβέρδος και
ως Βουλευτής και ως  συνταγµατολόγος, εάν δεν κάνω λάθος,
γνωρίζει και θα έπρεπε να γνωρίζει ότι η βάση για να χτυπηθεί η
διαπλοκή και η διαφθορά, η οποία είναι αναγνωρισµένη, είναι η
ύπαρξη νόµου. Εάν δεν υπάρχει νόµος, τότε επανερχόµαστε σε
µια κατάσταση, όχι απλώς ανοµίας, αλλά διαφθοράς και διαπλο-
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κής. Άρα αυτό είναι το βασικό ζήτηµα. 
Βεβαίως, εδώ θέλω να πω ότι το Συµβούλιο της Επικρατείας

θα κάνει τη δουλειά του. Δεν είναι σωστό να αρχίσουµε να λέµε
τι θα κάνει και τι δεν θα κάνει ούτε πολιτικά. Να το ξεκαθαρί-
σουµε αυτό το πράγµα.

Δεύτερον, ερχόµενος σε αυτά που είπατε, θα σας προσθέσω
ότι σε αυτό το χρονικό διάστηµα των πέντε-έξι µηνών, το οποίο
αναφέρουµε, λύσαµε τα προβλήµατα που αφορούν τα πολιτικά
ΕΑΣ, δηλαδή δηµιουργήσαµε και τοποθετήσαµε διοίκηση και εκ-
κινήσαµε τις διαδικασίες ολοκλήρωσης της συµφωνίας που είχε
κάνει η κ. Γεννηµατά, µε τον καλύτερο για το ελληνικό κράτος -
αν θέλετε- τρόπο και ελπίζω αποτέλεσµα. Και θα είναι καλό απο-
τέλεσµα, γιατί µόνο καλό αποτέλεσµα µπορούµε να βγάλουµε
από εκεί.

Γι’ αυτά που είπατε για τους εργαζόµενους, εγώ θα σας δια-
βάσω τρεις γραµµές από την ανακοίνωσή τους στις 19 του µήνα,
θα τις διαβάσω όπως τις λένε: «Αναγκαστήκαµε να ζητήσουµε
την κυβερνητική παρέµβαση, για την οποία µέχρι σήµερα έχουµε
θετική εικόνα. Συζητήσαµε µε την Κυβέρνηση λύσεις στα ουσια-
στικά προβλήµατα της εταιρείας και κάναµε µια αξιολογική κρίση
χωρίς δυστυχώς να έχουµε αντίστοιχη συνεργασία µε τη διοί-
κηση».

Και πρέπει να σας πω τι έγινε µόνο τους λίγους τελευταίους
µήνες: Στις 16 Μαΐου είχα σύσκεψη µε τη διοίκηση και τους δι-
ευθυντές των εργοστασίων, στις 14 Ιουλίου έγινε σύσκεψη µε τα
σωµατεία –µιλάω για τα επίσηµα- στις 19 Ιουλίου έγινε η συνάν-
τηση στου Μαξίµου µε τον Υπουργό, τον κ. Φλαµπουράρη, στις
11 Αυγούστου έγινε σύσκεψη µε τον Διευθύνοντα Σύµβουλο και
οµάδα κατάρτισης του business plan και στις 25 Αυγούστου πάλι
είδαµε εκπροσώπους των σωµατείων. Δηλαδή, είµαστε σε µια
µόνιµη σχέση. 

Και για να είµαι καθαρός: Όταν ενεργοποίησα τα τελευταία
5.700.000 ευρώ, τα οποία προέρχονταν από τη συµφωνία –δεν
είχαν µπει στον Προϋπολογισµό του 2016, αλλά µπήκαν ως απο-
θεµατικό- και µε επιστολή του αρµόδιου Υπουργού, του κ. Χου-
λιαράκη, ξεκαθαρίσαµε –κατά τη γνώµη µου πρόκειται για άλλης

τάξης συζήτηση- ότι αυτά είναι τα τελευταία χρήµατα που µπο-
ρούµε στα πλαίσια της επιτροπής ανταγωνισµού να δώσουµε
στα ΕΑΣ. Και ξεκινήσαµε όλη αυτή τη διαδικασία γι’ αυτά που
σας είπα, ενώ το business plan είχε ξεκινήσει από τον Μάρτιο,
όπως σας είχα πει.

Η υποβολή του αρχικού business plan ξεκίνησε στις 5 Αυγού-
στου του 2016, στο αρµόδιο Υπουργείο εννοώ, και το αναθεω-
ρηµένο και τελικό και µε τις παρατηρήσεις του Υπουργείου
κατατέθηκε στις 25 Σεπτεµβρίου. Με τη σφραγίδα πλέον του
Υπουργείου Οικονοµικών και του ΚΗΣΥΠ φαντάζοµαι ότι ανοίγει
ο δρόµος σε ένα ζήτηµα: τη χρηµατοδότηση µε κάποιον τρόπο
–θα το δείτε στο business plan- ώστε να υπάρχει η δυνατότητα
αγοράς πρώτων υλών, για να εκτελεστούν γρήγορα οι συµβά-
σεις. 

Ορθά είπατε ότι, όχι απλώς στην «AUSA», αλλά και στην «EU-
ROSATORY», εκδηλώνεται πάρα πολύ µεγάλη διάθεση οίκων του
εξωτερικού για συνεργασία µε τα ΕΑΣ. Κι εµείς –και η διοίκηση
και το Υπουργείο- πρέπει να βρούµε τον τρόπο, µε τον οποίο θα
υπερβούµε τα χρηµατοδοτικά προβλήµατα, τα προβλήµατα δη-
λαδή ρευστότητας. Γιατί και µε τους διευθυντές και µε τη διοί-
κηση συµφωνούµε ότι έχουµε τη δυνατότητα πλέον να βάλουµε
όλες τις γραµµές παραγωγής µπροστά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, κύριε Υπουρ-

γέ. Θα δώσετε το business plan στον κ. Λοβέρδο και όλα καλά. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.07’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 24
Οκτωβρίου 2016 και ώρα 17.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 1/1/4-10-2016 επίκαιρης
επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανε-
µηθεί.

998 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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